
 

 

 



 

 

Szanowni Państwo! 

 

Wspólnie z moimi Współpracownikami oddajemy w ręce Państwa kolejny raport                     

o stanie Gminy Ziębice. W tym dokumencie podsumowujemy rok 2024. Był to z pewnością rok 

obfitujący w dobre wydarzenia, sukcesy gminy i naszych Mieszkańców, ważne inwestycje, ale  

i działania związane z sytuacjami kryzysowymi. Był to też rok wyborów samorządowych, za 

wynik których ponownie dziękuję naszym Mieszkańcom. Choć w wyborach na Burmistrza 

Ziębic byłem jedynym zgłoszonym kandydatem, to wynik wyborczy przerósł moje najśmielsze 

oczekiwania. 87,93 proc. głosów oddanych to bardzo duża akceptacja naszych działań, działań 

jako zespołu ludzi: Radnych, Pracowników Urzędu Miejskiego i naszych instytucji oraz 

jednostek organizacyjnych. Jeszcze raz bardzo dziękuję za tę ocenę i wyraz zaufania. Będę 

oczywiście do ostatniego dnia pracy na stanowisku Burmistrza pamiętał o tym mandacie 

społecznego zaufania. Wybory samorządowe to też zmiany w Radzie Miejskiej i w części 

sołectw. Dziękuję wszystkim tym, którzy zakończyli swoją pracę na rzecz lokalnych spraw,               

a osobom nowym życzę wielu pomysłów i chęci współpracy, aby działać w zgodzie                                   

i merytorycznym konsensusie dla dobra Gminy Ziębice. W niniejszym raporcie chcieliśmy 

zawrzeć jak najwięcej informacji, aby każdy z zainteresowanych znalazł wiedzę na temat 

zachodzących zmian, inwestycji, ale i problemów, z którymi mierzy się nasza gmina.                        

We wrześniu 2024 roku również Ziębice i nasze sołectwa zostały dotknięte skutkami powodzi          

i podtopień. To zdeterminowało nasz kierunek działań na wiele tygodni i miesięcy. Najpierw 

musieliśmy się uporać z bieżącymi kryzysami, jakim np. było zabezpieczenie wielu 

nieruchomości przed zalaniem, a potem poradzić sobie z dostawą wody pitnej w związku                    

z zalaniem ujęć wody. Potem przyszedł czas na odbudowę uszkodzonej infrastruktury oraz 

odbudowę zasobów naszych straży pożarnych i gminy. Na pewno rok 2024 będzie nam się 

kojarzył z oddaniem do użytku największej inwestycji ostatnich lat - hali sportowo-

widowiskowej w Ziębicach, która już od pierwszych dni zaczęła tętnić życiem, zapewniając 

doskonałe warunki naszym dzieciom i młodzieży, klubom sportowym, indywidualnym 

Mieszkańcom. Hala stała się areną bardzo spektakularnych wydarzeń kulturalnych                           

i sportowych, a grafik rezerwacji pokazuje, że jest ona wykorzystywana od rana do późnych 

godzin wieczornych. Do użytku oddaliśmy też nowoczesną świetlicę wiejską w Kalinowicach 

Górnych, 14 dróg gminnych, w tym tę najdłuższą łączącą Rososznicę z Niedźwiednikiem, do 

użytku została oddana też ulica Wojska Polskiego, gminny odcinek ulicy Wałowej, ul. Kolejowa 

(obie przejęte od powiatu), ul. Różana. Za wszystkie większe i mniejsze inwestycje zrealizowane 



 

i zakończone w 2024 dziękuję moim Współpracownikom, Radnym oraz Wykonawcom.                     

W minionym roku uruchomiliśmy też Ziębicką Komunikację Autobusową, z której każdego 

miesiąca korzysta coraz więcej osób, a sam projekt okazał się pełnym sukcesem finansowym             

i społecznym. Dziś już nie ma wykluczenia komunikacyjnego w Gminie Ziębice nawet                      

w najmniejszych miejscowościach, a my cały czas pracujemy nad projektem, aby go ulepszać, 

dostosowywać do potrzeb pasażerów, wzbogacać o nowy tabor. Nikt dziś już chyba sobie nie 

wyobraża tego, aby komunikacji w naszej gminie miało nie być.  

Jeszcze raz dziękuję za miniony rok i zachęcam do zapoznania się z przedstawionym raportem. 

 

 

 

   Mariusz Szpilarewicz 

             Burmistrz Ziębic 
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I. WSTĘP 

 

Obowiązek sporządzenia raportu o stanie gminy wynika z art. 28aa ustawy                                  

o samorządzie gminnym. Raport przygotowywany jest przez organ wykonawczy, czyli 

Burmistrza Ziębic  co roku do 31 maja br. za rok poprzedni. Źródłem informacji o stanie naszej 

gminy i miasta są zebrane informacje od pracowników merytorycznych Urzędu Miejskiego 

oraz jednostek organizacyjnych i instytucji.  

 

Zgodnie z uchwałą Nr 40/VIII/2019 Rady Miejskiej w Ziębicach z dnia 28 marca 2019 

roku w sprawie określenia szczegółowych wymogów raportu o stanie gminy,  raport obejmuje 

podsumowanie działalności Burmistrza Ziębic w roku poprzednim i zawiera informacje 

dotyczące stanu realizacji polityk, programów i strategii realizowanych przez Gminę Ziębice   

i jej jednostki organizacyjne, a także sposobu wykonania uchwał podjętych przez Radę Miejską 

w Ziębicach oraz realizacji budżetu obywatelskiego. 

Raport obejmuje podsumowanie działalności Burmistrza Ziębic w obszarach: 

1) ochrony środowiska naturalnego, 

2) przedsięwzięć prorodzinnych i opieki nad seniorami, 

3) oświaty i wychowania, 

4) kultury, sportu i rekreacji, 

5) bezpieczeństwa publicznego i ochrony przeciwpożarowej, 

6) pomocy społecznej, 

7) ochrony zdrowia, 

8) rolnictwa, 

9) funkcjonowania gminnych jednostek organizacyjnych, 

10) promocji gminy i podejmowania działań rozwojowych. 

 

II. INFORMACJE OGÓLNE 

 

1. Ogólna charakterystyka gminy Ziębice 

 

Gmina Ziębice położona jest w południowo-wschodniej części województwa 

dolnośląskiego, na Przedgórzu Sudeckim. Centrum gminy zajmuje Wysoczyzna Ziębicka (250-

300 m. n.p.m.), falista równina, którą przecina dolina Oławy. W północnej części gminy 



 

znajduje się obszar chronionego krajobrazu, obejmujący fragment Wzgórz Niemczańsko - 

Strzelińskich.  

Gmina Ziębice jest osiemnastą co do wielkości jednostką administracyjną województwa             

i zajmuje powierzchnię 222,4 km2 (ok. 1 % powierzchni województwa dolnośląskiego). Klimat 

lokalny jest zróżnicowany (solarny, wilgotny). 

 

 

 Obszar miasta to 15 km2. Obszary wiejskie stanowią 93 % ogólnej powierzchni gminy. 

Gmina Ziębice posiada tradycje rolnicze. W przeszłości znaczącą rolę odgrywały złoża 

surowców mineralnych - glinki do produkcji kamionki. W znikomych ilościach występują 

kopalne surowce mineralne. Ważnym zasobem naturalnym są lasy, intensywnie 

wykorzystywane gospodarczo. Na terenie gminy znajdują się duże kompleksy leśne objęte 

ochroną krajobrazową. Są to przeważnie siedliska borów i lasów mieszanych świeżych (buki, 

dęby, graby, brzozy, sosny, świerki) z bogatym runem i licznymi podszyciami. Gmina jest 

położona na uboczu kołowych dróg krajowych, przez gminę przebiega szlak kolejowy Wrocław 

- Strzelin - Kłodzko. Miasto położone jest w odległości 83 km od Wałbrzycha i 62 km od 

Wrocławia.  W odległości ok. 70 km od Ziębic zlokalizowany jest Międzynarodowy Port 

Lotniczy we Wrocławiu. 

 

 

 

 



 

2. Dziedzictwo kulturowe 

Ziębice to malownicze miasteczko na Dolnym Śląsku, miejsce z bogatą i różnorodną 

historią, skupiające wiele atrakcji turystycznych. Idealne na jednodniową wycieczkę, ale także 

na dłuższy pobyt samotny lub z rodziną.  Każdy, niezależnie od wieku, znajdzie tu coś dla 

siebie.  

 

 Miasto założone zostało w połowie XIII w. przez księcia Henryka III Wrocławskiego, 

już w 1301 roku istniał tu zamek kasztelański, a z 1336 roku pochodzą informacje, że miasto 

otaczały mury obronne z basztami i bramami miejskimi. Wraz z początkami miasta powstawał, 

istniejący do dziś kościół parafialny p.w. św. Jerzego i NMP obecnie Bazylika Mniejsza.  

 



 

Jest to najstarszy zabytek miasta, powstały z połączenia hali dwunawowej wczesnogotyckiej              

z lat 1265-75 i trójnawowego prezbiterium późnogotyckiego z lat 1477-1504. Późniejsze 

przebudowy kościoła nie zatarły pierwotnego wyposażenia i w efekcie mamy sąsiedztwo 

elementów gotyckich, renesansowych, barokowych oraz rokoka. Obok kościoła znajduje się 

kamienna dzwonnica z XV wieku. 

Budynek ratusza stojący pośrodku Rynku swoimi początkami sięga średniowiecza.                   

W obecnym kształcie możemy go oglądać od 1890 roku. Z dawniejszego pozostała jedynie 

renesansowa wieża z 1561 roku. Ratusz stanowi ilustrację dziejów miasta, wyrażoną na 

obrazach naściennych i na witrażach. Obecnie w ratuszu mieści się muzeum regionalne, jedyne 

w Europie, specjalizujące się w ekspozycji sprzętów gospodarstwa domowego. Muzeum Domu 

Śląskiego, a jego pierwsze zbiory stanowiły dary mieszkańców miasta. 

 

W 1937 roku Marta Schlaffke – Langer, wdowa po pochodzącym z Ziębic malarzu, profesorze 

Szkoły Sztuk Plastycznych we Wrocławiu, Josephie Langerze, przekazała jego bogatą kolekcję 

antykwaryczną i malarską, która stanowi największy skarb muzeum. Oprócz zbiorów naczyń 

zastawy stołowej oraz sprzętu gospodarstwa domowego na uwagę zasługuje kolekcja pieczęci 

osobistych  i cechowych od XV do XX wieku, a także starodruki, księgi liturgiczne, barokowa 

rzeźba sakralna, militaria i meble. 



 

 

 Na pewno niezapomniane chwile można spędzić w ponad stuletnim ziębickim Parku 

Miejskim. W latach 1903 – 1905 wybudowano na wzgórzu parku wieżę ciśnień nazywaną 

„Zamkiem Wodnym”, będącą równocześnie punktem widokowym, z którego wypływa 

sztucznie stworzony „dziki potok”, wpadający po licznych małych kaskadach do stawu przy 

głównym wejściu do parku.  

 

Na przełomie XX i XXI wieku na terenie przylegającym do stawu rozpoczęto stawianie 

figur dinozaurów tworzących ziębicki „Park Jurajski”, przyciągający do Parku Miejskiego 

szczególnie młodych spacerowiczów. Elementem górującym nad parkiem i całym miastem jest 



 

pomnik Orła Piastowskiego. Ogromna figura orła jest największa ceramiczną rzeźbą w Europie. 

Spod orła rozciąga się piękny widok – widać stąd m.in. klasztor pocysterski  w Henrykowie                

i odległą o ok. 40 km górę Ślężę. 

 

 Ewenementem jest  Granica św. Jana, powstała na przełomie XIII – XIV wieku                        

w postaci sześciu granitowych słupów. To granica dawnego księstwa biskupiego powstałego 

na Śląsku w końcu XII wieku, swoista lekcja historii w plenerze.  



 

 Niesamowity jest kompleks leśny w Henrykowie, który jest obszarem chronionego 

krajobrazu, obejmujący zabytkowy ogród i park przyklasztorny z bogatym drzewostanem.                    

To właśnie w Henrykowie, oddalonym od Ziębic o 8 km znajduje się jeden z najważniejszych 

obiektów zabytkowych Śląska i Polski – pocysterski zespół klasztorny – Klasztor Księgi 

Henrykowskiej, liczący ok. 800 lat. Swoją sławę obiekt zawdzięcza kronice klasztornej z XIII 

wieku., zwanej Księgą Henrykowską. Pierwsze karty wypełnione zostały przez opata Piotra             

w roku 1269, a następnie uzupełnione po roku 1310. W Księdze tej zapisano pierwsze polskie 

zdanie: „Day ut ia pobrusa, a ti poziwai” (daj ja pomielę a ty odpocznij) oraz kilkadziesiąt 

polskich nazw pobliskich miejscowości.  

 

 W niemal każdej miejscowości gminy znajdują się kościoły i figury sakralne.                                       

W pobliskich Witostowicach znajduje się Zamek na wodzie – perełka lokalnej architektury.  

 Co roku, na przełomie maja i czerwca nasze miasto obchodzi również swoje święto 

Ziębice FEST, które przebiega pod znakiem rozrywki i dobrej zabawy. Na turystów czekają 

także atrakcje związane z Nocą Muzeów oraz wiele różnorodnych imprez sportowo – 

kulturalno – naukowych, o których informujemy na naszej stronie internetowej 

www.ziebice.pl, Istagramie gmina_ziebice oraz facebooku Gminy Ziębice.  

 

 

 

 

 



 

 

 



 

3. Burmistrz i Rada Miejska  

Organami Gminy są Rada Miejska w Ziębicach i Burmistrz Ziębic. Organem 

wykonawczym gminy jest Burmistrz, który wykonuje uchwały Rady i zadania określone 

przepisami prawa. 

W roku 2024 funkcję Burmistrza Ziębic pełnił Mariusz Szpilarewicz (I kadencja 2018-

2024 i II kadencja 2024 – 2029). Funkcję zastępcy burmistrza piastowała Małgorzata Wołczyk, 

skarbnikiem gminy była Maria Grzesik, a sekretarzem gminy Rafał Śledź. 

Rada jest organem  stanowiącym i kontrolnym, za wyjątkiem spraw, które rozstrzygane 

są  w drodze referendum gminnego. Do kompetencji Rady Miejskiej należą wszystkie sprawy 

pozostające w zakresie działania gminy. Są to m.in.: uchwalanie statutu gminy, uchwalanie 

budżetu miasta, uchwalanie miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, 

podejmowanie uchwał w sprawach podatków i opłat w granicach określonych w odrębnych 

ustawach. 

W 2024 roku funkcjonował skład Rady Miejskiej w Ziębicach wybrany na kadencję 2018-2024 

do maja 2024 roku w składzie : 

Tabela Nr 1 Wykaz radnych kadencji 2018 – 2024 w 2024 roku  

Nazwisko i imię Funkcja w Radzie 

Sobków Agata Przewodnicząca Rady Miejskiej w Ziębicach 

Bednarz Jolanta Członek Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

Członek Komisji Rewizyjnej 

Iskra Wacław Przewodniczący Komisji Budżetowej 

Wiceprzewodniczący Komisji Oświaty, Spraw Społecznych             

i Bezpieczeństwa 

Jaźwiec Mariusz Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 

Członek Komisji Budżetowej 

Kąfera Bartłomiej Wiceprzewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

Członek Komisji Komisji Oświaty, Spraw Społecznych               

i Bezpieczeństwa 

Członek Komisji Infrastruktury i Rozwoju 

Koprowski Jerzy Przewodniczący Komisji Oświaty, Spraw Społecznych               

i  Bezpieczeństwa 

Członek Komisji Rewizyjnej 



 

 Marek Kuriata Członek Komisji Infrastruktury i Rozwoju 

Członek Komisji Komisji Oświaty, Spraw Społecznych            

i Bezpieczeństwa 

Władysław Lach Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

Członek Komisji Budżetowej 

Członek Komisji Komisji Oświaty, Spraw Społecznych                  

i Bezpieczeństwa 

Wiktor Ochał Wiceprzewodniczący Komisji Rewizyjnej 

Członek Komisji Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

Członek Komisji Infrastruktury i Rozwoju 

Członek Komisji Komisji Oświaty, Spraw Społecznych               

i Bezpieczeństwa 

Piotr Osiadacz Wiceprzewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony 

Środowiska 

Członek Komisji Rewizyjnej 

Jan Przyszlakiewicz Członek Komisji Rewizyjnej 

Członek Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

Beata Pustułka Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej 

Członek Komisji Budżetowej 

Członek Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

Wiesław Sala Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

Członek Komisji Budżetowej 

Janusz Sobol Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej 

Wiceprzewodniczący Komisji Infrastruktury i Rozwoju 

Członek Komisji Komisji Oświaty, Spraw Społecznych           

i Bezpieczeństwa 

Edyta Sopuch Przewodnicząca Komisji Infrastruktury i Rozwoju 

Członek Komisji Budżetowej 

Członek Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

A po wyborach samorządowych które odbyły się w 2024 roku funkcjonował następujący skład 



 

Rady Miejskiej w Ziębicach wybrany na kadencję 2024-2029 w składzie (stan na 31.12.2024 

roku): 

Tabela Nr 2 Wykaz radnych kadencji 2024 – 2029 w 2024 roku (stan na 31.12.2024 roku) 

Nazwisko i imię Funkcja w Radzie 

Sobków Agata Przewodnicząca Rady Miejskiej w Ziębicach 

Bednarz Jolanta Członek Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska                     

Członek Komisji Budżetowej 

Jaźwiec Mariusz Przewodniczący Komisji Budżetowej, 

Wiceprzewodniczący Komisji Rewizyjnej 

Kąfera Bartłomiej Wiceprzewodniczący Komisji Oświaty, Spraw  Społecznych                      

i Bezpieczeństwa 

Członek Komisji Infrastruktury i Rozwoju 

Członek Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

Kamila Kocjan Wiceprzewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

Członek Komisji Oświaty, Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa 

Członek Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

Koprowski Jerzy Przewodniczący Komisji Oświaty, Spraw  Społecznych                               

i Bezpieczeństwa 

Członek Komisji Rewizyjnej 

Kuriata Marek Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Ziębicach 

Członek Komisji Oświaty, Spraw  Społecznych i Bezpieczeństwa 

Członek Komisji Infrastruktury i Rozwoju 

Członek Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

Piekarski Artur Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

Członek Komisji Infrastruktury i Rozwoju 

Członek Komisji Rewizyjnej 

Przyszlakiewicz Jan Wiceprzewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

Członek Komisji Budżetowej 

Pustułka Beata Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej w Ziębicach 

Członek Komisji Budżetowej 

Członek Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

Rynka Mateusz Wiceprzewodniczący Komisji Infrastruktury i Rozwoju 

Członek Komisji Oświaty, Spraw  Społecznych i Bezpieczeństwa 



 

Członek Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

Sala Wiesław Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 

Wiceprzewodniczący Komisji Budżetowej 

Sobol Janusz Członek Komisji Infrastruktury i Rozwoju 

Członek Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

Sopuch Edyta Przewodnicząca Komisji Infrastruktury i Rozwoju 

Członek Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

Zapotoczny Tomasz Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

Członek Komisji Infrastruktury i Rozwoju 

Członek Komisji Budżetowej 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

Dnia 7 kwietnia 2024 roku odbyły się wybory samorządowe, kiedy to mieszkańcy 

decydowali o wyborze swoich przedstawicieli do Rady Miejskiej, jak również o wyborze 

Burmistrza na kolejną kadencję trwającą 5 lat.   

Pierwsza sesja nowo wybranej Rady odbyła się 6 maja 2025 r. w Sali Konferencyjnej 

Ratusza Miejskiego w Ziębicach, podczas której Radni złożyli swoje ślubowania. Ślubowanie 

złożył także Mariusz Szpilarewicz, który został wybrany w pierwszej turze wyborów  na 

stanowisko Burmistrza Ziębic. 

 

Wyniki w wyborach Burmistrza Ziębic 

W terminie określonym przez Kodeks wyborczy zgłoszono tylko jednego kandydata. 

Miejska Komisja Wyborcza wezwała przez rozplakatowanie obwieszczeń, do dokonania 

dodatkowych zgłoszeń w terminie 5 dni, licząc od dnia rozplakatowania obwieszczeń. 

Mimo tego postępowania pozostał zgłoszony tylko jeden kandydat. W takiej sytuacji wybory 

przeprowadza się, z tym że tego kandydata uważa się za wybranego, jeżeli w głosowaniu 

uzyskał więcej niż połowę ważnie oddanych głosów. 

Jedyny zgłoszony kandydat na Burmistrza Ziębic SZPILAREWICZ Mariusz KWW 

MARIUSZA SZPILAREWICZA został wybrany. 

Wyniki głosowania: 

Liczba głosów za: 4 582 

Liczba głosów przeciw: 629 

Procent głosów na kandydata: 87,93% 



 

W związku z powyższym na swoją II kadencję Burmistrzem Ziębic został wybrany Mariusz 

Szpilarewicz. 

 

Wybory do Rady Miejskiej w Ziębicach 

Tabela Nr 3 Wykaz wybranych radnych w wyborach do Rady Miejskiej w Ziębicach  

Nr Zasięg Wybrani radni 

1 

miasto Ziębice: Plac Wolności, ulice: Cicha, Dębowa, Gliwicka 

od nr 10 do nr 12 parzyste, od nr 29 do nr 55 wszystkie, Górna, 

Grunwaldzka od nr 1 do nr 33 nieparzyste, Jelenia, Klonowa, 

Kolonia Górnik, Mała, Adama Mickiewicza, Ignacego 

Mościckiego, Gabriela Narutowicza, Okrężna, Ignacego Jana 

Paderewskiego, Parkowa, Piastowska, Józefa Klemensa 

Piłsudskiego, Rzemieślnicza, Słoneczna, Spółdzielcza, Stefana 

Starzyńskiego, Środkowa, Wałowa od nr 1 do nr 12A wszystkie, 

Wąska 

KOPROWSKI Jerzy 

Władysław 

KWW MARIUSZA 

SZPILAREWICZA  

 

Liczba głosów na 

kandydata 

231 

Procent głosów na 

kandydata 

69,58% 

2 

miasto Ziębice: ulice: Graniczna, Leśna, Józefa Lompy, 

Łąkowa, Podmiejska, Polna, Pusta, Sienna, Sportowa, Stawowa, 

Świerkowa, Wincentego Witosa, Wrocławska, Zielona 

RYNKA Mateusz 

Józef 

KWW MATEUSZA 

RYNKI  

 

Liczba głosów na 

kandydata 

187 

Procent głosów na 

kandydata 

44,00% 

 

3 miasto Ziębice: ulice: Jagiellońska, Krótka, Oławska, Osińska, KURIATA Marek 

https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/1
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3233132
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3233132
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/2
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3318307
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3318307
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/33227
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/33227
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/3
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3234433


 

Nr Zasięg Wybrani radni 

Otmuchowska, Paczkowska, Piaskowa, Piastów Ziębickich, 

Pilichowska, Przemysłowa, Sezamkowa, Widokowa, 

Władysława Łokietka, Zawiszy 

Dawid 

KWW MARIUSZA 

SZPILAREWICZA  

 

W okręgu wyborczym 

nr 3 w wyborach do 

Rady Miejskiej w 

Ziębicach głosowanie 

nie odbyło się z 

powodu zgłoszenia 

tylko jednego 

kandydata. Mandat 

został przyznany bez 

głosowania.  

4 
miasto Ziębice: Osiedle Mikołaja Kopernika, ulice: Różana, 

Spacerowa, Wojska Polskiego 

 

SOBKÓW Agata 

Dorota 

KWW MARIUSZA 

SZPILAREWICZA  

 

Liczba głosów na 

kandydata 

176 

Procent głosów na 

kandydata 

61,11% 

5 

miasto Ziębice: ulice: Bolesława Chrobrego, Gazowa, 

Kolejowa, 1 Maja, Mokra, Nadrzeczna, Pocztowa, Stolarska, 

Wałowa od nr 44 do nr 58 parzyste, od nr 59 do nr 87 wszystkie 

KĄFERA Bartłomiej 

KWW MATEUSZA 

RYNKI  

 

https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3234433
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/4
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3235063
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3235063
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/5
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3318555
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/33227
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/33227


 

Nr Zasięg Wybrani radni 

Liczba głosów na 

kandydata 

138 

Procent głosów na 

kandydata 

44,66% 

6 
miasto Ziębice: plac Rynek, ulice: Bohaterów Getta, Browarna, 

Grunwaldzka od nr 2 do nr 26 parzyste, Ogrodowa, Podwale 

JAŹWIEC Mariusz 

Bogusław 

KWW MARIUSZA 

SZPILAREWICZA  

 

W okręgu wyborczym 

nr 6 w wyborach do 

Rady Miejskiej w 

Ziębicach głosowanie 

nie odbyło się z 

powodu zgłoszenia 

tylko jednego 

kandydata. Mandat 

został przyznany bez 

głosowania.  

7 

miasto Ziębice: Plac Strażacki, ulice: Garbarska, Klasztorna, 

Murarska, Juliusza Słowackiego od nr 1 do nr 19 nieparzyste, 

Wałowa od nr 24 do nr 26 parzyste, od nr 27 do nr 43 wszystkie, 

od nr 45 do nr 55 nieparzyste, Zamkowa 

 

SOBOL Janusz 

KWW MARIUSZA 

SZPILAREWICZA  

 

W okręgu wyborczym 

nr 7 w wyborach do 

Rady Miejskiej w 

Ziębicach głosowanie 

https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/6
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3235961
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3235961
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/7
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3236517
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593


 

Nr Zasięg Wybrani radni 

nie odbyło się z 

powodu zgłoszenia 

tylko jednego 

kandydata. Mandat 

został przyznany bez 

głosowania.  

8 

miasto Ziębice: place: Plac im. Jana Pawła II, Plac Szpitalny, 

ulice: Boczna, Księdza Wacława Gacka, Gliwicka od nr 3 do nr 

9 wszystkie, od nr 11 do nr 25A nieparzyste, Kościelna, 

Tadeusza Kościuszki, Rzeźnicza, Juliusza Słowackiego od nr 4 

do nr 34 parzyste, Wałowa od nr 13 do nr 23 wszystkie, nr 25 

 

PUSTUŁKA Beata 

Jolanta 

KWW MARIUSZA 

SZPILAREWICZA  

 

W okręgu wyborczym 

nr 8 w wyborach do 

Rady Miejskiej w 

Ziębicach głosowanie 

nie odbyło się z 

powodu zgłoszenia 

tylko jednego 

kandydata. Mandat 

został przyznany bez 

głosowania.  

9 

 

wieś Biernacice, wieś Niedźwiednik, wieś Rososznica, wieś 

Służejów 

 

SOPUCH Edyta Anna 

KWW MARIUSZA 

SZPILAREWICZA  

 

Liczba głosów na 

kandydata 

197 

Procent głosów na 

https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/8
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3237055
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3237055
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/9
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3237403
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593


 

Nr Zasięg Wybrani radni 

kandydata 

53,53% 

 

10 

wieś Bożnowice, wieś Brukalice, wieś Jasienica, wieś Nowina, 

wieś Nowy Dwór, wieś Raczyce, wieś Skalice, wieś 

Wadochowice, wieś Witostowice 

PRZYSZLAKIEWICZ

 Jan Wiesław 

KWW MARIUSZA 

SZPILAREWICZA  

 

Liczba głosów na 

kandydata 

210 

Procent głosów na 

kandydata 

44,68% 

 

11 wieś Lubnów, wieś Niedźwiedź 

PIEKARSKI Artur 

KWW MARIUSZA 

SZPILAREWICZA  

 

Liczba głosów na 

kandydata 

190 

Procent głosów na 

kandydata 

45,89% 

 

12 
wieś Głęboka, wieś Osina Mała, wieś Pomianów Dolny, wieś 

Starczówek 

SALA Wiesław 

Tadeusz 

KWW MARIUSZA 

https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/10
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3237747
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3237747
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/11
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3238181
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/12
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3238463
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3238463
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593


 

Nr Zasięg Wybrani radni 

SZPILAREWICZA  

 

Liczba głosów na 

kandydata 

243 

Procent głosów na 

kandydata 

64,12% 

 

13 wieś Czerńczyce, wieś Krzelków, wieś Lipa 

KOCJAN Kamila 

KW PRAWO I 

SPRAWIEDLIWOŚĆ  

 

Liczba głosów na 

kandydata 

155 

Procent głosów na 

kandydata 

54,39% 

 

14 wieś Henryków 

ZAPOTOCZNY Toma

sz Krzysztof 

KWW TOMASZA 

ZAPOTOCZNEGO  

 

Liczba głosów na 

kandydata 

215 

Procent głosów na 

https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/13
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3317207
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/32771
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/32771
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/14
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3322682
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3322682
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/33831
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/33831


 

Nr Zasięg Wybrani radni 

kandydata 

49,54% 

 

15 
wieś Dębowiec, wieś Kalinowice Dolne, wieś Kalinowice 

Górne, wieś Osina Wielka, wieś Wigańcice 

BEDNARZ Jolanta 

Adela 

KWW MARIUSZA 

SZPILAREWICZA  

 

Liczba głosów na 

kandydata 

242 

Procent głosów na 

kandydata 

63,68% 

 

 

W 2024 roku Rada Miejska w Ziębicach obradowała i podejmowała rozstrzygnięcia na 

10 posiedzeniach i w sprawach należących do jej kompetencji. W trakcie obrad Rada podjęła 

120 uchwał. Protokoły ze wszystkich posiedzeń oraz podjęte na nich uchwały organ 

wykonawczy gminy udostępnił do publicznego wglądu, publikując je w Biuletynie Informacji 

Publicznej Urzędu Miejskiego w Ziębicach. Na BIP-ie dostępne są także relacje video ze 

wszystkich posiedzeń Sesji Rady Gminy. Mieszkańcy mogą je także oglądać w czasie 

rzeczywistym podczas bezpośredniej transmisji obrad. Sprawozdanie z wykonania uchwał 

podjętych przez Radę Miejską w Ziębicach  w roku 2024 stanowi Załącznik Nr 2.

https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/okreg/22406/15
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3239347
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/rada_gminy/kandydat/3239347
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593
https://samorzad2024.pkw.gov.pl/samorzad2024/pl/komitet/35593


 

4. Sołectwa Gminy Ziębice 

W układzie przestrzennym gmina Ziębice swoim zasięgiem obejmuje 29 miejscowości:  

miasto - Ziębice oraz 28 wsi. Do czerwca 2024 roku funkcję sołtysa pełnili: 

Tabela Nr 4 Wykaz sołtysów piastujących funkcję do czerwca 2024 roku 

Lp. Nazwa sołectwa Sołtys 

1. Biernacice 

57-220 Ziębice 

Małgorzata Koziura 

2. Bożnowice 

57-210 Henryków 

Jacek Kycia 

3. Brukalice 

57-210 Henryków 

Mariola Pędziwiatr 

4. Czerńczyce 

57-220 Ziębice 

Józef Bieńka 

5. Dębowiec 

57-220 Ziębice 

Piotr Świdziński 

6. Głęboka 

57-220 Ziębice 

Bernardyn Kozłowski 

7. Henryków 

57-210 Henryków 

Ryszard Dziuba 

8. Jasienica 

57-210 Henryków 

Józef Danielak 

9. Kalinowice Dolne 

57-220 Ziębice 

Michał Piątkowski 

10. Kalinowice Górne 

57-220 Ziębice 

Jolanta Bednarz 

11. Krzelków 

57-220 Ziębice 

Tomasz Wolanin 



 

12. Lipa 

57-220 Ziębice 

Ewelina Twarda 

13. Lubnów 

57-220 Ziębice 

Artur Piekarski 

14. Niedźwiednik 

57-220 Ziębice 

Adam Giziński 

15. Niedźwiedź 

57-220 Ziębice 

Robert Szwarc 

16. Nowina 

57-210 Henryków 

Emil Gołaszewski 

17 Nowy Dwór 

57-210 Henryków 

Grzegorz Malinowski 

18. Osina Mała 

57-220 Ziębice 

Grzegorz Stojanowski 

19. Osina Wielka 

57-220 Ziębice 

Grzegorz Ciszewski 

20. Pomianów Dolny 

57-220 Ziębice 

Wiesław Sala 

21. Raczyce 

57-210 Henryków 

Zygmunt Celner 

22. Rososznica 

57-220 Ziębice 

Andrzej Prażmowski 

23. Skalice 

57-210 Henryków 

Grzegorz Ślusarek 

24. Służejów 

57-220 Ziębice 

Paweł Kozłowski 

25. Starczówek Marek Zając 



 

57-220 Ziębice 

26. Wadochowice 

57-210 Henryków 

Jan Przyszlakiewicz 

27. Wigańcice 

57-220 Ziębice 

Grażyna Świdzińska 

28. Witostowice 

57-210 Henryków 

Przemysław Stróżewski 

29. Ziębice 

57-220 Ziębice 

Amelia Sołtysiak 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

W związku z zakończeniem kadencji samorządu gminnego, upłynęła też kadencja 

sołtysów i rad sołeckich w naszej gminie. Z tego względu uchwałą Rady Miejskiej w Ziębicach  

z dnia 6 maja 2024 roku zarządzone zostały wybory w jednostkach pomocniczych Gminy Ziębice 

według harmonogramu: 

10 czerwca 2024 roku - Sołectwo Osina Wielka, Dębowiec, Lubnów i Niedźwiedź 

11 czerwca 2024 roku - Sołectwo Wigańcice, Kalinowice Dolne, Kalinowice Górne, Lipa, 

Krzelków, Czerńczyce 

12 czerwca 2024 roku - Sołectwo Bożnowice, Nowina, Rososznica, Niedźwiednik 

13 czerwca 2024 roku - Sołectwo Biernacice, Służejów, Brukalice, Wadochowice 

14 czerwca 2024 roku - Sołectwo Ziębice, Henryków, Nowy Dwór 

17 czerwca 2024 roku - Sołectwo Osina Mała, Starczówek, Raczyce, Witostowice 

18 czerwca 2024 roku - Pomianów Dolny, Głęboka, Jasienica, Skalice 

 

W dniu 10 czerwca 2024 roku odbyły się pierwsze z cyklu zebrań wyborczych sołtysów            

i rad sołeckich w naszej gminie. W pierwszym dniu wyborów głosowali mieszkańcy Osiny 

Wielkiej, Dębowca, Lubnowa i Niedźwiedzia. W każdej z tych miejscowości do wyborów stanęli 

dotychczasowi sołtysi i to oni uzyskali poparcie swoich mieszkańców. W Osinie Wielkiej nadal 

sołtysem jest pan Grzegorz Ciszewski, w Dębowcu - pan Piotr Świdziński, w Lubnowie - pan 

Artur Piekarski, a w Niedźwiedziu - pan Robert Szwarc. Mieszkańcy wybrali też swoich 

przedstawicieli do rad sołeckich, które będą wspierały sołtysów i współdziałały z nimi w realizacji 

zadań sołeckich. 



 

 

11 czerwca 2024 roku odbyły się zebrania wyborcze w kolejnych sołectwach. W sołectwie 

Kalinowice Dolne o funkcję sołtysa ubiegała się pani Jagoda Cichowska i pan Tadeusz Grodziski. 

Na kolejną kadencję nie startował dotychczasowy sołtys miejscowości pan Michał Piątkowski.  

W wyniku tajnego głosowania sołtysem Kalinowic Dolnych wybrana została pani Jagoda 

Cichowska stosunkiem głosów 16:3. W sołectwie Czerńczyce - po rezygnacji z funkcji po 34 

latach kierowania sprawami sołectwa przez pana Józefa Bieńkę - do wyborów stanęło trzech 

kandydatów: pan Norbert Bieńka, pan Sebastian Bieńka i pan Miron Matelonek. Na sołtysa 

miejscowości - przy dość dużej frekwencji - wybrany został pan Norbert Bieńka, uzyskując 47 

głosów. Dwaj pozostali kandydaci zdobyli po 13 głosów. Również trzech kandydatów 

wystartowało w wyborach na sołtysa sołectwa Krzelków. Dotychczasowy sołtys pan Tomasz 

Wolanin zdobył 20 głosów, pan Jacek Herbut uzyskał 7 głosów, pani Katarzyna Chrzanowska 

uzyskała poparcie 35. W drugim dniu wyborów sołeckich na zebraniach zebrali się także 

Mieszkańcy Lipy, Wigańcic i Kalinowic Górnych. Mieszkańcy okazali zaufanie swoim 

dotychczasowym sołtysom. W Lipie jedyną kandydatką była pani Ewelina Twarda i to ona zyskała 

pełne poparcie obecnych na zebraniu mieszkańców wsi. Podobnie było w Wigańcicach, gdzie 

sołtysem na nową kadencję została pani Grażyna Świdzińska. W sołectwie Kalinowice Górne 

również pełne poparcie obecnych na zebraniu mieszkańców uzyskała dotychczasowa sołtys pani 

Jolanta Bednarz. 

12 czerwca 2024 roku odbyły się kolejne zebrania wyborcze w sołectwach gminy Ziębice. 

W Nowinie sołtysem na nową kadencję wybrany został pan Emil Gołaszewski. W Bożnowicach 



 

jedynym kandydatem na sołtysa był pan Jacek Kycia i to on został wybrany podczas zebrania 

sołeckiego na kadencję 2024-2029 na osobę kierującą sprawami sołectwa. Bez zmian również             

w sołectwie Rososznica. Pełne poparcie zebranych mieszkańców uzyskał pan Andrzej 

Prażmowski. Zmiana sołtysa nastąpiła w Niedźwiedniku. Tam po przeszło 9 latach za pełnienie 

funkcji sołtysa - po podsumowaniu swoich działań - podziękował pan Adam Giziński. Jedynym 

kandydatem na nowego sołtysa była pani Małgorzata Pawełek, która stosunkiem głosów 35:3 

została wybrana na szefa sołectwa.  

 

13 czerwca 2024 roku odbyły się wybory w  miejscowościach Biernacice i Służejów.                 

W tej pierwszej miejscowości o mandat mieszkańców ubiegało się troje kandydatów. 

Dotychczasowa sołtys pani Małgorzata Koziura w tajnym głosowaniu uzyskała 17 głosów, pan 

Szymon Janik zdobył poparcie 6 osób, a pani Aneta Malewicka - 42 i to pani Malewicka została 

nowym sołtysem Biernacic w kadencji 2024-2029. Z kolei w wyborach na sołtysa Służejowa, 

które odbyły się w gościnnej świetlicy w Rososznicy, o głosy uprawnionych do głosowania 

mieszkańców walczyły dwie osoby. Dotychczasowy sołtys pan Paweł Kozłowski uzyskał 7 

głosów, natomiast wybory wygrała pani Irena Masłowska, zdobywając 9 głosów. Tego dnia 

również mieszkańcy Brukalic dokonali wyboru sołtysa. Do wyborów stanęło dwóch kandydatów: 

pani Katarzyna Banasik i pani Mariola Pędziwiatr. Na sołtysa miejscowości wybrana  została pani 

Katarzyna Banasik  i to ona zajmie się sprawami sołectwa w trakcie kadencji samorządowej 2024-

2029. W wyborach uczestniczyło 13 osób. W Wadochowicach o funkcję sołtysa ubiegał się  

dotychczasowy sołtys tej  miejscowości pan Jan Przyszlakiewicz, który w wyniku tajnego 

głosowania wybrany został ponownie sołtysem Wadochowic. W głosowaniu brało udział 35 osób. 



 

 

W dniu  14 czerwca 2024 roku odbyły się wybory w sołectwie Ziębice. Do wyborów 

zgłoszono dwie kandydatury: dotychczasowej pani sołtys Amelii Sołtysiak i pani Anity 

Supruniuk. 131 osób zdecydowało się zagłosować na osobę kierującą sprawami sołectwa.                    

W głosowaniu mieszkańców wygrała pani Amelia Sołtysiak, zdobywając 80 głosów. Poparcie 51 

osób uzyskała pani Anita Supruniuk. Do rady sołeckiej weszli pani Olivia Drużbińska, pani 

Sandra Paszek i pan Wiktor Ochał. W tym dniu odbyły się także zebrania wyborcze w sołectwach 

Henryków i Nowy Dwór. W sołectwie Henryków do wyborów stanęło dwóch kandydatów: pani 

Anna Włodarczyk i pan Tomasz Zapotoczny.  Na sołtysa miejscowości, stosunkiem głosów 78 do 

71, wybrana  została pani Anna Włodarczyk i to ona zajmie się sprawami sołectwa w trakcie 

kadencji samorządowej 2024-2029. W wyborach uczestniczyło 149 osób. 

W Nowym Dworze nowym sołtysem została pani Anna Stachurska przejmując funkcję sołtysa po 

panu Grzegorzu Malinowskim.  

 

W dniu 17 czerwca 2024 roku odbyły się zebrania wyborcze w kolejnych sołectwach 

naszej gminy. W Osinie Małej na następną kadencję został wybrany jednogłośnie dotychczasowy 

sołtys pan Grzegorz Stojanowski. W zebraniu uczestniczyły 23 osoby. W sołectwie Starczówek 

obecny sołtys Pan Marek Zając, po 17 latach zdecydował się nie kandydować  na kolejną 

kadencję. Nowym sołtysem  został Pan Kamil Zając  i  to on zajmie się sprawami sołectwa                      

w trakcie kadencji samorządowej 2024-2029.  W wyborach uczestniczyło 36 osób. W Raczycach 

mieszkańcy wsi ponownie zaufali panu Zygmuntowi Celnerowi, podobnie jak w Witostowicach, 

gdzie wyborcy mandat sołtysa powierzyli dotychczasowemu sołtysowi panu Przemysławowi 

Stróżewskiemu.   

18 czerwca 2024 roku na swoich zebraniach wyborczych spotkali się mieszkańcy sołectw 

Jasienica i Skalice. W obu przypadkach dotychczasowi sołtysi, pan Józef Danielak i pan Grzegorz 

Ślusarek podziękowali za dotychczasową pracę na rzecz sołectw i nie zdecydowali się na dalsze 

kandydowanie. W sołectwie Jasienica do wyborów zgłoszono jednego kandydata, który otrzymał 

pełne poparcie zgromadzonych mieszkańców. Sprawami Jasienicy pokieruje w kadencji 2024-

2029 pan Damian Jaszczyszyn. W Skalicach również do wyborów zgłoszono jednego kandydata. 

Nowym sołtysem głosami mieszkańców został pan Łukasz Ciecierski. 

W Pomianowie Dolnym po 13 latach sprawowania swojej funkcji o zmianę poprosił sołtys pan 

Wiesław Sala. Do wyborów zgłoszono jedną kandydatkę i to ona uzyskała poparcie obecnych na 

zebraniu mieszkańców. Pani Izabela Działek została sołtysem w wyniku tajnego głosowania 

stosunkiem głosów 17:15. W sołectwie Głęboka sprawami sołeckimi w kolejnej kadencji 

niezmiennie zajmować się będzie pan Bernardyn Kozłowski. 



 

 

Tabela nr 5 Wykaz sołtysów piastujących funkcję od czerwca 2024 roku 

Lp. Nazwa sołectwa Sołtys 

1. Biernacice 

57-220 Ziębice 

Aneta Malewicka 

2. Bożnowice 

57-210 Henryków 

Jacek Kycia 

3. Brukalice 

57-210 Henryków 

Katarzyna Banasik 

4. Czerńczyce 

57-220 Ziębice 

Norbert Bieńka 

5. Dębowiec 

57-220 Ziębice 

Piotr Świdziński 

6. Głęboka 

57-220 Ziębice 

Bernardyn Kozłowski 

7. Henryków 

57-210 Henryków 

Anna Włodarczyk 

8. Jasienica 

57-210 Henryków 

Damian Jaszczyszyn 

9. Kalinowice Dolne 

57-220 Ziębice 

Jagoda Cichowska 



 

10. Kalinowice Górne 

57-220 Ziębice 

Jolanta Bednarz 

11. Krzelków 

57-220 Ziębice 

Katarzyna Chrzanowska 

12. Lipa 

57-220 Ziębice 

Ewelina Twarda 

13. Lubnów 

57-220 Ziębice 

Artur Piekarski 

14. Niedźwiednik 

57-220 Ziębice 

Małgorzata Pawełek 

15. Niedźwiedź 

57-220 Ziębice 

Robert Szwarc 

16. Nowina 

57-210 Henryków 

Emil Gołaszewski 

17 Nowy Dwór 

57-210 Henryków 

Anna Stachurska 

18. Osina Mała 

57-220 Ziębice 

Grzegorz Stojanowski 

19. Osina Wielka 

57-220 Ziębice 

Grzegorz Ciszewski 

20. Pomianów Dolny 

57-220 Ziębice 

Izabela Działek 

21. Raczyce 

57-210 Henryków 

Zygmunt Celner 

22. Rososznica 

57-220 Ziębice 

Andrzej Prażmowski 

23. Skalice 

57-210 Henryków 

Łukasz Ciecierski 

24. Służejów 

57-220 Ziębice 

Paweł Kozłowski 

Irena Masłowska 

25. Starczówek 

57-220 Ziębice 

Kamil Zając 

26. Wadochowice Jan Przyszlakiewicz 



 

57-210 Henryków 

27. Wigańcice 

57-220 Ziębice 

Grażyna Świdzińska 

28. Witostowice 

57-210 Henryków 

Przemysław Stróżewski 

29. Ziębice 

57-220 Ziębice 

Amelia Sołtysiak 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

W 2024 roku w ramach funduszu sołeckiego wykonano szereg zadań, które na co dzień 

służą mieszkańcom naszej gminy. 

Fundusz sołecki to wyodrębnione w budżecie gminy środki przeznaczone dla sołectw. 

Można z niego finansować wszystko to, co mieści się w zadaniach własnych gminy. Funkcjonuje 

on w większości gmin w Polsce, również w gminie Ziębice. Dzięki niemu mieszkańcy mają 

większy wpływ na wydatkowanie części pieniędzy z budżetu gminy. 

 

W ramach wyodrębnionego funduszu sołeckiego, w gminie zrealizowano wydatki na 

łączną kwotę 679 684,42 zł. 

 

W ramach zaplanowanych przedsięwzięć zrealizowano: 

 

Biernacice: 

1.  Spędzamy czas razem – organizacja festynów sołeckich - 1 705,35 zł 

2. Poprawa infrastruktury drogowej – dokumentacja projektowo - kosztorysowa na przebudowę 

drogi gminnej dz. nr 360 w Biernacicach - 22 120,00 zł – fundusz niezrealizowany. 

 

Bożnowice: 

1. Spędzamy aktywnie czas razem – zakup i ułożenie kostki brukowej wokół altany - 14 000,00 

zł 

2. Poprawa warunków komunikacji – oznakowanie informacyjne numeracji domów - 2 057,18 zł 

3. Organizacja imprez sołeckich - 758,90 zł 

4. Utrzymanie gminnych terenów zielonych – zakup nasion trawy na boisko sportowe - 600,00 zł 

5. Poprawa organizacji festynów plenerowych – zakup stolików i ławek biesiadnych - 2 750,00 zł 

6. Poprawa gotowości bojowej – zakup silnika elektrycznego na potrzeby OSP - 3 500,00 zł 



 

7. Poprawa bezpieczeństwa – zakup lustra drogowego - 1 092,65 zł 

 

Brukalice: 

1. Świetlica wiejska naszą wizytówką – zakup doposażenia - 2 328,61 zł 

2. Spędzamy czas razem – organizacja imprez sołeckich - 1 523,10 zł 

3. Poprawa organizacji festynów plenerowych – budowa wiaty przy altanie - 10 000,00 zł 

4. Poprawa estetyki sołectwa – utrzymanie gminnych terenów zielonych - 989,20 zł 

 

Czerńczyce: 

1. Poprawa infrastruktury drogowej – wykonanie dokumentacji projektowo – kosztorysowej na 

przebudowę drogi gminnej dz. nr 275 w Czerńczycach - 10 000,00 zł – fundusz niezrealizowany 

2. Zagospodarowanie terenu przy świetlicy wiejskiej – zakup i montaż garażu typu blaszak – 

5 000,00 zł 

3. Zagospodarowanie terenu przy świetlicy wiejskiej w Czerńczycach - 10 000,00 zł 

4. Poprawa infrastruktury drogowej – zakup kamienia na drogi transportu rolnego – 3 863,28 zł 

5. Spędzamy czas razem – organizacja imprez sołeckich - 1 488,51 zł 

 

 



 

 

Dębowiec: 

1. Poprawa bezpieczeństwa oraz estetyki w sołectwie poprzez wykonanie przyłącza 

energetycznego, oświetlenia oraz zagospodarowania terenu przy świetlicy wiejskiej w Dębowcu 

- 18 892,80 zł 

 

Głęboka: 

1. Plac zabaw naszą wizytówką – rozbudowa placu zabaw w sołectwie Głęboka - 16 000,00 zł – 

fundusz niezrealizowany 

2. Spędzamy czas razem – organizacja imprez sołeckich - 1 928,02 zł 

 

Henryków: 

1. Poprawa gotowości bojowej jednostki OSP – szkolenie strażaków z obsługi specjalistycznego 

sprzętu hydraulicznego oraz zakup specjalistycznej odzieży – 8 000,00 zł 

2. Wykonanie ogrodzenia przy wiatach  dz. nr 218/2 wraz z odnowieniem murku oraz montaż 

tablicy z regulaminem – 34 500,00 zł 

 



 

3. Spędzamy czas razem – imprezy integracyjne – 10 488,83 zł 

 

Jasienica: 

1. Budowa oświetlenia ulicznego – 5 600,00 zł 

2. Spędzamy czas razem – organizacja imprez sołeckich – 1 996,16 zł 

3. Zakup doposażenia świetlicy – 3 420,00 zł 

 

Kalinowice Dolne: 

1. Poprawa komunikacji z mieszkańcami – zakup tablicy informacyjnej – 3 000,00 zł 

2. Poprawa gotowości bojowej strażaków poprzez zakup doposażenia jednostki  zakup odzieży – 

2 000,00 zł 

3. Spędzamy czas razem – organizacja imprez sołeckich – 2 000,00 zł 

4. Poprawa funkcjonalności świetlicy wiejskiej poprzez zakup jej doposażenia – 14 541,95 zł 

 

Kalinowice Górne: 

1. Poprawa infrastruktury drogowej – wykonanie dokumentacji projektowo – kosztorysowej na 

przebudowę drogi gminnej dz. nr 104 obręb Kalinowice Górne – 19 260,00 zł 

 

 



 

Krzelków: 

1. Spędzamy czas razem – organizacja imprez sołeckich – 999,75 zł 

2. Poprawa funkcjonalności świetlicy wiejskiej poprzez zakup doposażenia – 15 601,73 zł 

3. Prace melioracyjne – fundusz niezrealizowany 

4. Zakup pralki dla OSP Krzelków – 3 720,97 zł 

 

Lipa: 

1. Świetlica wiejska naszą wizytówką – modernizacja obiektu świetlicy wiejskiej w Lipie – 

19 603,82 zł 

 

Lubnów: 

1. Montaż klimatyzacji w świetlicy wiejskiej w Lubnowie – 22 140,00 zł 

2. Remont parkietu w świetlicy wiejskiej w Lubnowie – 15 000,00 zł 

 

Niedźwiednik: 

1. Spędzamy czas razem – organizacja imprez sołeckich – 1 000,00 zł 

2. Poprawa infrastruktury drogowej poprzez przebudowę drogi gminnej Rososznica – 

Niedźwiednik dz. nr 323 – etap II - 31 979,18 zł  

 

Niedźwiedź: 

1. Spędzamy czas razem – organizacja imprez soleckich – 2 000,00 zł 

2. Poprawa funkcjonalności świetlicy wiejskiej poprzez zakup jej doposażenia – 34 473,81 zł 

 

Nowina: 

1. Poprawa infrastruktury drogowej – dokumentacja drogi dz. nr 92 i 66 – 10 000,00 zł 

2. Poprawa funkcjonalności jednostki OSP – wymiana instalacji elektrycznej – 4 157,73 zł 

 

Nowy Dwór: 

1. Poprawa infrastruktury drogowej – przebudowa dróg gminnych dz. nr 285 i 291 w Nowym 

Dworze – 20 000,00 zł 

2. Spędzamy czas razem – integracja dzieci i młodzieży – 763,68 zł 

 

Osina Mała: 

1. Poprawa funkcjonalności świetlicy wiejskiej poprzez zakup jej doposażenia – 3 461,06 zł 

2. Spędzamy czas razem – organizacja imprez sołeckich – 1 500,00 zł 



 

3. Poprawa komunikacji – zakup tabliczek informacyjnych – 1 234, 31 zł 

4. Poprawa infrastruktury drogowej – dokumentacja projektowa na przebudowę drogi gminnej dz. 

nr 142/1 w Osinie Małej – fundusz niezrealizowany 

 

Osina Wielka: 

1. Spędzamy czas razem – organizacja imprez sołeckich – 2 000,00 zł 

2. Poprawa funkcjonalności świetlicy wiejskiej poprzez zakup doposażenia – 995,00 zł 

3. Poprawa infrastruktury drogowej poprzez przebudowę dróg gminnych dz. nr 434,457 i 431/1w 

Osinie Wielkiej – 22 150,79 

 

Pomianów Dolny: 

1. Poprawa infrastruktury drogowej w sołectwie poprzez przebudowę drogi gminnej na części 

działki nr 499/2 – 9 212,83 zł 

2. Poprawa gotowości bojowej OSP poprzez doposażenie jednostki – 4 991,21 zł 

3. Spędzamy czas razem organizacja imprez kulturalno – sportowych dla mieszkańców sołectwa 

– 1 516,60 zł 

 

Raczyce: 

1. Poprawa infrastruktury drogowej – przebudowa drogi gminnej dz. nr 167 i 170 w Raczycach - 

17 321,45 zł 

2. Spędzamy czas razem – organizacja imprez sołeckich – 1 499,63 zł 

 

Rososznica: 

1. Poprawa infrastruktury drogowej poprzez przebudowę drogi gminnej Rososznica – 

Niedźwiednik dz. nr 323 – etap II - 24 871,92 zł 

2. Spędzamy czas razem – organizacja imprez soleckich – 2 000,00 zł 

 

Skalice:  

1. Spędzamy czas razem – spotkanie mikołajkowe – 1 703,74 zł 

2. Poprawa infrastruktury drogowej poprzez przebudowę drogi gminnej nr 125/2 w Skalicach – 

15 000,00 zł 

 

Służejów: 

1. Poprawa bezpieczeństwa i estetyki sołectwa poprzez modernizację schodów na działce gminnej 

nr 317 w Służejowie – 18 000,00 zł 



 

2. Poprawa bezpieczeństwa i warunków komunikacji  - naprawa wiat przystankowych – 3 000,00 

zł 

 

Starczówek: 

1. Świetlica wiejska naszą wizytówką – zakup doposażenia świetlicy – 8 824,00 zł 

2. Poprawa gotowości bojowej jednostki OSP poprzez zakup jej doposażenia  zakup odzieży – 

16 000,00 zł 

3. Spędzamy czas razem  - organizacja imprez integracyjnych sołectwa – 1 992,94 zł 

4. Poprawa estetyki i bezpieczeństwa sołectwa – zakup lampy solarnej – 5 600,00 zł 

 

Wadochowice: 

1. Poprawa komunikacji z mieszkańcami – zakup i montaż tablicy ogłoszeń - 2 948,00 zł 

2. Spędzamy czas razem – organizacja imprez sołeckich – 999,94 zł 

3. Poprawa organizacji imprez plenerowych – zakup zestawów festynowych  - 2 500,00 zł 

4. Renowacja i konserwacja rowów - 9 625,00 zł 

5. Poprawa funkcjonalności boiska sportowego poprzez zapewnienie zasilania - 5 965,50 zł 

 

Wigańcice: 

1. Remont obiektu świetlicy wiejskiej w Wigańcicach – 22 000,00 zł 

2. Poprawa gotowości bojowej jednostki OSP poprzez zakup jej doposażenia 7 000,00 zł 

3. Poprawa funkcjonalności świetlicy wiejskiej  - serwis klimatyzacji – 599,99 zł 

5. Spędzamy czas razem – organizacja imprez sołeckich – 1 002,79 zł 

 

Witostowice: 

1. Poprawa gotowości bojowej jednostki OSP poprzez zakup jej doposażenia – 6 000,00 zł 

2. Świetlica wiejska naszą wizytówką – remont wnętrza świetlicy – fundusz niezrealizowany 

 

Ziębice: 

1. Poprawa bezpieczeństwa i estetyki sołectwa poprzez budowę małej architektury na terenie 

Parku Miejskiego w Ziębicach – 50 000,00 zł 



 

 

2. Organizacja wydarzeń na terenie sołectwa Ziębice – 5 520,00 zł 

 

5. Demografia 

 

Liczba ludności gminy Ziębice w ostatnich latach znacząco spada. Według stanu na dzień 

01.01.2024 roku liczba osób zamieszkujących gminę wynosiła 15 470, a na koniec 2024 roku 

15 265 (w tym kobiet 7820 i mężczyzn 7445), czyli zmniejszyła się o 205 mieszkańców. 

Tabela Nr 6 Stan ludności w gminie Ziębice z podziałem na miasto i gminę w 2024 roku 

Stan ludności w gminie Ziębice z podziałem na miasto i gminę 

 gmina miasto 

01.01.2024 r. 7707 7763 

31.12.2024 r. 7620 7645 

Różnica -87 -118 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

Tabela Nr 7 Liczba zameldowanych mieszkańców w sołectwach na terenie gminy Ziębice 

L.p. Nazwa miejscowości Liczba zameldowanych 

stan na dzień 01.01.2024 roku 

Liczba zameldowanych 

stan na dzień 31.12.2024 roku 

1 BIERNACICE 281 283 



 

2 BOŻNOWICE 245 244 

3 BRUKALICE 82 79 

4 CZERŃCZYCE 342 329 

5 DĘBOWIEC 235 236 

6 GŁĘBOKA 122 122 

7 HENRYKÓW 1143 1110 

8 JASIENICA 61 67 

9 KALINOWICE DOLNE 186 186 

10 KALINOWICE GÓRNE 147 149 

11 KRZELKÓW 349 350 

12 LIPA 151 152 

13 LUBNÓW 522 516 

14 NIEDŹWIEDNIK 390 387 

15 NIEDŹWIEDŹ 537 525 

16 NOWINA 56 55 

17 NOWY DWÓR 171 161 

18 OSINA MAŁA 60 58 

19 OSINA WIELKA 252 249 

20 POMIANÓW DOLNY 420 418 

21 RACZYCE 136 134 



 

22 ROSOSZNICA 280 275 

23 SKALICE 103 106 

24 SŁUŻEJÓW 181 175 

25 STARCZÓWEK 483 475 

26 WADOCHOWICE 215 218 

27 WIGAŃCICE 351 352 

28 WITOSTOWICE 206 209 

29 ZIĘBICE 7763 7645 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

W 2024 roku wystąpiono z 33 wnioskami o przyznanie medali za długoletnie pożycie 

małżeńskie. Wnioski kierowane są do Kancelarii Prezydenta RP  za pośrednictwem Wojewody 

Dolnośląskiego. Z powodów niezależnych od tut. Organu w 2024 roku nie doszło do 

zorganizowania uroczystości, gdyż procedura przyznania medali uległa zmianie i od zeszłego 

roku wydłużyła się z 6 miesięcy do ponad 12 miesięcy. W związku z powyższym uroczystość 

odbędzie się w tym roku tj. w 2025 niezwłocznie po otrzymaniu odznaczeń.  

W 2024 roku w naszej gminie 2 osoby ukończyły 100 lat. Na zorganizowanych przez 

rodziny Jubilatek uroczystościach Pan Burmistrz z przedstawicielami Urzędu wręczył kwiaty 

wraz z upominkiem oraz listy gratulacyjne przekazane od Prezesa Rady Ministrów oraz 

Wojewody Dolnośląskiego. 

W 2024 roku udzielono 4 śluby w plenerze. Od czasu wprowadzenia do ustawy – Prawo 

o aktach stanu cywilnego możliwości zawierania związku małżeńskiego poza lokalem na 

życzenie, nupturienci decydują się na zawarcie związku małżeńskiego w takiej oprawie tzn. poza 

przeznaczoną do tej ceremonii salą ślubów znajdującą się w Ratuszu Miejskim. Z uwagi na 

dodatkową opłatę za plenerową uroczystość zawarcia związku małżeńskiego (tj. 1000 zł.- opłata 

administracyjna na potrzeby USC) wciąż jest mało ceremonii zawarcia małżeństwa w takiej 

właśnie formie. Niemniej jednak piękne okolice naszej Gminy przyciągają przyszłych 

małżonków, często spoza naszego terenu dla uczczenia tej ważnej dla Nowożeńców chwili                     



 

w niecodziennej i niezwykłej scenerii jaką cieszy się prowadzone gospodarstwo Agroturystyczne 

w Nowinie, doskonale znane jak się okazuje nie tylko naszym mieszkańcom jako oaza spokoju. 

Tam właśnie najczęściej w zupełnie odmiennej scenerii dochodzi do zawierania małżeństw.       

Stan ludności w odniesieniu do poszczególnych kategorii wiekowych według stanu na koniec 

2024 roku.: 0- 15 lat: dziewczynki – 910, chłopcy – 1050 

Liczba kobiet w wieku produkcyjnym (tj. od 20-60 roku życia) – 4029 

Liczba mężczyzn w wieku produkcyjnym (tj. od 20-65 roku życia) – 4663 

Liczba osób, które uzyskały pełnoletność – 140 

Liczba zameldowanych na pobyt czasowy – 225 w większości są to osoby spoza terenu gminy. 

W 2024 roku przeciętny czas oczekiwania na wydanie dowodu osobistego wynosił 21 dni. 

W 2024 roku zarejestrowano w Ewidencji Ludności 77 urodzeń w tym 34 dziewcząt i 43 

chłopców – dotyczy to mieszkańców gminy Ziębice. Urodzenia nastąpiły na terenie kraju                          

w różnych miejscowościach. 

Ilość zarejestrowanych małżeństw (USC) ogółem 57 

Ilość zarejestrowanych rozwodów – 32 

Liczba sporządzonych aktów stanu cywilnego – 289 

Liczba wydanych odpisów aktu stanu cywilnego – 2037 

Liczba migrowanych aktów do Rejestru Stanu Cywilnego – 4667 (ręczne wprowadzenie aktu  

z księgi do Bazy Usług Stanu Cywilnego) 

Liczba wydanych dowodów osobistych – 1432 

Liczba wyborców wg stanu na 31.12.2024 roku - 12 859 

W 2024 roku na terenie powiatu ząbkowickiego, jak również na terenie całego kraju, 

została przeprowadzona kwalifikacja wojskowa. Siedziba Powiatowej Komisji Lekarskiej 

znajdowała się w budynku Starostwa Powiatowego w Ząbkowicach Śląskich. Osoby z terenu 

miasta i gminy Ziębice zostały wezwane do stawiennictwa przed Powiatową Komisją Lekarską 

w dniach od 12 lutego 2024 roku do 14 lutego 2024 roku Liczba mężczyzn z rocznika 

podstawowego (2004 roku), którzy zostali objęci kwalifikacją wojskową oraz wezwani przed 

Powiatową Komisję Lekarską w Ząbkowicach Śląskich, w celu orzeczenia względem nich 

kategorii zdolności do czynnej służby wojskowej, wyniosła 73. Dodatkowo zostało wezwanych 

16 mężczyzn, którzy w latach wcześniejszych (tj. 2019-2023) nie stawili się do kwalifikacji 

wojskowej przed Powiatową Komisję Lekarską w Ząbkowicach Śląskich. W celu uzyskania 

kategorii zdolności do czynnej służby wojskowej zostały wezwane również 2 kobiety, które                   

z uwagi na pobieranie nauki w celu uzyskania kwalifikacji przydatnych do czynnej służby 

wojskowej zostały wyznaczone przez Szefa Wojskowego Centrum Rekrutacji w Kłodzku. 



 

W 2024 roku wszczęto 18 postępowania w sprawach meldunkowych, Postępowanie           

w w/w przypadkach jest prowadzone w sytuacjach, kiedy osoba opuściła miejsce 

dotychczasowego pobytu stałego/ czasowego i nie dopełniła obowiązku wymeldowania się. 

Wówczas osoba uprawniona ma prawo do złożenia wniosku o wszczęcie takiego postępowania, 

które zakończy się wydaniem przez Organ decyzji pozytywnej bądź odmownej. Postępowanie 

Organ prowadzi również w przypadku, gdy osoba przebywa pod określonym adresem z zamiarem 

stałego/czasowego pobytu, lecz nie może dokonać obowiązku meldunkowego czynnością 

materialno-techniczną (tj. po przedłożeniu w Organie niezbędnych dokumentów), wówczas 

wnioskuje o zameldowanie i w takim przypadku Organ przeprowadza postępowanie dowodowe, 

które kończy się wydaniem decyzji. Z 18 wszczętych postępowań wydano w 2024 roku 9 decyzji 

oraz 3 decyzje z wniosków złożonych w roku 2023 (razem 12 decyzji). Długi termin postępowania 

spowodowany jest zazwyczaj brakiem możliwości ustalenia miejsca aktualnego pobytu osoby, 

której wniosek dotyczy (osoby do wymeldowania), w związku z czym niezbędne jest złożenie 

wniosku do Sądu Rejonowego o ustanowienie kuratora dla nieznanego z miejsca pobytu oraz 

innymi czynnikami wpływającymi na zgromadzenie odpowiedniego materiału dowodowego, 

które umożliwi skuteczne przeprowadzenie i zakończenie postępowania.  

 

7 kwietnia 2024 roku oprócz wyborów Burmistrza Ziębic i do Rady Miejskiej 

w Ziębicach, nasi mieszkańcy wybierali spośród kandydatów do Rady Powiatu Ząbkowickiego              

i  Sejmiku Województwa Dolnośląskiego. 

 

 Wyniki w wyborach do Rady Powiatu Ząbkowickiego 

 

W wyborach do Rady Powiatu Ząbkowickiego gmina Ziębice umiejscowiona była w okręgu 

wyborczym nr 2, obejmującym rówież gminę Ciepłowody. 

 

W okręgu wyborczym nr 2 wybrani zostali radni: 

PIĄTKOWSKI Kazimierz Józef KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ 

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice: 733 

Procent głosów na kandydata: 14,41% 

 

MARKOWSKA Teresa KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ 

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice: 134  

Procent głosów na kandydata: 2,64% 

 



 

REGNER Andrzej Piotr KKW KOALICJA OBYWATELSKA 

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice: 894   

Procent głosów na kandydata: 17,58% 

 

PĘCAK Piotr Paweł KKW KOALICJA OBYWATELSKA  

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice: 294  

Procent głosów na kandydata: 5,78% 

 

OCHAŁ Wiktor Krzysztof KWW MARCINA ORZESZKA 

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice: 466 

Procent głosów na kandydata: 9,16% 

 

Wyniki w wyborach do Sejmiku Województwa Dolnośląskiego 

 

W wyborach do Sejmiku Województwa Dolnośląskiego gmina Ziębice umiejscowiona była                 

w okręgu wyborczym nr 3, obejmującym miasto: Wałbrzych, powiaty: dzierżoniowski, kłodzki, 

świdnicki, wałbrzyski, ząbkowicki. 

 

W okręgu wyborczym nr 3 zostali wybrani radni: 

 

MACKO Grzegorz KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ 

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice: 813  

Procent głosów na kandydata: 16,39% 

 

SZYDŁOWSKA-KĘDZIERA Ewelina Agnieszka  KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ 

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice:  180  

Procent głosów na kandydata: 3,63% 

 

LACH Łukasz Jan KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ 

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice: 463  

Procent głosów na kandydata: 9,33% 

 

GANCARZ Paweł Jarosław KKW TRZECIA DROGA PSL-PL2050 SZYMONA HOŁOWNI  

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice: 686  

Procent głosów na kandydata: 13,83% 



 

 

SZEŁEMEJ Alina KKW KOALICJA OBYWATELSKA 

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice: 444  

Procent głosów na kandydata: 8,95% 

 

JAGŁA Robert Aleksander KKW KOALICJA OBYWATELSKA 

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice:  24  

Procent głosów na kandydata: 0,48% 

 

JAŚNIKOWSKI Adam Marian KKW KOALICJA OBYWATELSKA 

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice: 92  

Procent głosów na kandydata: 1,85% 

 

LUBIŃSKI Mirosław Aleksander KKW KOALICJA OBYWATELSKA 

Liczba głosów na kandydata w gminie Ziębice 16  

Procent głosów na kandydata 0,32% 

 

W 2024 roku odbyły się również Wybory do Parlamentu Europejskiego zarządzone na 

dzień 9 czerwca 2024 roku. 

 

Gmina Ziębice podzielona jest na 22 stałe obwodów głosowania, z czego 11 lokali 

obwodowych komisji wyborczych dostosowanych jest do potrzeb wyborców niepełnosprawnych, 

a więc spełniony jest warunek określony art. 186 § 1 kodeksu wyborczego, w myśl którego                    

w każdej gminie co najmniej połowa lokali obwodowych komisji wyborczych powinna być 

dostosowana do potrzeb wyborców niepełnosprawnych.  

 

W związku z zarządzonymi na dzień 9 czerwca 2024 roku wyborami do Parlamentu 

Europejskiego Komisarz Wyborczy utworzył na terenie gminy Ziębice cztery odrębne obwody 

głosowania: 

- nr 23 w Domu Pomocy Społecznej w Ziębicach, 

- nr 24 w Domu Opieki Św. Jadwigi Śląskiej Caritas Archidiecezji Wrocławskiej w Henrykowie, 

- nr 25 w zakładzie opiekuńczo-leczniczym PHM Sp. z o. o. Oddział Terenowy Ziębice,  

- nr 26 w Domu Pomocy Społecznej „Złota Jesień”. 

 



 

W dniu wyborów Burmistrz Ziębic, zgodnie z art. 37f § 1 kodeksu wyborczego, zapewnił 

bezpłatny przewóz pasażerski dla wszystkich wyborców ujętych w spisie wyborców w stałym 

obwodzie głosowania położonym na obszarze gminy z miejscowości: Służejów, Osina Mała, 

Głęboka, Osina Wielka, Lipa, Kalinowice Górne, Kalinowice Dolne, Nowina, Jasienica, Skalice, 

Brukalice, Raczyce, Witostowice. 

 

Również zgodnie z art. 37e kodeksu wyborczego zapewniono wyborcom niepełnosprawnym                 

o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności oraz wyborcom, którzy najpóźniej 

w dniu głosowania ukończyli 60 lat bezpłatny transportu z miejsca zamieszkania do lokalu 

wyborczego właściwego dla obwodu głosowania oraz transport powrotny. 

W wyborach do Parlamentu Europejskiego gmina Ziębice umiejscowiona była w okręgu 

wyborczym nr 12 obejmującym powiaty województwa dolnośląskiego i opolskiego: 

bolesławiecki, dzierżoniowski, głogowski, górowski, jaworski, karkonoski, kamiennogórski, 

kłodzki, legnicki, lubański, lubiński, lwówecki, milicki, oleśnicki, oławski, polkowicki, 

strzeliński, średzki, świdnicki, trzebnicki, wałbrzyski, wołowski, wrocławski, ząbkowicki, 

zgorzelecki, złotoryjski, brzeski, głubczycki, kędzierzyńsko-kozielski, kluczborski, krapkowicki, 

namysłowski, nyski, oleski, opolski, prudnicki, strzelecki oraz miasta: Jelenia Góra, Legnica, 

Wrocław, Wałbrzych, Opole. 

Kandydaci, którzy uzyskali mandaty w okręgu wyborczym nr 12: 

 

BUŁA Andrzej KKW KOALICJA OBYWATELSKA  

Liczba głosów na kandydata w gm. Ziębice: 34 

Liczba głosów ważnych w gm. Ziębice: 4 130 

Procent głosów na kandydata w gm. Ziębice: 0,82% 

 

ZDROJEWSKI Bogdan Andrzej KKW KOALICJA OBYWATELSKA 

Liczba głosów na kandydata w gm. Ziębice: 989 

Liczba głosów ważnych w gm. Ziębice: 4 130 

Procent głosów na kandydata w gm. Ziębice: 23,95% 

 

ŚMISZEK Krzysztof Jan KKW LEWICA 

Liczba głosów na kandydata w gm. Ziębice: 147 

Liczba głosów ważnych w gm. Ziębice: 4 130 



 

Procent głosów na kandydata w gm. Ziębice: 3,56% 

 

TYSZKA Stanisław KW KONFEDERACJA WOLNOŚĆ I NIEPODLEGŁOŚĆ 

Liczba głosów na kandydata w gm. Ziębice: 258 

Liczba głosów ważnych w gm. Ziębice: 4 130 

Procent głosów na kandydata w gm. Ziębice: 6,25% 

 

DWORCZYK Michał Paweł KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ 

Liczba głosów na kandydata w gm. Ziębice: 815 

Liczba głosów ważnych w gm. Ziębice: 4 130 

Procent głosów na kandydata w gm. Ziębice: 19,73% 

 

ZALEWSKA Anna Elżbieta KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ 

Liczba głosów na kandydata w gm. Ziębice: 692 

Liczba głosów ważnych w gm. Ziębice: 4 130 

Procent głosów na kandydata w gm. Ziębice: 16,76% 

 

6. Gospodarka mieszkaniowa i komunalna 

 

 Ogólna powierzchnia lokali mieszkalnych wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu 

Gminy Ziębice wynosiła 24.049,32m2 – stan na 31 grudnia 2024 roku. 

Liczba lokali mieszkalnych: 569. 

Ogólna powierzchnia lokali użytkowych wchodzących w skład zasobu nieruchomości 

Gminy Ziębice wynosiła 2.919,37m2 – stan na 31 grudnia 2024 roku. Liczba lokali użytkowych: 

40.  

W ciągu roku uzyskano po byłych najemcach 10 lokali w tym 2 lokale użytkowe i 8 

mieszkalnych, z czego, 3 przyznano nowym najemcom, 2 lokale zostały przeznaczone na 

sprzedaż, 1 został pozyskany z egzekucji komorniczej wymaga remontu, 1 wolny lokal nie 

posiada bezpośredniego dostępu do toalety, a 1 z lokali wymaga gruntownego remontu ze względu 

na zły stan techniczny.  



 

Na koniec 2024 roku na mieszkanie oczekiwały 31 osoby z czego 16 to rodziny 

mieszkające w lokalach komunalnych oczekujące na przydział większego lokalu. 9 osób 

oczkujących na najem lokali mieszkalnych zamieszkuje w miejscowościach na terenie gminy 

Ziębice a 22 osoby w  mieście Ziębice. 

W 2024 roku 7 osób weszło w stosunek najmu po zmarłych najemcach, tyle samo 

najemców przedłużyło umowy na najem lokalu socjalnego.  

W 2024 roku dokonano sprzedaży nieruchomości na łączną kwotę 403.122,58zł 

1) na rzecz najemców: 

• 15 lokali mieszkalnych  na łączną kwotę 107.550,00zł, 

• udziały w działce/budynku gospodarczym/podwórzu za cenę 10.170,00zł, 

średni koszt sprzedaży jednego mieszkania wyniósł  7.170,00zł. 

2) w trybie przetargu: 

• 7 lokali  mieszkalnych za łączną kwotę 267,030,00zł, 

średni koszt sprzedaży jednego mieszkania wyniósł  38.147,00zł. 

3) części wspólne w budynkach stanowiących współwłasność Gminy za łączną kwotę 18.372,58zł  

 

Łączna kwota zaległości na dzień 31.12.2024r z tytułu czynszów za najem lokali 

mieszkalnych wynosiła 1 068 742,91 zł. Natomiast za lokale użytkowe 148 069,56zł. 

W 2024 roku wszczęto: 

- 5 postępowań eksmisyjnych, które były efektem powstałych zadłużeń z tytułu opłat 

czynszowych i niezamieszkiwania oraz zakłócania porządku domowego zostało skierowanych do 

kancelarii, oraz 4 postępowania o zapłatę. 

Dokonana została zmiana świadczenia pieniężnego na świadczenie rzeczowe dla 3 osób na łączną 

2563,04 zł kwotę oraz podpisano 5 porozumień płatniczych. 

W całym roku ogólna liczba wysłanych wezwań do zapłaty za zwłokę w zapłacie czynszów najmu 

wynosiła 360 na łączną kwotę 1 160 069,79 zł.. 

W 2024 roku wykonano remonty polegające na: 

• wymianie instalacji w 7 lokalach oraz 4budynkach, 

• wymianie schodów w 2 budynkach, 

• naprawie środków grzewczych w 13 lokalach, 

• wykonaniu nowego ogrzewania w 3  lokalach,  



 

• w 2 lokalach przebudowa  ogrzewania 

• zapewnieniu prawidłowej wentylacji w 4 lokalach, 

• remonty  dachu w budynkach  stanowiących własność i współwłasność gminy 8, 

• wykonanie elewacji w budynkach stanowiących współwłasność  gminy 3. 

 

W drodze decyzji administracyjnej w roku 2024 wypłacono 1327 dodatków mieszkaniowych na 

łączną kwotę 362.125,00zł, a tym 908 na poczet należności czynszowych lokali komunalnych na 

łączną kwotę 234.694,00zł. 

W zasobie Gminy w 2024 roku znajdowały się następujące budynki niemieszkalne: 

- 157 komórki gospodarcze, 

- 13 garaży (w tym stodoły, obory , chlewnie) 

 

7. Finanse gminy 

 

Budżet gminy na 2024 roku zakładał wpływy w kwocie 125 219 608,95 zł oraz wydatki 

w kwocie 140 553 198,80 zł. Realizacja dochodów wyniosła 97,64% planu, zaś wydatków 

93,97% planu. Dochody bieżące zostały zrealizowane na poziomie 92 344 709,61 zł tj. 100,80% 

planu, zaś dochody majątkowe zrealizowano na poziomie 29 915 760,80 zł tj. 89,01% planu. 

Analizując dochody majątkowej na przestrzeni kilku ostatnich lat, zauważa się znaczny wzrost 

ich wykonania (wykonanie w 2019r. ok. 4,6 mln zł, w 2020r. ok 8,9 mln zł, w 2021r. ok. 11,2 mln 

zł, w 2022 ok. 9,9 mln zł, w roku 2023 ok. 28 mln zł, w roku 2024 ok. 29 mln zł), co jest wynikiem 

pozyskanych dofinansowań do zadań inwestycyjnych, skutecznie prowadzonej sprzedaży 

składników mienia Gminy Ziębice: gruntów, lokali i budynków oraz otrzymaniem środków                   

z Rządowego Funduszu Polski Ład. Wydatki bieżące stanowiły wartość 92 082 653,96 tj. 97,46% 

planu, zaś majątkowe 39 992 941,40 zł tj. 86,81 % planu.  

Dochody w przeliczeniu na 1 mieszkańca wynosiły 8 009,20 zł, natomiast wydatki w przeliczeniu 

na 1 mieszkańca wynosiły 8 652,18 zł (liczba mieszkańców gminy na dzień 31.12.2024 roku  – 

15 265). 

 

 

 

 



 

Dochody 

Analiza dochodów wskazuje, że największy udział w dochodach bieżących Gmina Ziębice 

uzyskuje z dotacji celowych otrzymywanych na realizację zadań zleconych i własnych –  

17 807 587,23 zł (głównie na realizacje zadań w zakresie pomocy społecznej) oraz z subwencji – 

34 213 184 zł (w tym subwencji oświatowej w kwocie 16 551 389,00 zł). 

 

Tabela Nr 8 Dochody Gminy Ziębice w roku 2024 według najważniejszych tytułów 

Rodzaj wykonanie % wykonanie zł 

dotacje bieżące 14,57% 17 807 587,23 

subwencje 27,98% 34 213 184,00 

wpływy z PIT 11,49% 14 050 840,00 

dochody majątkowe 24,47% 29 915 760,80 

podatek od nieruchomości 7,96% 9 731 577,18 

opłata za gospodarowanie 

odpadami 4,22% 5 156 984,28 

opłaty 1,09% 1 336 745,53 

podatek rolny 3,54% 4 324 327,01 

dochody z najmu i dzierżawy 

składników majątkowych 1,66% 2 030 581,85 

inne 1,68% 2 059 188,60 

podatki 0,96% 1 170 230,93 

wpływy z CIT 0,38% 463 463,00 

razem 100,00% 122 260 470,41 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Wykres Nr 1 Dochody Gminy Ziębice w 2024 roku 

 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

W roku 2024 oprócz dotacji celowych z budżetu państwa na realizację zadań własnych  i zadań   

z zakresu administracji rządowej Gmina Ziębice pozyskała następujące dofinansowania w ramach 

dochodów bieżących: 

 

○ dotacja celowa w ramach programów finansowanych z udziałem środków 

europejskich (otrzymana płatność wydatków kwalifikowanych w ramach 

realizowanego przedsięwzięcia pn.”Zakup autobusów dla Ziębickiej Komunikacji 

Autobusowej” ) w kwocie 50 215,50 zł; 

○ dotacja celowa w ramach programów finansowanych z udziałem środków 

europejskich w kwocie 66 466,14 zł; Środki otrzymane na realizację przedsięwzięcia 

„Cyberbezpieczna Gmina Ziębice”; 

○ środki z Funduszu Pomocy na finansowanie lub dofinansowanie zadań bieżących               

w zakresie pomocy obywatelom Ukrainy w kwocie 149 239,96; 



 

○ środki otrzymane na realizację zadań z Funduszu Przewozów Autobusowych                    

w kwocie 1 220 966,35 zł; 

○ środki z Funduszu Przeciwdziałania COVID-19 (dodatek węglowy wraz z kosztami 

obsługi oraz zwrot VAT od paliw gazowych) w kwocie 39 588,87 zł; 

○ dotacja celowa otrzymana od Urzędu Marszałkowski (rekompensata za bilety 

autobusowe ulgowe)  w kwocie 510 926,39 zł; 

○ środki otrzymane z WFOŚ w ramach Porozumienia dot. Realizacji Programu „Czyste 

Powietrze ”w kwocie 10 825,00 zł; 

○ środki z Funduszu Pracy otrzymane na realizację zadań wynikających z odrębnych 

ustaw Program Asystent Rodziny w 2024r. w kwocie 23 705,52 zł; 

○ dotacja celowa na dofinansowanie własnych zadań bieżących (Urząd Marszałkowski 

Województwa Dolnośląskiego) w kwocie 35 000,00 zł; 

○ dotacja celowa otrzymana z tytułu pomocy finansowej (Urząd Marszałkowski) na 

usuwanie skutków powodzi w kwocie 99 993,64 zł; 

○ dotacja celowa na dofinansowanie zadań bieżących  w ramach konkursu „Odnowa 

Dolnośląskiej Wsi” na zadanie „Remont i wyposażenie świetlicy wiejskiej                            

w miejscowości Wigańcice”   w kwocie 36 020,00 zł. 

Dochody majątkowe zostały wykonane w wysokości 29 915 760,80 zł, tj. 89,01 % planu. 

O poziomie ich wykonania zadecydowały: 

• wpływy z tytułu przekształcania prawa użytkowania wieczystego w prawo własności – 

22 434,31 zł; 

• wpływy ze sprzedaży działek i lokali – 2 351 932,28; 

• dotacje –27 539 177,32; 

• wpływy ze sprzedaży składników majątkowych – 2 216,89 zł; 

W roku 2024 Gmina Ziębice otrzymała następujące dotacje na zadania inwestycyjne w łącznej 

kwocie 27 539 177,32 zł: 

○ środki otrzymane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji 

Strategicznych na realizację zadań pn :”Przebudowa dróg w gminie Ziębice” (2 

zadania 5 dróg + 9 dróg) w łącznej kwocie 12 948 660,60 zł; 

○ środki na dofinansowanie własnych inwestycji gmin w kwocie 3 380 195,48 zł; na 

zadanie: „Przebudowa ul. Kościuszki (…) oraz ul. Klasztornej (droga gminna nr 

118248D) w Ziębicach” ; 

○ dotacja celowa otrzymana z tytułu pomocy finansowej udzielanej między 

jednostkami samorządu terytorialnego w kwocie 577 700,00 zł; w tym: 

- środki w ramach konkursu „Dolnośląski Fundusz Pomocy Rozwojowej 



 

2024” na zadanie  pn. „Remont drogi gminnej – ulicy Wałowej                          

w Ziębicach” w kwocie 178 100 zł; 

- środki Województwa Dolnośląskiego na zadanie pn „Przebudowa dróg              

w gminie Ziębice – Przebudowa drogi dojazdowej do gruntów rolnych                

w miejscowości Rososznica” w kwocie 399 600 zł; 

○ dotacja celowa w ramach programów finansowych z udziałem środków europejskich 

w kwocie 261 795,77 zł. Środki z tytułu zakończenia i rozliczenia projektu z PROW 

tj. „Utworzenie infrastruktury przeznaczonej dla przedsiębiorców w Kłodzku, 

Ziębicach i Ząbkowicach Śląskich”; 

○ środki z Funduszu Przeciwdziałania COVID-19 na dofinansowanie kosztów 

realizacji inwestycji pn:  „Remont zabytkowego domu pogrzebowego z kaplicą na 

cmentarzu komunalnym w Ziębicach”  w kwocie  780 951,60 zł; 

○ dotacja celowa w ramach programów finansowych z udziałem środków europejskich 

w kwocie 187 784,10 zł. Środki na zadanie realizowane w 2025 roku pn: 

„Cyberbezpieczna Gmina Ziębice” 

○ dotacja celowa otrzymana z tytułu pomocy finansowej z Urzędu Marszałkowskiego 

Województwa Dolnośląskiego na zakup specjalnego średniego samochodu 

ratowniczo-gaśniczego dla OSP Niedźwiedź  w kwocie 150 000,00 zł; 

○ środki otrzymane na realizację projektu „Ciepłe Mieszkanie” w  kwocie 494 093,32 

zł; 

○ środki otrzymane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji 

Strategicznych na realizację zadania inwestycyjnego pn: „Budowa i wyposażenie 

świetlicy wiejskiej w Kalinowicach Górnych wraz z zagospodarowaniem terenu”              

w kwocie 2 244 385,00 zł; 

○ środki z Funduszu Przeciwdziałania CO VID-19 na realizację zadania 

inwestycyjnego pn: „Remont elewacji kamienicy mieszkalnej w Ziębicach, ul. 

Zamkowa 13”  w kwocie 85 257,05 zł; 

○ środki otrzymane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji 

Strategicznych na realizację zadań inwestycyjnych pn.”Budowa hali sportowo-

widowiskowej w Ziębicach” w kwocie 4 700 000,00 zł; 

○ dotacja otrzymana z państwowego funduszu celowego na finansowanie lub 

dofinansowanie kosztów realizacji inwestycji i zakupów inwestycyjnych jednostek 

sektora finansów publicznych w kwocie 243 052,92 zł; 

○ dotacja otrzymana z państwowego funduszu celowego na finansowanie lub 

dofinansowanie kosztów realizacji inwestycji w kwocie 1 000 000,00 zł; Dotacja 



 

otrzymana z Ministerstwa Sportu i Turystyki na realizację zadania pn ”Budowa hali 

sportowo-widowiskowej w Ziębicach”; 

○ dotacja celowa w ramach programów finansowych z udziałem środków europejskich 

PROW na lata 2014-2020 na realizację 3 zadań inwestycyjnych: Budowa placu 

zabaw oraz miejsc rekreacji turystów w miejscowości Rososznica, Budowa placu 

zabaw oraz miejsc rekreacji turystów w miejscowości Nowina, Budowa placu zabaw 

oraz miejsc rekreacji dla turystów w m. Niedźwiednik w łącznej  kwocie 170 264,00 

zł; 

○ Wpłata środków finansowych z niewykorzystanych w terminie wydatków, które nie 

wygasają z upływem roku budżetowego 173 562,00 zł; 

○ kwota 141 475,48 zł. otrzymana tytułem zwrotu części wydatków wykonanych                   

w ramach funduszu sołeckiego w 2023 r. 

Od założonych wpływów dochdoów doszło do następujących odstępstw: 

- przesunięcie z roku 2024 na rok 2025 dofinansowania do zadania Ciepłe Mieszkanie (plan na 

2024 roku wynosił 2 892 864,91 zł, otrzymano środki w kwocie 494.093,32 zł);  

- wpływy z innych lokalnych opłat pobieranych przez jednostki samorządu terytorialnego na 

podstawie odrębnych ustaw wynosiły 5 304 429,97 zł, co stanowi 90,46% planu  (plan 5 863 

905,00 zł). Na dochody te składają się wpływy za usługi cmentarne oraz wpływy z tytułu opłat za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi. Na poziom wykonania tych dochodów mają wpływ: 

ilość złożonych deklaracji i prowadzonych postępowań administracyjnych, ilość faktycznie 

przebywających mieszkańców na terenie gminy Ziębice, prowadzona kontrola podatkowa, 

weryfikacja kont podatkowych, okresowe zawieszenie działalności gospodarczej w związku            

z pandemią; 

- wpływy ze sprzedaży działek i lokali – wykonanie 2.351.932,28 zł tj. 126,10 % planu; 

- dofinansowanie do Funduszu Przewozów Autobusowych w kwocie 1 220 966,35 zł, tj. 72,98 % 

planu; 

- środki na uzupełnienie dochodów gmin w kwocie 994.321,00 zł -planowana w kwocie 0,00 zł – 

środki otrzymane z Ministerstwa Finansów z uwagi na straty majątkowe poniesione podczas 

powodzi we wrześniu 2024 roku; 

- subwencja ogólna z budżetu państwa w kwocie 376.433,00 zł -planowana w kwocie 0,00 zł – 

środki otrzymane z Ministerstwa Finansów m.in. z uwagi na straty w majątku oświatowym 

poniesione podczas powodzi we wrześniu 2024 roku; 

- Środki z Funduszu Przeciwdziałania COVID-19 na finansowanie lub dofinansowanie kosztów 

realizacji inwestycji i zakupów inwestycyjnych związanych z przeciwdziałaniem COVID-19 dot. 



 

zadania Rewitalizacja cmentarza komunalnego w Ziębicach – część dofinansowania w kwocie 

1.978.000,00 zł została otrzymana dopiero w roku 2025.   

 

Wydatki 

Wydatki budżetu Gminy Ziębice zostały zrealizowane w wysokości 132 075 595,36 zł, tj. na 

poziomie 93,97 % planu, z tego: 

• wydatki bieżące – 92 082 653,96  zł, tj. 97,46 % planu; 

• wydatki majątkowe –  39 992 941,40 zł, tj. 86,81 % planu. 

 

Tabela Nr 9 Wykonanie wydatków w 2024 roku  

Wyszczególnienie Wykonanie (w zł) 
% 

wykonania 

Oświata i wychowanie 33 129 442,42 25,08% 

Transport i łączność 25 698 558,66 19,46% 

Kultura fizyczna 16 262 835,29 12,31% 

Administracja publiczna 10 856 950,78 8,22% 

Gospodarka komunalna i ochrona środowiska 10 013 352,19 7,58% 

Rodzina 8 863 982,69 6,71% 

Pomoc społeczna 7 989 150,69 6,05% 

Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego 6 482 337,16 4,91% 

Obsługa długu publicznego 3 637 049,00 2,75% 

Gospodarka mieszkaniowa 2 511 150,43 1,90% 

Rolnictwo i łowiectwo 2 256 438,91 1,71% 

Bezpieczeństwo publiczne i ochrona 

przeciwpożarowa 
1 808 705,54 

1,37% 

Działalność usługowa 1 389 489,94 1,05% 

pozostałe 1 176 151,66 0,89% 

RAZEM WYDATKI OGÓŁEM 132 075 595,36 100,00% 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

 

 

 

 



 

Wykres Nr 2 Wydatki Gminy Ziębice w 2024 roku  

 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

Wydatki majątkowe w roku 2024 ukształtowały się następująco: 

Tabela Nr 10 Wydatki majątkowe  

Treść 
Plan 

31.12.2024 

Wykonanie 

31.12.2024 
%   

     
Transport i łączność         

Lokalny transport zbiorowy         

System FORIS - zarządzanie 

danymi na potrzeby ZKA 

Ziębice 

15 203,00 15 202,80 100,00% 

Zakup systemu FORIS 

(oprogramowanie komputerowe 

wraz  z usługą serwisową) do 

obsługi publicznego tranbsportu 

zbiorowego - autobusów 

Ziębickiej Komunikacji 

Autobusowej umożliwi Gminie 

Oświata i wychowanie; 
33 129 442,42

Transport i łączność; 
25 698 558,66

Kultura fizyczna; 
16 262 835,29

Administracja publiczna; 
10 856 950,78

Gospodarka komunalna 
i ochrona środowiska; 

10 013 352,19

Rodzina; 8 863 982,69

Pomoc społeczna; 
7 989 150,69

Kultura i 
ochrona 

dziedzictwa 
narodowego; 
6 482 337,16

Obsługa długu 
publicznego; 
3 637 049,00

Gospodarka 
mieszkaniowa; 
2 511 150,43

Rolnictwo i 
łowiectwo; 

2 256 438,91

Bezpieczeństwo 
publiczne i ochrona 
przeciwpożarowa; 

1 808 705,54

Działalność 
usługowa; 

1 389 489,94

pozostałe; 1 176 151,66

Wydatki Gminy Ziębice w 2024r.



 

Ziębice jako Organizatorowi 

komunikacji autobusowej 

samodzielne tworzenie linii i 

kursów, budowanie rozkładów 

jazdy, generowanie tabliczek 

przystankowych oraz określenie 

wielkości pracy przewozowej. 

Zakup wiaty przystankowej 

przy ul.Wałowej w Ziębicach 
25 000,00 19 948,76 79,80% 

Dostawa wiaty przystankowej 

ul.Wałowa w Ziebicach, będzie 

służyła pasażerom Ziebickiej 

Komunikacji Autobusowej - 

głównie uczniom pobliskich 

szkół podstawowych i szkoły 

ponadpodstawowej, 

oczekującym na przsytanku 

autobusowym ul.Wałowa / 

Osiedle Kopernika 

Drogi publiczne wojewódzkie         

Przebudowa drogi 

wojewódzkiej nr 395 w 

zakresie budowy chodnika dla 

pieszych, na terenie 

miejscowości Henryków - 

dokumentacja techniczna 

88 929,00 0,00 0,00% 

W ramach zadania planowane 

jest wykonanie dokumentacji 

projektowo – kosztorysowej. 

Zadanie nie zostało ukończone  

w terminie, z przyczyn leżących 

po stronie Wykonawcy oraz nie 

zostało rozliczone (wykonawca 

pobrał jedynie w 2023 roku 

zaliczkę w wysokości 9.840,00 

zł). Pomimo opóźnień 

wykonawca nadal realizuje 

zadanie,  posiada wszystkie 

uzgodnienia i jest już na ostatnim 

etapie realizacji. Przewidywany 

termin zakończenia zadania 

kwiecień – maj 2025 r. 



 

Przebudowa drogi 

wojewódzkiej nr 385 w 

zakresie budowy chodnika dla 

pieszych, na terenie 

miejscowości Niedźwiednik - 

dokumentacja techniczna 

185 528,00 0,00 0,00% 

W 2024 roku usługa nie została 

jeszcze wykonana - brak decyzji 

wodno-prawnej umozliwiającej 

zatwierdzenie dokumentacji 

projektowej. Do 31.12.2024 roku 

wykonano mapy do celów 

projektowych, sporządzono 

koncepcję rozwiązań 

projektowych oraz dokumnetację 

geotechniczną. 

Przebudowa drogi 

wojewódzkiej nr 385 w 

zakresie budowy chodnika dla 

pieszych, na terenie 

miejscowości Ziębice, 

ul.Sportowa na odcinku od 

istniejącego chodnika do 

zjazdu na ul.Pustą 

142 408,00 0,00 0,00% 

W 2024 usługa nie została 

wykonan - brak decyzji wodno-

pranej umożliwiającej 

zatwierdzenie dokumentacji 

projektowej 

Dotacja celowa na zadanie : 

Przebudowa drogi 

wojewódzkiej nr 395 oraz 385 

w zakresie poprawy 

bezpieczeństwa ruchu 

drogowego ul. Wojska 

Polskiego - ul. Wałowej - ul. 

Zamkowej w Ziębicach 

2 632 

534,78 

2 022 

564,44 
76,83% 

W dniu 13.12.2024 roku 

zakończono i odebrano 

inwestycje pn. „Przebudowa 

drogi wojewódzkiej nr 395 oraz 

385 w zakresie poprawy 

bezpieczeństwa ruchu 

drogowego ul. Wojska 

Polskiego, ul. Wałowej, ul. 

Zamkowej w Ziębicach”, 

inwestycję realizowano wspólnie 

z DSDiK. W ramach zadania 

wykonano pełną przebudowę 

drogi wraz z przebudową 

chodników dla pieszych, 

przebudową skrzyżowania z ul. 

Sportową, budową ronda, 



 

przebudową wjazdów, wymianą: 

sieci wodociągowej, kanalizacji 

deszczowej, sieci 

teletechnicznych, rozbudową 

oświetlenia drogowego oraz 

infrastruktury towarzyszącej. 

Zmieniono również organizację 

ruchu. 

Drogi publiczne gminne         

Dokumentacja drogi dz. nr 92 

i 66 w Nowinie (FS Nowina) 
10 000,00 10 000,00 100,00% 

Zadanie realizowane w ltach 

2024-2025. W 2024 roku 

wykonano : koncepcję rozwiązań 

projektowych oraz dokumentację 

geotechniczną.  

Dokumentacja projektowa na 

przebudowę drogi gminnej dz. 

nr 142/1 w Osinie Małej (FS 

Osina Mała) 

7 479,81 0,00 0,00% 

I etap wykonania dokumentacji 

projektowo - kosztorysowej na 

przebudowę drogi dz. 142/1  

Dokumentacja projektowo-

kosztorysowa na przebudowę 

drogi gminnej dz. nr 360  (FS 

Biernacice) 

25 000,00 0,00 0,00% 

I etap wykonania dokumentacji 

projektowej- kosztorysowej na 

przebudowę drogi dz.360 

Poprawa infrastruktury 

drogowej w sołectwie - 

poprzez przebudowę drogi 

gminnej Rososznica - 

Niedźwiednik 323 - etap I (FS 

Niedźwiednik + FS 

Rososznica) 

56 851,10 56 851,10 100,00% Przebudowa drogi obejmowała: 

wykonanie podbudowy i 

nawierzchni asfaltowej drogi, 

poboczy z kruszywa, 

przebudowa zjazdów - długość 

3080 mb. 

Przebudowa dróg w gminie 

Ziębice - Przebudowa drogi 

dojazdowej do gruntów 

rolnych w miejscowości 

Rososznica 

399 600,00 399 600,00 100,00% 



 

Przebudowa drogi gminnej 

dz. nr 125/2 w Skalicach (FS 

Skalice) 

15 000,00 7 370,73 49,14% 

Przebudowa drogi obejmowała: 

wyrównanie kruszywem 

istniejącej warstwy, wykonanie 

asfaltowej nawierzchni drogi, 

poboczy z kruszywa, regulacja 

studzieniek kanalizacyjnych - 

długość 336 mb. 

Przebudowa drogi gminnej 

dz. nr 167 i 170 w Raczycach 

(FS Raczyce) 

17 321,45 17 321,45 100,00% 

Przebudowa drogi obejmowała: 

wykonanie podbudowy i 

nawierzchni asfaltowej drogi, 

poboczy z kruszywa, wymiane 

przepustów i wykonanie 

przyczółków - długość 960 mb. 

Wkład własny 

Przebudowa drogi gminnej na 

część działki nr 499/2 w 

Pomianowie Dolnym (FS 

Pomianów Dolny) 

28 000,00 9 212,83 32,90% 

Przebudowa drogi obejmowała:  

wykonanie podbudowy i 

nawierzchni asfaltowej drogi, 

poboczy z kruszywa - długość 

102 mb. Wkład własny. 

Przebudowa dróg gminnych 

dz. nr 285 i 291 w Nowym 

Dworze (FS Nowy Dwór) 

20 000,00 20 000,00 100,00% 

Przebudowa obejmowała dwie 

drogi gminne. Przebudowa 

jednej z nich obejmowała: 

wykonanie podbudowy i 

nawierzchni asfaltowej drogi, 

poboczy z kruszywa. Druga - 

wykonanie podbudowy i 

nawierzchni z kostki kamiennej. 

Długość przebudowanych dróg - 

247 mb. Wkład własny. 

Przebudowa dróg gminnych 

dz. nr 434,457 i 431/1 w 

Osinie Wielkiej (FS Osina 

Wielka) 

22 150,79 22 150,79 100,00% 

Przebudowa obejmowała dwie 

drogi gminne. W ramach 

przebudowy 

wykonano:podbudowę, 

nawierzchnię asfaltową, 



 

naprawiono i umocniono 

przepust - długość 477 

mb.Wkład własny. 

Przebudowa ul.Kościuszki 

(droga gminna nr 118251D), 

północno-wschodniej części 

Rynku (droga gminna nr 

118274D) oraz ul.Klasztornej 

(droga gminna nr 118248D) w 

Ziębicach 

150 000,00 149 801,16 99,87% 

W 2024 za roboty budowlane 

dokonano częściowej zapłaty za 

wykonane roboty budowlane. 

Zakończenie robót przewidziano 

w 2025 roku. 

Przebudowa ulicy Różanej w 

Ziebicach od ul.Cichej do 

ul.Spacerowej 

911 000,00 908 020,75 99,67% 

Przebudowa ul.Rózanej 

dofinansowana była z RFRD i 

obejmowała przebudowę drogi o 

nawierzchni asfaltowej - długość 

357 mb, wraz z chodnikami, 

odwodnieniem, oświetleniem i 

miejscami postojowymi. 

Wykonanie dokumentacji 

projektowo-kosztorysowej na 

przebudowę drogi dz. nr 275 

w Czerńczycach (FS 

Czerńczyce) 

10 000,00 0,00 0,00%   

Przebudowa dróg w gminie 

Ziębice 

451 294,11 341 152,79 75,59% 
W ramach zadań przebudowano 

zostanie droga transportu rolnego 

Rososznica-Niedźwiednik. 

Kolejne zadanie dotyczyło 

przebudowy drogi transportu 

rolnego Brukalice-Henryków. 

Przebudowa drogi obejmowała: 

wykonanie podbudowy drogi 

wraz z nawierzchnią asfaltową, 

poboczy z kruszywa, 

wyprofilowanie i umocnienie 

skarp - długość 624 mb. 

9 624 

233,39 

9 624 

233,39 
100,00% 



 

Przebudowa drogi w Osina Mała 

(przebudowa obejmowała 

wykonanie podbudowy i 

nawierzchni asfaltowej drogi 

długości 631 mb wraz z 

poboczami, wzmocnieniem skarp 

i wykonaniem rowów) Skalice 

oraz przebudowa drogi 

dojazdowej do Osiedla 

Kopernika, która obejmowała 

wykonanie podbudowy drogi i 

ułożenie nawierzchni z kostki 

betonowej.(5 dróg). W ramach II 

zadania przebudowano 9 dróg - 

Osina Wielka (wykonanie 

podbudowy i nawierzchni 

asfaltowej drogi, poboczy z 

kruszywa, przebudowa zjazdów - 

długość 370 mb), Pomianów 

Dolny,Głęboka, Nowy Dwór, 

Raczyce, Kalinowice Dolne oraz 

dalszy etap Rososznica-

Niedźwiednik. 

Przebudowa ul. Kolejowej w 

Ziębicach na odcinku od ul. 

Wałowej do ul. B. Chrobrego 

2 245 

747,69 

2 204 

943,48 
98,18% 

W dniu 12.04.2024 roku 

zakończono i odebrano 

inwestycje pn. „Przebudowa ul. 

Kolejowej w Ziębicach na 

odcinku od ul. Wałowej do ul. B. 

Chrobrego”. W ramach zadania 

wykonano przebudowę drogi 

gminnej (nr 118301D) ul. 

Kolejowej w Ziębicach, 

znajdującej się na działkach nr 

dz. 482 i 726 obręb Ziębice 

3 325 

000,00 

3 325 

000,00 
100,00% 



 

zachód. Zakres prac obejmował: 

wykonanie przebudowy 

nawierzchni drogi, przebudowę 

nawierzchni ciągów pieszych, 

przebudowę nawierzchni 

zjazdów do posesji, wykonanie 

odwodnienia drogi, wykonanie 

kanału technologicznego, 

nastąpiła likwidacja komory 

rozdziału, wykonano przyłącza 

kanalizacji deszczowej, montaż 

separatora ropopochodnych, 

wykonanie oświetlenia drogi - 

zamontowanie 6 szt. słupów 

oświetleniowych wraz z 6 szt. 

opraw 

Drogi wewnętrzne         

Budowa przepustu na rowie o 

nr 538 pomiędzy działkami 

531 i 532/2 w m.Wigańcice 

13 000,00 0,00 0,00%   

Przebudowa dróg transportu 

rolnego w m.Wadochowice 
123 000,00 123 000,00 100,00% 

W dniu 18.07.2024 roku 

zakończono i odebrano 

dokumentację projektową dla 

zadania pn. Opracowanie 

dokumentacji na przebudowę 

dróg i mostu w Gminie Ziębice - 

Część 2 „Przebudowa dróg 

transportu rolnego w m. 

Wadochowice”. W ramach 

zadania wykonano kompleksową 

dokumentację projektowo – 

kosztorysową na przebudowę 

dróg transportu rolnego w 

miejscowości Wadochowice. 



 

Wykonanie dokumentacji 

projektowo-kosztorysowej na 

przebudowę dróg gminnych w 

Kalinowicach Górnych  (FS 

Kalinowice Górne) 

19 265,61 19 260,00 99,97% 

W 2024 w ramach zadania, 

wykonano koncepcję rozwiązań 

projektowych oraz dokumentację 

geotechniczną. Zadanie 

realizowane w okresie 2024-

2025. 

Pozostała działalność         

Cyklostrada dolnośląska w 

miejscowości Witostowice w 

gminie Ziębice 

59 386,00 59 286,00 99,83% 
W 2024 wykonano 

dokumentację projektową. 

Zagospodarowanie terenu na 

działce nr 249/14 w Ziębicach  
143 800,00 143 440,00 99,75% 

W ramach zadania wykonano 

dokumentację projektową, 

wyburzono betonową komorę 

techniczną, wykonano chodnik z 

kostki betonowej wzdłuż wjazdu 

na halę sportowo widowiskową, 

wyrównano pozostałą część 

działki oraz posiano trawę. 

Zadanie odebrano 12 grudnia 

2024 r. 

Działalność usługowa         

Cmentarze         

Remont zabytkowego domu 

pogrzebowego z kaplicą na 

cmentarzu komunalnym w 

Ziębicach 

810 000,00 777 558,60 95,99% 

W dniu 13.08.2024 roku 

zakończono i odebrano 

inwestycje pn. „Remont 

zabytkowego domu 

pogrzebowego z kaplicą na 

cmentarzu komunalnym w 

Ziębicach” – dz. nr 258 obręb 

Ziębice wschód. W ramach 

zadania wykonano: demontaż 

istniejącego pokrycia dachowego 

i montaż nowego pokrycia z 

dachówki ceramicznej 



 

karpiówki; przemurowanie 

kominów z cegły pełnej; 

zabezpieczenie konstrukcji 

więźby dachowej, wymianę lub 

uzupełnienie desek wiatrowych, 

krokwi i kleszczy; montaż 

membrany dachowej; demontaż 

istniejącej instalacji odgromowej 

i montaż nowej; demontaż 

istniejących rynien i rur 

spustowych oraz montaż 

nowych; zabezpieczenie ścian 

fundamentowych izolacją 

przeciwwilgociową; remont 

elewacji z cegły klinkierowej z 

zastosowaniem technologii 

chemicznej z podczyszczaniem 

mechanicznym; naprawa 

ubytków w cegle, wymiana 

uszkodzonych cegieł, kitowanie 

niewielkich ubytków i 

uszczerbień; spoinowanie; 

impregnacja elewacji metodą 

natryskową; wymiana stolarki 

okiennej, w tym remont 

istniejących witraży; 

oczyszczenie i malowanie krat 

okiennych oraz elementów 

stalowych na elewacji; 

impregnowanie drewna 

preparatem grzybobójczym; 

malowanie elementów 

drewnianych natryskowo 

ekologiczną farbą akrylową; 

skucie uszkodzonych tynków 



 

ściennych i sufitowych w 

pomieszczeniu piwnicy; 

wykonanie nowych powłok 

malarskich w pomieszczeniu 

piwnicy; montaż oświetlenia na 

elewacji; wykonanie kanalizacji 

deszczowej; przebudowa 

schodów zewnętrznych; 

Rewitalizacja cmentarza 

komunalnego w Ziębicach 

2 598 

025,04 
222 000,00 8,54% 

W ramach zadania zaplanowano: 

przebudowę alejek; wykonanie 

kanalizacji deszczowej na 

przebudowywanych alejkach 

(ułożenie rur, montaż studzienek 

i odwodnień liniowych); montaż 

oświetlenia na 

przebudowywanych alejkach; 

montaż ławek; montaż koszy 

śmietnikowych; montaż tablic 

informacyjnych; wymianę 

przyłącza wodociągowego w 

ciągu przebudowywanej alejki; 

modernizację bram wejściowych 

oraz uporządkowanie miejsc do 

składowania odpadów. 

Administracja publiczna         

Urzędy gmin (miast i miast na 

prawach powiatu) 
        

Opracowanie dokumentacji na 

termomodernizację budynków 

użyteczności publicznej 

157 500,00 108 240,00 68,72% 

W ramach zadania wykonano: 

audyt energetyczny dla budynku 

UM w Ziebicach - 9500 zł.; 



 

zaktualizowano audyt 

energetyczny dla budynku SP 4 

w Ziebicach - 15 364,17 zł.; 

dokumentację projektową na 

termomodernizację budynku UM 

w Ziebicach - 84 624 zł.. 

Wspólna obsługa jednostek 

samorządu terytorialnego 
        

Budowa parkingu przy 

GCEIS 
5 025,00 5 025,00 100,00% 

Dokumentacja projektowo- 

kosztorysowa planowanej 

budowy parkingu przy GCEiS.  

Dostawa i montaż ogrodzenia 

przy budynku GCEiS w 

Ziębicach 

15 000,00 14 999,40 100,00% 
Dostawa i montaż ogrodzenia 

(barierki) przy GCEiS.  

Bezpieczeństwo publiczne i 

ochrona przeciwpożarowa 
        

Komendy wojewódzkie 

Policji 
        

Wpłaty jednostek na 

państwowy fundusz celowy 

na finansowanie lub 

dofinansowanie zadań 

inwestycyjnych - KPP 

Wrocław Komenda 

Powiatowa Policji w 

Ząbkowicach Śląskich 

15 000,00 0,00 0,00%   

Ochotnicze straże pożarne         

Dotacja celowa z budżetu na 

finansowanie lub 

dofinansowanie kosztów 

realizacji inwestycji i 

zakupów inwestycyjnych 

jednostek nie zaliczanych do 

sektora finansów publicznych 

750 000,00 727 860,00 97,05% 

Dotacja celowa dla Ochotniczej 

Straży pożarnej OSP Niedźwiedź 

na zakup średniego samochodu 

ratowniczo-gaśniczegi na 

podwoziu z napędem 4x4. 



 

Oświata i wychowanie         

Szkoły podstawowe         

Modernizacja pokrycia 

dachowego na budynku 

szkolnym w Lubnowie - etap 

I 

148 830,00 148 830,00 100,00% 

Modernizacja pokrycia 

dachowego na budynku 

szkolnym w Lubnowie. 

Wymieniono łaty,kontrłaty, 

nowe pokrycie dachowe, 

orynnowanie, rury spustowe i 

instalacja odgromowa. 

Zakup kosiarki - traktorka na 

potrzeby Szkoły Podstawowej 

nr 2 w Ziębicach 

15 000,00 15 000,00 100,00% 

Zakup kosiarki traktorka na 

potrzeby Szkoły Podstawowej Nr 

2 

Zakup schodołazu do Szkoły 

Podstawowej nr 4 w 

Ziębicach w celu 

dostosowania budynku szkoły 

do potrzeb osób z 

niepełnosprawnościami 

18 500,00 18 500,00 100,00% 

Zakup schodołazu do SP Nr 4 w 

Ziębicach w celu dostosowania 

budynku do potrzeb osób z 

niepełnosprawnościami. 

Przedszkola          

Modernizacja ogrodzenia 

wokół Przedszkola na Orlej 

Polanie 

55 500,00 55 393,49 99,81% 

Modernizacja ogrodzenia wokół 

Przedszkola na Orlej Polanie, 

zadanie polegało na 

zamontowaniu nowych przęseł 

metalowych  na podmurówce 

Stołówki szkolne i 

przedszkolne 
        

Zakup pieca konwekcyjnego 

do kuchni w Szkole 

Podstawowej w Henrykowie 

25 000,00 24 999,01 100,00% 
Zakup pieca konwekcyjnego do 

kuchni w SP w Henrykowie 

Gospodarka komunalna i 

ochrona środowiska 
        

Ochrona powietrza 

atmosferycznego i klimatu 
        



 

Dofinansowanie zmiany 

źródeł ciepła w lokalach 

mieszkalnych znajdujących 

się w budynkach 

mieszkalnych 

wielorodzinnych w ramach 

Programu Priorytetowego 

Ciepłe Mieszkanie 

2 852 

864,91 
454 093,32 15,92% 

W 2024 65 osób złożyło wnioski  

o dofinansowanie w ramach 

programu Ciepłe Mieszkanie, z 

czego 35 wniosków zostało 

wypłaconych, 2 osoby otrzymały 

odmowę, 1 osoba zrezygnowała . 

Pozostałe wnioski w trakcie 

realizacji. 

Oświetlenie ulic, placów i 

dróg 
        

Budowa oświetlenia w Parku 

Miejskim w Ziębicach 
34 700,00 34 700,00 100,00%   

Rozbudowa oświetlenia 

ulicznego na terenie Gminy 

Ziębice 

9 840,00 0,00 0,00% 

W ramach zadania planowane 

jest wykonanie dokumentacji 

projektowo – kosztorysowej na 

wykonanie oświetlenia wzdłuż 

chodnika przy drodze 

wojewódzkiej nr 395 w 

Henrykowie. Zadanie nie zostało 

ukończone w terminie z winy 

Wykonawcy oraz nie zostało 

rozliczone. Pomimo opóźnień 

wykonawca nadal realizuje 

zadanie  posiada wszystkie 

uzgodnienia i jest już na ostatnim 

etapie realizacji. Przewidywany 

termin zakończenia zadania 

kwiecień – maj 2025 r. 

Pozostała działalność         

Wydatki na zakup i objęcie 

akcji i udziałów 
51 800,00 51 800,00 100,00% 

Zrealizowano 4 wnioski na 

łączną ilość 244 udziałów. 

Kultura i ochrona dziedzictwa 

narodowego 
        



 

Domy i ośrodki kultury, 

świetlice i kluby 
        

Modernizacja obiektu 

świetlicy wiejskiej w Lipie 

(FS Lipa) 

19 876,34 19 603,82 98,63% 

Wykonanie modernizacji obiektu 

świetlicy wiejskiej w Lipie 

polegający na odbiciu tynków z 

zaprawy wapiennej, czyszczeniu 

mechanicznym, gruntowaniu, 

wykonaniu szprycu i obrzutki 

powierzchni ścian. 

Modernizacja pokrycia 

dachowego na świetlicy 

wiejskiej w Witostowicach 

17 715,00 0,00 0,00%   

Montaż klimatyzacji w 

świetlicy wiejskiej w 

Lubnowie (FS Lubnów) 

25 400,00 22 140,00 87,17% 

Zadanie polegało na montażu 

dwóch klimatyzatorów o mocy 7 

KW w głównej Sali świetlicy 

wiejskiej w Lubnowie. 

Remont parkietu w świetlicy 

wiejskiej w Lubnowie (FS 

Lubnów) 

15 185,49 15 000,00 98,78% 

W ramach zadania wykonano 

renowację parkietu Sali głównej 

w świetlicy wiejskiej w 

Lubnowie. Zakres prac obejmuje 

cyklinowanie parkietu, usuwanie 

zniszczonej warstwy wierzchniej 

wraz z ręcznym szlifowaniem 

miejsc trudnodostępnych, 

malowanie lakierem 

podkładowym, dwukrotne 

malowanie lakierem 

bezbarwnym. 

Remont wnętrz świetlicy w 

Witostowicach (FS 

Witostowice) 

16 374,76 0,00 0,00%   

Wykonanie przyłącza 

energetycznego, oświetlenia 

oraz zagospodarowanie terenu 

24 540,06 18 892,80 76,99% 

Zakres prac obejmował: 

korytowanie, ułożenie obrzeży, 

wykonanie warstwy 



 

przy świetlicy wiejskiej w 

Dębowcu (FS Dębowiec) 

konstrukcyjnej z kruszywa 

łamanego, ułożenie 80 m2 kostki 

brukowej, montaż korytek 

odwadniających. 

Zagospodarowanie terenu 

przy świetlicy wiejskiej w 

Czerńczycach (FS 

Czerńczyce) 

10 000,00 10 000,00 100,00% 

Zakres prac obejmował zakup i 

ułożenie 80 m2 kostki brukowej 

wraz z podbudową za świetlicą 

wiejską w Czerńczycach. 

Dotacja celowa z budżetu na 

finansowanie lub 

dofinansowanie kosztów 

realizacji inwestycji i 

zakupów inwestycyjnych 

innych jednostek sektora 

finansów publicznych 

275 300,00 0,00 0,00%   

Budowa i wyposażenie 

świetlicy wiejskiej w 

Kalinowicach Górnych wraz z 

zagospodarowaniem terenu 

50 226,00 

2 206 

474,08 
99,99% 

W dniu 18.07.2024 roku 

zakończono i odebrano 

inwestycje pn. „Budowa i 

wyposażenie świetlicy wiejskiej 

w Kalinowicach Górnych wraz z 

zagospodarowaniem terenu”. W 

ramach zadania wykonano 

budowę świetlicy wiejskiej w 

Kalinowicach Górnych 5D, 57-

220 Ziębice - działka nr 83 obręb 

Kalinowice Górne. Zakres prac 

obejmował: budowę budynku 

świetlicy wiejskiej wraz z wiatą 

zadaszającą taras; wyposażenie 

kuchni; montaż urządzeń placu 

zabaw oraz siłowni zewnętrznej; 

dostawę i montaż mebli; 

utwardzenie terenu - budowa 

parkingu na samochody osobowe 

2 158 

307,00 



 

oraz ciągów komunikacyjnych; 

utwardzenie terenu - budowa 

terenu pod ''skatepark''; budowę 

ogrodzenia całej działki wraz z 

furtką i bramą; montaż systemu 

monitoringu; budowę 

zewnętrznej instalacji 

oświetlenia terenu; budowę 

zewnętrznej instalacji kanalizacji 

sanitarnej wraz z 

bezodpływowym zbiornikiem na 

ścieki; budowę zewnętrznej 

instalacji kanalizacji deszczowej 

wraz ze zbiornikiem na wody 

opadowe; montaż instalacji 

paneli fotowoltaicznych - 7,5 

kW; montaż pomp ciepła - 

klimatyzacji, montaż pompy - 

ciepłej wody użytkowej. 

Ochrona zabytków i opieka 

nad zabytkami 
        

Poprawa bezpieczeństwa i 

estetyki sołectwa poprzez 

modernizację schodów na 

działce gminnej nr 317 w 

Służejowie (FS Służejów) 

18 153,31 18 000,00 99,16% 

Modernizacja schodów na 

działce gminnej nr 317 w 

miejscowości Służejów. Zakres 

prac obejmował: skucie starej 

okładziny z płytek, gruntowanie 

schodów, wyrównanie i naprawa 

starej nawierzchni schodów, 

obłożenie stopnic i podstopnic z 

kamienia, montaż czapek na 

policzkach. 



 

Dotacja celowa dla 

Wspólnoty Mieszkaniowej na 

zadanie : Remont elewacji 

kamienicy mieszkalnej w 

Ziębicach, ul.Zamkowa 13 

87 658,90 87 658,90 100,00% 

Zakres prac obejmował usunięcie 

wtórnych i zdegradowanych 

partii tynków elewacji wraz z ich 

uzupełnieniem, usunięcie 

przewodów oraz urządzeń 

technicznych oraz 

poprowadzenie przewodów 

podtynkowo, wykonanie zapraw 

cementowo-wapiennych wraz z 

malowaniem farbami 

silikatowymi, naprawę spękań 

murów, uzupełnienie i renowację 

detalu architektonicznego, 

usunięcie istniejącej okładziny 

cokołu wraz z wykonaniem 

nowej okładziny z płyt 

piaskowca, wymianę rynien, rur 

spustowych i obróbek 

blacharskich, renowację stolarki 

okiennej i drzwiowej. 

Kultura fizyczna         

Obiekty sportowe         

Modernizacja kompleksu 

sportowego Moje boisko - 

Orlik 2012 przy ul.Wałowej 

w Ziębicach 

500 150,00 499 141,72 99,80% 

Zadanie zrealizowane z udziałem 

dofinansowania ze środków 

Funduzu Rozwoju Kultury 

Fizycznej w ramach programu 

modernizacji kompleksów 

sportowych "Moje boisko- 

ORLIK 2012" - edycja 2022.         

W ramach zadania wykonano 

wymianę nawierzchni 

poliuretanowej boiska 

wielofunkcyjnego wraz z częścią 

podbudowy, zlokalizowanego w 



 

Ziębicach na działce nr 858/2, 

obręb Zachód. 

Wykonanie remontu schodów 

oraz przebudowa chodnika na 

terenie działki nr 249/15 

zlokalizowanej w Ziębicach 

przy ul.Wojska Polskiego 6 

65 000,00 64 800,00 99,69% 

W ramach zadania wykonano 

przebudowę ciągu 

komunikacyjnego  składającego 

się ze schodów oraz chodnika 

prowadzącego do sali sportowej 

przy Zespole Szkół 

Ponadgimnazjalnych,  ul. 

Wojska Polskiego. Przebudowę 

wykonano z kostki betonowej. 

Zadanie wykonano na podstawie 

porozumienia zawartego z 

Powiatem Ząbkowickim, na 

terenie należącym do Powiatu 

Ząbkowickiego.  Zadanie 

odebrano 12 grudnia 2024 r. 

Budowa hali sportowo-

widowiskowej w Ziębicach 

9 301 

000,00 

9 270 

602,23 
99,67% 

Zadanie polegało na 

wybudowaniu nowego obiektu 

hali widowiskowo – sportowej 

wraz z infrastrukturą 

towarzyszącą. W ramach zadania 

wykonano całość planowanych 

prac budowlanych wraz z 

pracami wykończeniowymi oraz 

wyposażeniem budynku. 

Uzyskano pozwolenie na 

użytkowanie. 

0,69 0,69 100,00% 

      

4 700 

000,00 

4 700 

000,00 
100,00% 

Pozostała działalność         

Budowa placu zabaw oraz 

miejsc rekreacji dla turystów 

w miejscowości Nowina 

23 532,00 23 061,88 98,00% Zadanie zrealizowane z udziałem 

dofinansowania ze środków 

Europejskiego Funduszu 

Rolnego na rzecz Rozwoju 

47 085,93 47 085,93 100,00% 

26 913,64 26 913,64 100,00% 



 

Obszarów Wiejskich. Realizacja 

zadania obejmuje dostawę i 

montaż urządzeń zabawowych i 

elementów małej architektury 

oraz zagospodarowanie terenu 

części działki nr 190/6 w 

miejscowości Nowina. 

Budowa placu zabaw oraz 

miejsc rekreacji dla turystów 

w miejscowości Rososznica 

18 214,39 18 085,72 99,29% Zadanie zrealizowane z udziałem 

dofinansowania ze środków 

Europejskiego Funduszu 

Rolnego na rzecz Rozwoju 

Obszarów Wiejskich. Realizacja 

zadania obejmuje dostawę i 

montaż urządzeń zabawowych i 

elementów małej architektury 

oraz zagospodarowanie terenu 

części działek nr 139/2 i 139/6 w 

miejscowości Rososznica 

58 301,00 58 301,00 100,00% 

33 324,46 33 324,46 100,00% 

Budowa wiaty przy altanie w 

Brukalicach (FS Brukalice) 
10 000,00 10 000,00 100,00% 

Budowa drewnianej altany 

rekreacyjnej na działce 27/7 w 

Brukalicach 

FS - Poprawa bezpieczeństwa 

i estetyki sołectwa Ziębice 

poprzez budowę oświetlenia i 

elementów małej architektury 

w Parku Miejskim w  

50 000,00 50 000,00 100,00% 

Zakres zadania obejmował zakup 

i montaż 25 sztuk ławek w Parku 

Miejskim w Ziębicach. 

Rozbudowa placu zabaw oraz 

miejsc rekreacji dla turystów 

m.Niedźwiednik 

32 161,60 32 161,60 100,00% Zadanie zrealizowane z udziałem 

dofinansowania ze środków 

Europejskiego Funduszu 

Rolnego na rzecz Rozwoju 

Obszarów Wiejskich. Realizacja 

zadania obejmuje dostawę i 

montaż urządzeń zabawowych i 

elementów małej architektury 

55 713,93 55 713,93 100,00% 

31 845,29 31 845,29 100,00% 



 

oraz zagospodarowanie terenu 

części działki nr 554w 

miejscowości Niedźwiednik 

Rozbudowa placu zabaw w 

sołectwie Głęboka (FS 

Głęboka) 

16 000,00 0,00 0,00% Zadanie niezrealizowano 

Wykonanie ogrodzenia przy 

wiatach dz. nr 218/2 

Henryków wraz z 

odnowieniem murku oraz 

montaż tablicy z regulaminem 

(FS Henryków) 

37 000,00 34 500,00 93,24% 

Odnowienie muru przy wiatach 

w Henrykowie, dz. Nr 218/2. 

Zakres prac obejmował roboty 

ziemne, prace rozbiórkowe, 

fundamentowanie, wykonanie 

muru z kostki granitowej o 

wymiarach 20x20x40 cm. 

Zakup i ułożenie kostki 

brukowej wokół altany (FS 

Bożnowice) 

14 000,00 14 000,00 100,00% 

Zakres zadania obejmował zakup 

i ułożenie 54 m2 kostki brukowej 

wokół altany na boisku 

sportowym w Bożnowicach. 

 

46 068 

297,47 39 524 666,98 
85,80% 

 
 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

8.  Lokalny rynek przedsiębiorczości 

 

W 2024 roku wprowadzono w Urzędzie Miejskim w Ziębicach do Centralnej Ewidencji 

Działalności Gospodarczej 252 wnioski, z tego: 

41 wniosków dotyczyło wpisów do ewidencji (rozpoczęcie działalności gospodarczej) 

88 wniosków dotyczyło zmian we wpisie 

56 wniosków dotyczyło zawieszenia działalności gospodarczej 

36 wniosków dotyczyło wznowień działalności  

28 wniosków dotyczyło wykreśleń z ewidencji (zaprzestanie działalności).  

Obsłużono 23 przedsiębiorców spoza terenu gminy.  

Na koniec roku 2024 w gminie Ziębice było 845 wpisów aktywnych i zawieszonych ze 

względu na główne miejsce wykonywania działalności na terenie gminy. (956 wpisów aktywnych 

i zawieszonych ze względu na miejsce zamieszkania przedsiębiorcy).  



 

Dominujące sekcje działalności gospodarczej w 2024 r to, podobnie jak w poprzednim roku: 

wykonywanie pozostałych robót budowlanych wykończeniowych, roboty budowlane związane 

ze wznoszeniem budynków mieszkalnych i niemieszkalnych, konserwacja i naprawa pojazdów 

samochodowych, z wyłączeniem motocykli, sprzedaż detaliczna prowadzona przez domy 

sprzedaży wysyłkowej lub Internet, transport drogowy towarów, fryzjerstwo i pozostałe zabiegi 

kosmetyczne. 

W 2024 roku wydano 60 zezwoleń na sprzedaż alkoholu, w tym: 

jednorazowe 25 (sprzedaż podczas organizowanych imprez) 

i kontynuację wygasających zezwoleń oraz dla nowo otwartych podmiotów..  

Na  dzień 31 grudnia 2024 r obowiązujących było  92 zezwolenia, w tym: 

71 zezwolenia na  sklepy 

20 zezwoleń na lokale gastronomiczne 

Zgodnie z uchwałą Rady Miejskiej w Ziębicach na terenie gminy Ziębice może zostać 

wydanych maksymalnie 315 zezwoleń (240 na sklepy i 75 na gastronomię).  

Na koniec roku 2024 na terenie gminy funkcjonowały -  33 punkty sprzedaży alkoholu - 27 

sklepów i 6 lokali gastronomicznych. Wartość sprzedaży alkoholu w 2024 roku na terenie Gminy 

Ziębice wyniosła 16 959 892,63 zł 

 

9.  Inwestycje 

 

Bardzo ważne dla mieszkańców gminy są prace drogowe, wykonywane na drogach 

gminnych, ale i współfinansowane i współrealizowane przez gminę na drogach powiatowych                        

i wojewódzkich.  

 

Przebudowa ulicy Różanej w Ziębicach od ul. Cichej do ul. Spacerowej. 

 

Przebudowa ul. Różanej dofinansowana była z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg 

i obejmowała przebudowę drogi o nawierzchni asfaltowej - długość 357 m, wraz z chodnikami, 

odwodnieniem, oświetleniem, miejscami postojowymi i zatoką autobusową. W ramach inwestycji 

został utwardzony teren, który będzie wykorzystywany jako parking służący mieszkańcom 

osiedla i osobom korzystającym z hali sportowo-widowiskowej. Ulica łączy ulicę Spacerową z 

ulicą Cichą, umożliwiając dojazd do hali sportowo-widowiskowej od strony osiedla, a także do 

budowanego budynku wielorodzinnego SIM Sudety i dalej do ul. Wojska Polskiego. Wartość 

inwestycji: 2 212 831,52 zł. 

 



 

 

 

 

 



 

Przebudowa drogi gminnej w miejscowości Osina Mała.  

 

W ramach zadania wykonano pierwszy etap budowy drogi łączącej Osinę Małą z Osiną Wielką. 

Przebudowa objęła 0,631 km drogi transportu rolnego w Osinie Małej, znajdującej się na 

działkach nr 108 i 109 i docelowo - po wykonaniu kolejnego etapu - będzie stanowiła połączenie 

do Osiny Wielkiej. Przebudowa obejmowała wykonanie podbudowy i nawierzchni asfaltowej 

drogi – długość 631m wraz z poboczami, wzmocnieniem skarp i wykonaniem rowów. Zadanie 

dofinansowane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych. Wartość 

zadania: 711 047,29 zł. 

 

 

 

Przebudowa drogi dojazdowej do osiedla Kopernika. 

 

W ramach zadania wykonano przebudowę drogi dojazdowej do Osiedla Kopernika w Ziębicach, 

znajdującej się na działce nr 251/6, obręb Ziębice Wschód. Inwestycja jest efektem wniosku 

mieszkańców osiedla, którzy skarżyli się na zły stan nawierzchni drogi, która prowadzi m.in. do 

punktu pocztowego. Przebudowa drogi dojazdowej do osiedla Kopernika w Ziębicach 

obejmowała: wykonanie podbudowy drogi i ułożenie nawierzchni z kostki betonowej. Zadanie 

dofinansowane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych. Wartość 

zadania: 229 162,64 zł. 



 

 

 

 

 

Przebudowa drogi gminnej w Skalicach, dz. nr 125/2. 

 

Przebudowa obejmowała: wyrównanie kruszywem istniejącej warstwy, wykonanie asfaltowej 

nawierzchni drogi, poboczy z kruszywa, regulacja studzienek kanalizacyjnych - długość 336 m. 

Zadanie dofinansowane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych. 

Wartość zadania: 333 517,14 zł. 



 

 

Przebudowa drogi dojazdowej do gruntów rolnych Henryków – Brukalice. 

 

Przebudowa drogi obejmowała: wykonanie podbudowy drogi wraz z nawierzchnią asfaltową, 

poboczy z kruszywa, wyprofilowanie i umocnienie skarp – długość 624 m. Zadanie 

dofinansowane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych. Wartość 

zadania: 1 032 875,97 zł. 

 



 

Przebudowa drogi transportu rolnego Rososznica – Niedźwiednik. 

 

Zrealizowane zadanie połączyła sołectwa Rososznica i Niedźwiednik w Gminie Ziębice. 

Inwestycja została podzielona na dwie części: pierwsza - to droga o długości 3,06 km, część drugą, 

obejmującą skrzyżowanie w Rososznicy i fragment drogi od tego sołectwa. Przebudowa drogi 

obejmowała: wykonanie podbudowy i nawierzchni asfaltowej drogi, poboczy z kruszywa, 

przebudowę zjazdów – długość 3 080 m. Zadanie dofinansowane z Rządowego Funduszu Polski 

Ład: Program Inwestycji Strategicznych. Wartość zadania: 4 016 191,34 zł. 

 

 

 

 



 

 

 

Przebudowa drogi gminnej w Skalicach, dz. nr 125/4. 

 

Przebudowa drogi obejmowała: wykonanie podbudowy i nawierzchni asfaltowej drogi, poboczy 

z kruszywa, rowu, wyczyszczenie przepustów i wykonanie przyczółków – długość 363 m. 

Zadanie dofinansowane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych. 

Wartość zadania: 589 053,08 zł. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Przebudowa drogi gminnej w miejscowości Osina Wielka, dz. nr 426. 

 

W ramach zadania wykonano drogę w obrębie Osina Wielka, 370-metrowy odcinek drogi (dz. 

417 i 426). Przebudowa drogi obejmowała: wykonanie podbudowy i nawierzchni asfaltowej 

drogi, poboczy z kruszywa, naprawę przepustów. Zadanie dofinansowane z Rządowego Funduszu 

Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych. Wartość zadania: 407 347,59 zł. 

 

 

 

 

 

 



 

Przebudowa dróg gminnych w miejscowości Pomianów Dolny. 

 

W ramach zadania wykonano drogę w miejscowości Pomianów Dolny. Przebudowa drogi 

obejmowała: wykonanie podbudowy i nawierzchni asfaltowej drogi, poboczy z kruszywa – 

długość 102 m. Zadanie dofinansowane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji 

Strategicznych. Wartość zadania: 154 034,46 zł. 

 

 

Przebudowa dróg gminnych w miejscowości Głęboka. 

 

Przebudowa drogi obejmowała: wykonanie podbudowy i nawierzchni asfaltowej drogi, poboczy 

z kruszywa – długość 236. Zadanie dofinansowane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program 

Inwestycji Strategicznych. Wartość zadania: 358 325,75 zł. 

 



 

 

Przebudowa dróg gminnych w miejscowości Nowy Dwór. 

 

Przebudowa obejmowała dwie drogi gminne. Przebudowa jednej z nich obejmowała: wykonanie 

podbudowy i nawierzchni asfaltowej drogi, poboczy z kruszywa. Druga – wykonanie podbudowy 

i nawierzchni z kostki kamiennej. Długość przebudowywanych dróg – 247 m. Zadanie 

dofinansowane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych. Wartość 

zadania: 378 673,15 zł. 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

Przebudowa dróg gminnych w Kalinowicach Dolnych. 

 

Przebudowa drogi obejmowała: wykonanie podbudowy i nawierzchni asfaltowej drogi, poboczy 

z kruszywa, naprawę przepustu – długość 156 m. Wartość zadania: 170 358,22 zł. 

 

 

Przebudowa dróg gminnych w Raczycach. 

 

Przebudowa drogi obejmowała: wykonanie podbudowy i nawierzchni asfaltowej drogi, poboczy 

z kruszywa, wymianę przepustów i wykonanie przyczółków – długość 960 m. Zadanie 

dofinansowane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych. Wartość 

zadania: 1 258 125,50 zł. 

 



 

 

 

Przebudowa dróg gminnych w Osinie Wielkiej. 

 

W ramach inwestycji wykonano drogę rozpoczynjącą się przy drodze powiatowej, droga 

prowadzi do kilku gospodarstw, w tym również do boiska sportowego. Przebudowa obejmowała 

dwie drogi gminne. W ramach przebudowy wykonano: podbudowę, nawierzchnię asfaltową, 

naprawiono i umocniono przepust – długość przebudowywanego odcinka to 477 m. Zadanie 

dofinansowane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych. Wartość 

zadania: 805 835,39 zł. 

 



 

 

 

Przebudowa drogi wojewódzkiej nr 395 oraz 385 w zakresie poprawy bezpieczeństwa ruchu 

drogowego ul. Wojska Polskiego, ul. Wałowej, ul. Zamkowej w Ziębicach.  

 

W dniu 13.12.2024 roku zakończono i odebrano inwestycje pn. „Przebudowa drogi wojewódzkiej 

nr 395 oraz 385 w zakresie poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego ul. Wojska Polskiego,              

ul. Wałowej, ul. Zamkowej w Ziębicach”, inwestycję realizowano wspólnie z DSDiK. W ramach 

zadania wykonano pełną przebudowę drogi wraz z przebudową chodników dla pieszych, 

przebudową skrzyżowania z ul. Sportową, budową ronda, przebudową wjazdów, wymianą: sieci 



 

wodociągowej, kanalizacji deszczowej, sieci teletechnicznych, rozbudową oświetlenia 

drogowego oraz infrastruktury towarzyszącej. Zmieniono również organizację ruchu. Ostateczna 

wartość zadania wyniosła: 12 407 826,78 zł i finansowana jest w podziale 50% Gmina Ziębice, 

50% DSDiK.  

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

Remont zabytkowego domu pogrzebowego z kaplicą na cmentarzu komunalnym                              

w Ziębicach. 

 

W dniu 13.08.2024 roku zakończono i odebrano inwestycje pn. „Remont zabytkowego domu 

pogrzebowego z kaplicą na cmentarzu komunalnym w Ziębicach” – dz. nr 258 obręb Ziębice 

wschód. W ramach zadania wykonano: demontaż istniejącego pokrycia dachowego i montaż 

nowego pokrycia z dachówki ceramicznej karpiówki; przemurowanie kominów z cegły pełnej; 

zabezpieczenie konstrukcji więźby dachowej, wymianę lub uzupełnienie desek wiatrowych, 

krokwi i kleszczy; montaż membrany dachowej; demontaż istniejącej instalacji odgromowej             

i montaż nowej; demontaż istniejących rynien i rur spustowych oraz montaż nowych; 

zabezpieczenie ścian fundamentowych izolacją przeciwwilgociową; remont elewacji z cegły 

klinkierowej z zastosowaniem technologii chemicznej z podczyszczaniem mechanicznym; 

naprawa ubytków w cegle, wymiana uszkodzonych cegieł, kitowanie niewielkich ubytków                       

i uszczerbień; spoinowanie; impregnacja elewacji metodą natryskową; wymiana stolarki okiennej, 

w tym remont istniejących witraży; oczyszczenie i malowanie krat okiennych oraz elementów 

stalowych na elewacji; impregnowanie drewna preparatem grzybobójczym; malowanie 

elementów drewnianych natryskowo ekologiczną farbą akrylową; skucie uszkodzonych tynków 

ściennych i sufitowych w pomieszczeniu piwnicy; wykonanie nowych powłok malarskich                     

w pomieszczeniu piwnicy; montaż oświetlenia na elewacji; wykonanie kanalizacji deszczowej; 



 

przebudowa schodów zewnętrznych. Ostateczna wartość zadania wyniosła: 799 500,00 zł – 

dofinasowanie ze środków Rządowego Funduszu Rozwoju Polski Ład w kwocie 780 951,60 zł. 

Przed remontem: 

 

 

 



 

 

Po remoncie: 

 

 

 

 

 

 



 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

Rewitalizacja cmentarza komunalnego w Ziębicach. 

 

W dniu 22.01.2025 roku zakończono i odebrano inwestycje pn. „Rewitalizacja cmentarza 

komunalnego w Ziębicach” – dz. nr 258; nr 257 obręb Ziębice wschód. W ramach zadania które 

realizowane było w 2024 roku wykonano: przebudowę alejek; wykonanie kanalizacji deszczowej 

na przebudowywanych alejkach (ułożenie rur, montaż studzienek i odwodnień liniowych); 

montaż oświetlenia na przebudowywanych alejkach; montaż ławek; montaż koszy 

śmietnikowych; montaż tablic informacyjnych; wymianę przyłącza wodociągowego w ciągu 

przebudowywanej alejki; modernizację bram wejściowych oraz uporządkowanie miejsc do 

składowania odpadów. Ostateczna wartość zadania wyniosła: 2 598 025,04 zł – dofinasowanie ze 

środków Rządowego Funduszu Rozwoju Polski Ład w kwocie 1 978 000,00 zł. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Przed: 

 

 



 

Po: 

 

 



 

Przebudowa ul. Kolejowej w Ziębicach na odcinku od ul. Wałowej do ul. B. Chrobrego. 

 

W dniu 12.04.2024 roku zakończono i odebrano inwestycje pn. „Przebudowa ul. Kolejowej                    

w Ziębicach na odcinku od ul. Wałowej do ul. B. Chrobrego”. W ramach zadania wykonano 

przebudowę drogi gminnej (nr 118301D) ul. Kolejowej w Ziębicach, znajdującej się na działkach 

nr dz. 482 i 726 obręb Ziębice zachód. Zakres prac obejmował: wykonanie przebudowy 

nawierzchni drogi, przebudowę nawierzchni ciągów pieszych, przebudowę nawierzchni zjazdów 

do posesji, wykonanie odwodnienia drogi, wykonanie kanału technologicznego, nastąpiła 

likwidacja komory rozdziału, wykonano przyłącza kanalizacji deszczowej, montaż separatora 

ropopochodnych, wykonanie oświetlenia drogi - zamontowanie 6 szt. słupów oświetleniowych 

wraz z 6 szt. opraw. Ostateczna wartość zadania wyniosła: 5 445 073,48 zł – dofinasowanie ze 

środków Rządowego Funduszu Rozwoju Polski Ład w kwocie 3 325 000,00 zł oraz z Rządowego 

Funduszu Rozwoju Dróg w kwocie 1 295 279,13 zł 

 

 



 

 

 

Budowa i wyposażenie świetlicy wiejskiej w Kalinowicach Górnych wraz                                              

z zagospodarowaniem terenu. 

 

W dniu 18.07.2024 roku zakończono i odebrano inwestycje pn. „Budowa i wyposażenie świetlicy 

wiejskiej w Kalinowicach Górnych wraz z zagospodarowaniem terenu”. W ramach zadania 

wykonano budowę świetlicy wiejskiej w Kalinowicach Górnych 5D, 57-220 Ziębice - działka nr 

83 obręb Kalinowice Górne. Zakres prac obejmował: budowę budynku świetlicy wiejskiej wraz 

z wiatą zadaszającą taras; wyposażenie kuchni; montaż urządzeń placu zabaw oraz siłowni 

zewnętrznej; dostawę i montaż mebli; utwardzenie terenu - budowa parkingu na samochody 

osobowe oraz ciągów komunikacyjnych; utwardzenie terenu - budowa terenu pod ''skatepark''; 

budowę ogrodzenia całej działki wraz z furtką i bramą; montaż systemu monitoringu; budowę 

zewnętrznej instalacji oświetlenia terenu; budowę zewnętrznej instalacji kanalizacji sanitarnej 

wraz z bezodpływowym zbiornikiem na ścieki; budowę zewnętrznej instalacji kanalizacji 

deszczowej i zbiornika na wody opadowe; montaż instalacji paneli fotowoltaicznych - 7,5 kW; 

montaż pomp ciepła - klimatyzacji, montaż pompy - ciepłej wody użytkowej. Ostateczna wartość 

zadania wyniosła: 4 580 380,15 zł – dofinasowanie ze środków Rządowego Funduszu Rozwoju 

Polski Ład w kwocie 4 488 770,00 zł. 

 



 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Budowa hali sportowo-widowiskowej. 

 

Zadanie polegało na wybudowaniu nowego obiektu hali widowiskowo – sportowej wraz                           

z infrastrukturą towarzyszącą. W ramach zadania wykonano całość planowanych prac 

budowlanych wraz z pracami wykończeniowymi oraz wyposażeniem budynku. Uzyskano 

pozwolenie na użytkowanie. Realizację zadania ukończono w dniu 30.08.2024 roku czynności 

odbiorowe zakończono w dniu: 27.09.2024 roku Całkowity koszt wykonania zadania to: 

42.621.883,32 zł.  

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

Przypominamy Państwu wypowiedź Burmistrza Ziębic Mariusz Szpilarewicza z uroczystego 

otwarcie Hali Sportowo-Widowiskowej w Ziębicach : 

 

„Każde marzenie dane jest nam wraz z mocą potrzebną do jego spełnienia” – powiedział 

kiedyś Richard Bach, amerykański pisarz i filozof. I dodam od siebie: a jeśli do swojego pomysłu, 

który z pozoru jest tylko marzeniem, przekonasz innych, zjednasz sprzymierzeńców i opracujesz 

odpowiednią trasę dotarcia do celu, to możesz zrobić coś, o czym inni tylko mówili i często 

uznawali za nierealne 

Po dwóch latach budowy, poprzedzonych trzema latami przygotowań, dziś marzenie - myślę, że 

wielu osób, stało się rzeczywistością. Mamy w końcu halę sportowo-widowiskową w Ziębicach!  

To jest moment ważny dla mnie osobiście, gdyż jedno z zobowiązań jakie było istotnym 

elementem mojej umowy z mieszkańcami gminy, zostało wypełnione. Pewnie nie raz i nie dwa z 

zazdrością mówiliśmy, że inni mają takie miejsca, że młodzież ma warunki do rozwoju, 

że przydałaby się nam w Ziębicach. Hala jako miejsce spotkań, integracji, rozwoju i aktywności 



 

mieszkańców gminy. O tym jak wiele funkcji może spełniać taki obiekt możemy się przekonać 

na przykładzie innych miejscowości. Do realizacji tej inwestycji przyczynił się cały sztab ludzi. 

Potrzebne były pieniądze, ale i zaangażowanie pracowników i profesjonalny partner do realizacji 

inwestycji. Okres planowania inwestycji i jej rozpoczynania był chyba jednym z najgorszych, jaki 

można było sobie wyobrazić. Wcześniej pandemia, a potem początek wojny u naszych sąsiadów 

i ogromna niepewność, również po stronie wykonawców.  

9 sierpnia 2022 roku podpisaliśmy umowę z firmą Budimex S.A., która podjęła się wyzwania 

i dziś dziękuję Wykonawcy za dwa lata współpracy, której efekt chcemy Państwu zaprezentować. 

Projekt biura projektowego Ekobud z Łodzi, dostosowany do otoczenia i postawionych 

wymogów, prezentuje się okazale i doskonale wpisał się w otoczenie. Z założenia obiekt miał 

mieć charakter jak najbardziej otwarty, również dla mieszkańców osiedla, z którymi zawarliśmy 

porozumienie - niedogodności zostaną zrekompensowane pełną dostępnością do parkingów 

obiektu i dodatkowymi zjazdami w stronę miasta.  

Pieniądze. Od początku było wiadomo, że trzeba ubiegać się o różne możliwe źródła finansowania 

i tak projektowany był obiekt, aby spełnić warunki różnych naborów. Na kilka chwil przed 

uroczystością otwarcia, mogliśmy powiedzieć, że montaż finansowy okazał się pełnym sukcesem.  

Z wielką radością odczytywaliśmy informację, że nasz projekt otrzymał w końcu dofinansowanie 

ze środków Unii Europejskiej w wysokości prawie 11 mln zł. Do tego solidna podstawa środków 

rządowych: 9,4 mln zł z Programu Inwestycji Strategicznych Polski Ład, 5 mln zł z Ministerstwa 

Sportu, 2,37 mln zł z Rządowego Funduszu Inwestycji Lokalnych - fundusz przeciwdziałania 

covid, 5,22 mln zł z subwencji inwestycyjnej Ministerstwa Finansów i możliwość odliczenia 

podatku VAT na poziomie 2,5 mln zł. Daje to nam łączną sumę 35.303.560 zł. To wszystko 

sprawia, że inwestycja, która kosztowała 42.049.124,66 zł brutto (czyli 34.186.280,21 zł netto), 

została wybudowana z 85-procentowym zaangażowaniem środków rządowych i europejskich. 

Pozostałe 7 mln zł to budżet gminy!  

Dziś chcę podziękować wszystkim, którzy dołożyli na każdym etapie tej inwestycji swoją 

cegiełkę. Dziękuję moim współpracownikom, dziękuję pracownikom wykonawcy i wszystkim 

podwykonawcom, dziękuję naszym inspektorom nadzoru, dziękuję w końcu naszej Radzie 

Miejskiej - obecnej i poprzedniej kadencji - za pełne zaufanie i jednomyślne poparcie dla tej 

inwestycji. Wiele razy od najmłodszych uczestników uroczystości usłyszałem, że ogromnie się 

cieszą z tej hali, że zaproszą na swoje mecze dziadków, wujków, kolegów. Niech to miejsce tętni 

życiem, sportowymi emocjami. Po prostu spotykajmy się w tym miejscu! Dziękuję wszystkim 

zaproszonym gościom, zaprzyjaźnionym samorządowcom, przedstawicielom instytucji, służb 

mundurowych, klubów, urzędów, sponsorom naszych drużyn i klubów - za wszystkie słowa 

gratulacji, przekazany wczoraj sprzęt sportowy i najlepsze życzenia dla całej naszej gminy! 



 

I dobra rada na przyszłość. Zapamiętajcie: „Każde marzenie dane jest nam wraz z mocą potrzebną 

do jego spełnienia”. 

Burmistrz Ziębic Mariusz Szpilarewicz 

 

 

 

 



 

 

 

Wykonanie remontu schodów oraz przebudowa chodnika na terenie działki nr 249/15 

zlokalizowanej w Ziębicach przy ul. Wojska Polskiego. 

 

W ramach zadania wykonano przebudowę ciągu komunikacyjnego składającego się ze schodów 

oraz chodnika prowadzącego do sali sportowej przy Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych,                      

ul. Wojska Polskiego. Przebudowę wykonano z kostki betonowej. Zadanie wykonano na 

podstawie porozumienia zawartego z Powiatem Ząbkowickim, na terenie należącym do Powiatu 

Ząbkowickiego. Zadanie odebrano 12 grudnia 2024 roku Całkowity koszt realizacji zadania 

wyniósł: 64.800,00 zł. 

 



 

 

 

Zagospodarowanie terenu na działce nr 249/14 w Ziębicach. 

 

W ramach zadania wykonano dokumentację projektową, wyburzono betonową komorę 

techniczną, wykonano chodnik z kostki betonowej wzdłuż wjazdu na halę sportowo 

widowiskową, wyrównano pozostałą część działki oraz posiano trawę. Zadanie odebrano 

12 grudnia 2024 roku. Całkowity koszt zadania wyniósł: 143.440, 00 zł  



 

 

 

Przebudowa drogi wojewódzkiej nr 395 w zakresie budowy chodnika dla pieszych, na 

terenie miejscowości Henryków – dokumentacja techniczna. 

 

W ramach zadania opracowywana jest dokumentacja projektowo–kosztorysowa budowy 

chodnika wzdłuż ulicy Wrocławskiej w Henrykowie do pomnika 700-lecia zapisania pierwszego 

zdania w języku polskim w Brukalicach. Umowę z wykonawcą zawarto w 2023 roku jednak                  

z uwagi na konieczne uzgodnienia przyjętych rozwiązań z DSDiK oraz procedurę uzyskania 

pozwolenia wodnoprawnego w Wodach Polskich, ukończenie dokumentacji wraz z pozwoleniem 

na budowę planowane jest w 2025 roku. Podstawowemu zakresowi prac projektowych jakim jest 

budowa chodnika oraz odwodnienia drogi, towarzyszy opracowywanie dokumentacji nowego 

oświetlenia realizowane w ramach zadania „Rozbudowa oświetlenia ulicznego na terenie Gminy 

Ziębice”. 

 

 

 

 



 

Przebudowa dróg transportu rolnego w m. Wadochowice. 

 

W dniu 18.07.2024 roku zakończono i odebrano dokumentację projektową dla zadania pn. 

Opracowanie dokumentacji na przebudowę dróg i mostu w Gminie Ziębice - Część 2 

„Przebudowa dróg transportu rolnego w m. Wadochowice”. W ramach zadania wykonano 

kompleksową dokumentację projektowo – kosztorysową na przebudowę dróg transportu rolnego 

w miejscowości Wadochowice. Ostateczna wartość zadania wyniosła: 123 000,00 zł. 

 

 



 

Modernizacja Kompleksu Sportowego „Moje boisko – Orlik 2012” przy ul. Wałowej                     

w Ziębicach 

 

W ramach zadania wykonano wymianę nawierzchni poliuretanowej boiska wielofunkcyjnego 

wraz z częścią podbudowy, zlokalizowanego w Ziębicach na działce nr 858/2, obręb Zachód. 

Wartość inwestycji: 487 080,00 zł, w tym kwota dofinansowania: 243 052,92 zł. 

Zadanie zrealizowane z udziałem dofinansowania ze środków Funduszu Rozwoju Kultury 

Fizycznej w ramach programu  modernizacji kompleksów sportowych  „Moje boisko – ORLIK 

2012” - edycja 2022 

Przed: 

 

 

 

 



 

Po: 

 

Budowa placu zabaw oraz miejsc rekreacji dla turystów w miejscowości Nowina 

 

Realizacja zadania obejmowała dostawę i montaż urządzeń zabawowych i elementów małej 

architektury oraz zagospodarowanie terenu części działki nr 190/6 w miejscowości Nowina. 

Wartość inwestycji: 97 061,45 zł. 

Zadanie zrealizowane z udziałem dofinansowania ze środków Europejskiego Funduszu Rolnego 

na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich w ramach poddziałania 19.2 "Wsparcie na wdrażanie 

operacji w ramach strategii rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność” objętego PROW 

2014 – 2020 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

Budowa placu zabaw oraz miejsc rekreacji dla turystów w miejscowości Rososznica 

 

Realizacja zadania obejmowała dostawę i montaż urządzeń zabawowych i elementów małej 

architektury oraz zagospodarowanie terenu części działek nr 139/2 i 139/6 w miejscowości 

Rososznica 

Wartość inwestycji: 109 711,18 zł 

Zadanie zrealizowane z udziałem dofinansowania ze środków Europejskiego Funduszu Rolnego 

na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich w ramach poddziałania 19.2 "Wsparcie na wdrażanie 

operacji w ramach strategii rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność” objętego PROW 

2014 – 2020.  

 



 

 

Rozbudowa placu zabaw oraz miejsc rekreacji dla turystów w miejscowości Niedźwiednik 

 

Realizacja zadania obejmowała dostawę i montaż urządzeń zabawowych i elementów małej 

architektury oraz zagospodarowanie terenu części działek nr 554 w miejscowości Niedźwiednik. 

Wartość inwestycji: 119 720,82 zł  



 

Zadanie zrealizowane z udziałem dofinansowania ze środków Europejskiego Funduszu Rolnego 

na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich w ramach poddziałania 19.2 "Wsparcie na wdrażanie 

operacji w ramach strategii rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność” objętego PROW 

2014 – 2020. 

 

Remont elewacji kamienicy mieszkalnej w Ziębicach, ul. Zamkowa 13 

 

Zakres prac obejmował usunięcie wtórnych i zdegradowanych partii tynków elewacji wraz z ich 

uzupełnieniem, usunięcie przewodów oraz urządzeń technicznych oraz poprowadzenie 

przewodów podtynkowo, wykonanie zapraw cementowo-wapiennych wraz z malowaniem 

farbami silikatowymi, naprawę spękań murów, uzupełnienie i renowację detalu 

architektonicznego, usuniecie istniejącej okładziny cokołu wraz z wykonaniem nowej okładziny 

z płyt piaskowca, wymianę rynien, rur spustowych i obróbek blacharskich, renowację stolarki 

okiennej i drzwiowej 



 

Wartość inwestycji: 87 658,90 zł, w tym kwota dofinansowania: 85 257,05 zł. 

  

. Zadanie zrealizowane z udziałem dofinansowania z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków 

Edycja 2RPOZ/2023/4862/Polski Ład (97,26% wartości inwestycji). 

  

Remont elewacji frontowej i bocznej kamienicy mieszkalnej w Ziębicach,   

ul. Zamkowa 23 

 

Zakres prac obejmował usunięcie partii wypraw tynkarskich i uzupełnienie przy pomocy tynków 

cementowo-wapiennych oraz renowacyjnych, usunięcie z elewacji wtórnych elementów 

technicznych, wykonanie cokołu z czerwonego piaskowca, wymianę obróbek blacharskich na 



 

nowe wykonane z blachy tytan-cynk, malowanie elewacji oraz uzupełnienie i konserwację detali 

architektonicznych. 

Wartość inwestycji: 319 998,08 zł 

Remont elewacji frontowej i bocznej kamienicy mieszkalnej w Ziębicach, ul. Zamkowa 23.  

Przed: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Po: 

 

Planowanie przestrzenne 

 

W roku 2024 uchwalono 4 zmiany miejscowych planów zagospodarowania 

przestrzennego. Zmiany dotyczyły wprowadzenia zakazu lokalizacji obiektów związanych                      

z prowadzeniem usług spopielania zwłok (krematoriów) w miejscowym planie zagospodarowania 

przestrzennego miejscowości Ziębice – obręb Wschód, miejscowym planie zagospodarowania 

przestrzennego dla pięciu obszarów położonych w obrębie Ziębice – Wschód, miejscowym planie 

zagospodarowania przestrzennego miejscowości Ziębice – obręb Zachód z wyłączeniem obszaru 

zawartego w obrębie ulicy Wałowej, oraz w miejscowym planie zagospodarowania 

przestrzennego miejscowości Ziębice – obręb Nieszków. 

Przystąpiono do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 

terenu położonego we wschodniej części miasta Ziębice w związku z potrzebą wprowadzenia 

regulacji w zakresie ograniczenia możliwości realizacji obiektów związanych z górnictwem                    



 

i wydobyciem złóż kopalin zlokalizowanych we wschodniej części obrębu Wschód miejscowości 

Ziębice - ze względu na potencjalne konflikty przestrzenno-społeczne pomiędzy działalnością 

wydobywczą, a zabudową mieszkaniową. 

Przystąpiono do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 

wybranych obszarów położonych w obrębie Ziębice –Zachód, które objęte są obowiązującym 

planem zagospodarowania przestrzennego, przyjętym uchwałą nr 67/VIII/2019 Rady Miejskiej  

w Ziębicach z dnia 27 czerwca 2019 r. „w sprawie uchwalenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego miejscowości Ziębice – obręb Zachód z wyłączeniem obszaru 

zawartego w obrębie ulicy Wałowej”, jednak ustalenia planu nie pozwalają na realizację 

zamierzeń inwestycyjnych przez właścicieli tych działek, stąd złożyli oni wnioski                                        

o wprowadzenie zmian w ustaleniach planu. 

Przystąpiono do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 

obszaru położonego w Ziębicach przy ul. Przemysłowej - obręb Wschód celem zmiany 

dotychczasowego przeznaczenia terenu pod realizację obiektu usługowego (parku handlowego). 

Przewidywany termin uchwalenia planu miejscowego to grudzień 2025 r. 

W roku 2024. Wydano 2 decyzje o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego na tereny                

o powierzchni 161,4 ha. Obie dotyczyły infrastruktury technicznej i obie były pozytywne. 

Wydano 34 decyzje o warunkach zabudowy na tereny o łącznej powierzchni 333,0 ha, z czego 

dwie decyzje dotyczyły zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej, siedemnaście decyzji 

dotyczyło zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, jedna decyzja dotyczyła zabudowy 

usługowej, 4 decyzje wydano pod realizację farm fotowoltaicznych, a pozostałe dziesięć decyzji 

było wydane dla planowanych obiektów o innych funkcjach. Wydano sześć odmownych decyzji 

o warunkach zabudowy. 

 

III. OŚWIATA I WYCHOWANIE 

 

Gminne Centrum Edukacji i Sportu w Ziębicach zapewnia wspólną obsługę 

organizacyjno- administracyjną, kadrowo – płacową i finansowo – księgową szkół i przedszkoli 

dla których organem prowadzącym jest Gmina Ziębice. Wydatki na oświatę stanowią znaczny 

udział  w budżecie gminy Ziębice. 

Jednostka zaplanowała w planach finansowych na rok 2024 dochody na poziomie 

90 500,00 zł, a zrealizowała je na poziomie 81 039,58 zł oraz zaplanowano wydatki na poziomie 

4 468 052,47 zł, a wykonano w kwocie 4 372 605,46 zł. Wydatki zostały wykonane zgodnie                   

z założeniami.                  

Wydatki gminne na oświatę w przedszkolach, szkołach oraz na świetlicach szkolnych                          



 

i stołówkach  wynosiły 29 855 121,79 zł, z czego: 

1)  16 162 116,74 zł to subwencja oświatowa,  

2) 1 099 460,00  zł- dotacja przedszkolna, 

3) 41 457,18 zł- program „Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021-

2025 ”, 

4) 110 613,16 zł – Fundusz Pomocy na rzecz Ukrainy. 

5) 55 844,09 zł – pomoc materialna o charakterze socjalnym. 

Wydatki poniesione na utrzymanie Żłobka Miejskiego w Ziębicach wyniosły 1 294 383,83 zł. 

 W gminie w 2024 roku funkcjonowało 5 szkół podstawowych, w tym 1 placówka 

niepubliczna: 

− Szkoła Podstawowa Nr 2 w Ziębicach; 

− Szkoła  Podstawowa Nr 4 w Ziębicach; 

− Szkoła  Podstawowa w Henrykowie; 

− Szkoła Podstawowa w Niedźwiedziu przy Zespole Szkół i Przedszkoli w Niedźwiedziu; 

− Niepubliczna Szkoła Podstawowa  w Lubnowie. 

Tylko przy Niepublicznej Szkole Podstawowej w Lubnowie funkcjonowały oddziały 

specjalne/integracyjne. 

 W przeliczeniu na 1 ucznia, wydatki na poszczególne szkoły kształtowały się następująco: 

− Szkoła Podstawowa Nr 2 w Ziębicach  – 24 170,02 zł; 

− Szkoła  Podstawowa Nr 4 w Ziębicach  –  21 951,19 zł; 

− Szkoła  Podstawowa w Henrykowie  –   28 256,93 zł; 

−  Zespół Szkół i Przedszkoli w Niedźwiedziu  –  32 846,46 zł; 

Poziom wykształcenia oraz stopnie awansu zawodowego nauczycieli wpływają na wysokość 

kosztów kształcenia. 

W szkołach i przedszkolach w 2024 roku struktura zatrudnienia według stanu na 30.09.2024 roku 

przedstawiała się następująco: 

- w Szkole Podstawowej Nr 2 w Ziębicach  zatrudnionych było 43 nauczycieli, w tym 1 nauczyciel 

bez stopnia awansu zawodowego (nauczyciel początkujący), 7 nauczycieli mianowanych oraz 35 

nauczycieli dyplomowanych,  

- w Szkole Podstawowej Nr 4 w Ziębicach  zatrudnionych było 43 nauczycieli, w tym 4 

nauczycieli bez stopnia awansu zawodowego (nauczyciel początkujący), 7 nauczycieli 

mianowanych, 32 nauczycieli dyplomowanych,  

- w Szkole Podstawowej w Henrykowie zatrudnionych było  40 nauczycieli, w tym 9 nauczycieli 

bez stopnia awansu zawodowego (nauczyciel początkujący), 9 nauczycieli mianowanych, 21 



 

nauczycieli dyplomowanych oraz 1 nauczyciel z formą zatrudnienia wykluczającą posiadanie 

stopnia awansu zawodowego, 

- w Zespole Szkół i Przedszkoli w Niedźwiedziu zatrudnionych było 12 nauczycieli, w tym 2 

nauczycieli bez stopnia awansu zawodowego (nauczyciel początkujący), 6 nauczycieli 

mianowanych i 4 nauczycieli dyplomowanych,  

- w Przedszkolu Publicznym w Henrykowie zatrudnionych było 10 nauczycieli, w tym 1 

nauczyciel bez stopnia awansu zawodowego (nauczyciel początkujący), 5 nauczycieli 

mianowanych i 4 nauczycieli dyplomowanych, 

- w Przedszkolu Na Orlej Polanie w Ziębicach zatrudnionych było 13 nauczycieli, w tym                           

3 nauczycieli bez stopnia awansu zawodowego (nauczyciel początkujący), 4 nauczycieli 

mianowanych, 5 nauczycieli dyplomowanych oraz 1 osoba bez wprowadzonego stopnia awansu 

zawodowego, 

- w Przedszkolu Miejskim nr 1 w Ziębicach zatrudnionych było 9 nauczycieli, w tym 1 nauczyciel 

bez stopnia awansu zawodowego (nauczyciel początkujący), 5 nauczycieli mianowanych oraz 2 

nauczycieli dyplomowanych i 1 nauczyciel bez wprowadzonego stopnia awansu zawodowego, 

- w Niepublicznej Szkole Podstawowej w Lubnowie zatrudnionych było 14 nauczycieli, w tym              

1 nauczyciel dla którego nie wprowadzono stopnia awansu zawodowego, 3 nauczycieli bez 

stopnia awansu zawodowego (nauczyciel początkujący), 8 nauczycieli mianowanych, 2 

nauczycieli dyplomowanych. 

 

Przedszkola i żłobki 

 W 2024 roku funkcjonowały 4 przedszkola gminne (Przedszkole Miejskie nr 1                        

w Ziębicach, Przedszkole Publiczne w Henrykowie, Przedszkole Na Orlej Polanie w Ziębicach, 

Przedszkole w Niedźwiedziu) oraz oddział przedszkolny w Szkole Podstawowej nr 2 w Ziębicach 

do których uczęszczało 373 dzieci, w tym: 

−  w wieku 2 lat  – 1 dziecko,; 

− w wieku 3 lat  – 79 dzieci; 

− w wieku 4 lat – 82 dzieci; 

− w wieku 5 lat– 95 dzieci; 

− w wieku 6 lat i starsze – 116 dzieci; 

W przeliczeniu na 1 dziecko wydatki na poszczególne przedszkola z budżetu gminy 

kształtowały się następująco: 

- Przedszkole Na Orlej Polanie w Ziębicach – 21 145,32 zł; 

- Przedszkole Miejskie nr 1 w Ziębicach – 19 190,08 zł; 

- Przedszkole Publiczne w Henrykowie – 21 174,26 zł; 



 

 W gminie w 2024 roku funkcjonował 1 żłobek – Żłobek Miejski w Ziębicach (gminny). 

Placówka dysponowała 60 miejscami. 

Wydatki w przeliczeniu na 1 dziecko uczęszczające do Żłobka Miejskiego w Ziębicach 

wynosiły 21 938,71 zł. 

Świadczenia w formie stypendiów szkolnych i zasiłków szkolnych dla uczących się dzieci         

i młodzieży stanowią istotną formę pomocy materialnej dla rodzin, znajdujących się w trudnej 

sytuacji finansowej i życiowej. Świadczenia te kierowane są do uczniów pobierających naukę                

w różnych typach szkół. Świadczeniami pomocy materialnej o charakterze socjalnym są:                

 1) Stypendium szkolne – podstawą do otrzymania przez ucznia takiego stypendium jest trudna 

sytuacja materialna, w jakiej ten uczeń się znajduje, wynikająca z niskich dochodów na osobę                

w rodzinie, w szczególności gdy w rodzinie tej występuje: bezrobocie, niepełnosprawność, ciężka 

lub długotrwała choroba, wielodzietność, brak umiejętności wypełniania funkcji opiekuńczo-

wychowawczych, alkoholizm lub gdy rodzina jest niepełna. Miesięczna wysokość dochodu na 

osobę w rodzinie ucznia ubiegającego się o stypendium nie mogła być większa niż  kwota 600 zł. 

W roku 2024 wypłacono stypendia dla 40 uczniów na kwotę 55 844,09 zł. 

2) Zasiłek szkolny – może być przyznane uczniowi znajdującemu się w trudnej sytuacji 

materialnej. Zasiłek może przysługiwać uczniowi, który znalazł się przejściowo w trudnej 

sytuacji, wyłącznie z powodu zdarzenia losowego. Ponadto, w odróżnieniu od stypendium, jest 

świadczeniem jednorazowym -pomocą nadzwyczajną. Nie ma tu określonego kryterium dochodu 

na osobę w rodzinie ucznia. W roku 2024 nie wpłynęły żadne wnioski o przyznanie takiego 

zasiłku. 

Na dofinansowanie pracodawcom kosztów kształcenia młodocianych pracowników 

pozyskane zostały środki z Funduszu Pracy w wysokości 75 000,00 zł. Zgodnie ze złożonymi 

przez pracodawców wnioskami wypłacono dofinansowania w wysokości 54 655,23 zł.   

 

W  2024 roku Gminne Centrum Edukacji i Sportu zrealizowało poniższe zadania 

inwestycyjne: 

1. Wykonanie dokumentacji projektowo- kosztorysowej budowy parkingu przy GCEiS                    

w Ziębicach – koszt zadania 11 685,00 zł; 

2. Dostawa i montaż ogrodzenia przy GCEiS w Ziębicach – koszt zadania 8 339,40 zł; 

3. Modernizacja pokrycia dachowego na budynku szkolnym w Lubnowie – wartość 

inwestycji to 148 830,00 zł 



 

 

4. Zakup kosiarki traktorka na potrzeby Szkoły Podstawowej nr 2 w Ziębicach – wartość 

zadania 15 000,00 zł; 

5. Zakup schodołazu do Szkoły Podstawowej nr 4 w Ziębicach w celu dostosowania budynku 

do potrzeb osób z niepełnosprawnościami – wartość zadania 18 500,00 zł  

0 



 

6. Modernizacja ogrodzenia wokół Przedszkola Na Orlej Polanie w Ziębicach – koszt zadania 

53 393,49 zł; 

 

7. Zakup pieca konwekcyjnego do kuchni w Szkole Podstawowej w Henrykowie – wartość 

inwestycji to 24 999,01 zł. 



 

 

 

W 2024 roku Gminne Centrum Edukacji i Sportu złożyło 12 wniosków o dofinansowanie,                   

z czego dla 12 zostało przyznane dofinansowanie tj.: 

1. Program „Aktywna tablica” 

Opis zadania: W ramach rządowego programu rozwijania szkolnej infrastruktury oraz 

kompetencji uczniów i nauczycieli w zakresie technologii informacyjno- komunikacyjnych na 

lata 2020-2024 „Aktywna tablica” Gmina Ziębice pozyskała środki finansowe dla Szkoły 



 

Podstawowej w Henrykowie na zakup sprzętu i pomocy dydaktycznych dla uczniów. 

Wartość całkowita projektu – 17 500,00 zł 

Wysokość pozyskanego dofinansowania -  14 000,00 zł 

Wysokość wkładu własnego – 3 500,00 zł 

2. Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021-2025 

Opis zadania: W ramach programu Szkoła Podstawowa nr 2 w Ziębicach, Szkoła Podstawowa nr 

4 w Ziębicach, Szkoła Podstawowa w Henrykowie, Przedszkole Na Orlej Polanie oraz 

Przedszkole w Niedźwiedziu otrzymały dotację na zakup książek będących nowościami 

wydawniczymi, zakup elementów wyposażenia do bibliotek oraz na realizację działań 

promujących czytelnictwo. 

Wartość całkowita projektu – 45 029, 90 zł 

Wysokość pozyskanego dofinansowania -  35 960,72 zł 

Wysokość wkładu własnego – 9 069,18 zł 

3. Program „Podróże z klasą” 

Opis zadania: W ramach przedsięwzięcia Ministra Edukacji i Nauki pn. „Podróże z klasą” Gmina 

Ziębice na realizację w roku 2024 zgłoszonych przez dyrektorów szkół wycieczek szkolnych.               

W ramach projektu dofinansowanie uzyskała Szkoła Podstawowa nr 2 w Ziębicach. 

Wartość projektu – 36 930,00 zł 

Wysokość dofinansowania – 30 000,00 zł 

Wysokość wkładu własnego – 6 930,00 zł 

4. Rządowy program  „Dofinansowanie wynagrodzeń w postaci dodatku motywacyjnego oraz 

kosztów składek od tych wynagrodzeń pracowników zatrudnionych w samorządowych 

instytucjach opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 na lata 2024-2027”. 

Opis zadania: W ramach programu gmina otrzymała dotację z budżetu państwa na dodatki 

motywacyjne dla osób zatrudnionych na podstawie umowy o pracę w żłobku miejskim                             

w Ziębicach. 

Wartość projektu – 94 766,57 zł 

Wysokość dofinansowania – 94 766,57 zł 

5. Rządowy program pomocy dzieciom i uczniom w formie zasiłku losowego na cele edukacyjne, 

pomocy uczniom w formie wyjazdów terapeutyczno – edukacyjnych oraz pomocy dzieciom                    

i uczniom w formie zajęć opiekuńczych i zajęć terapeutyczno – edukacyjnych w latach 2022-

2024. 

Opis zadania: W związku ze stratami poniesionymi podczas nawalnych deszczy i powodzi we 

wrześniu 2024 roku Gmina przyznała 6 uczniom zasiłek losowy na cele edukacyjne. 

Wysokość dotacji – 6000,00 zł. 



 

6. Wypłata jednorazowego zasiłku losowego na cele edukacyjne  dla poszkodowanych w wyniku 

wystąpienia powodzi we wrześniu 2024 roku. 

Opis zadania: Na podstawie złożonych wniosków przez rodziców dzieci i uczniów 

poszkodowanych podczas powodzi we wrześniu 2024 roku Gmina otrzymała środki finansowe                    

z rezerwy celowej na udzielenie pomocy w 2024r. w formie wypłaty jednorazowego zasiłku 

losowego na cele edukacyjne w wysokości 18 00,00 zł. 

7. Zwiększenie części oświatowej subwencji ogólnej z rezerwy tej części subwencji w roku 2024 

z tytułu pomocy jst w usuwaniu skutków działania żywiołów. 

Opis zadania: Gmina Ziębice pozyskała środki finansowe na remont zalanych przez nawalne 

deszcze i powódź pomieszczeń w placówkach oświatowych. 

- Szkoła Podstawowa nr 2 w Ziębicach – 300 960,00 zł; 

- Szkoła Podstawowa nr 4 w Ziębicach – 15 840,00 zł; 

- Przedszkole w Pomianowie Dolnym – 40 095,00 zł. 

8. Wyposażenie szkół w podręczniki, materiały edukacyjne lub materiały ćwiczeniowe – 

dofinansowanie w wysokości 110 648,76 zł. 

Opis zadania: W ramach zadania wyposażono szkoły w podręczniki i materiały ćwiczeniowe. 

9.  „Wyprawka szkolna” w ramach rządowego programu pomocy uczniom w 2024 roku 

Opis projektu: Projekt skierowany był do uczniów szkół ponadpodstawowych z orzeczeniem                       

o niepełnosprawności. W ramach projektu 17 uczniów otrzymało dofinansowanie na zakup 

podręczników do zajęć edukacyjnych z zakresu kształcenia ogólnego, kształcenia 

specjalistycznego oraz materiałów edukacyjnych. 

Wartość projektu: 6 813,00 zł 

Dofinansowanie: 6 813,00 zł 

10. Program „Sprawny Dolnoślązaczek” 

Opis zadania: W programie wzięło udział 47 uczniów ze Szkoły Podstawowej nr 2 w Ziębicach. 

Program umożliwia prowadzenie jednej lekcji w-f tygodniowo w klasie I przez nauczyciela 

wychowania fizycznego. 

 



 

 

 

11. Program „Umiem pływać” 

Program powszechnej nauki pływania „Umiem pływać” obejmował 60 dzieci z klas I, II i III szkół 

podstawowych z terenu Gminy Ziębice. Zajęcia prowadzone były w grupach 15 osobowych na 

krytej pływalni Słoneczny Park w Ząbkowicach Śląskich.  I etap programu realizowany był                   

w okresie od 14 marca do 23 kwietnia 2024 roku Uczestniczyło w etapie wiosennym 30 dzieci. II 

etap programu realizowany był w okresie od 23 września do 24 października 2024 roku. W etapie 

jesiennym uczestniczyło 30 uczniów ze Szkoły Podstawowej nr 2 w Ziębicach oraz Szkoły 

Podstawowej nr 4 w Ziębicach, Szkoły Podstawowej w Henrykowie oraz Zespołu Szkół                           

i Przedszkoli w Niedźwiedziu. W ramach prowadzonych zajęć uczestnicy zdobyli umiejętności 

pływania, podnieśli poziom odporności, zniwelowali ewentualne wady postawy, a ponadto zostali 

zapoznani z podstawowymi zasadami bezpiecznego przebywania  w wodzie  i w pobliżu akwenów 

wodnych. Projekt dofinansowany ze środków Ministerstwa Sportu i Turystyki. 

12. Program „Szkolny Klub Sportowy 2024” 

W ramach programu realizowane były zajęcia sportowe i rekreacyjne dla uczniów z ze Szkoły 

Podstawowej nr 2 w Ziębicach, Szkoły Podstawowej nr 4 w Ziębicach oraz Szkoły Podstawowej 

w Henrykowie mające na celu poprawę sprawności fizycznej dzieci i młodzieży.  



 

Ponadto GCEiS we współpracy z gminnymi klubami sportowymi zorganizowało liczne zawody 

międzygminne: 

1) cykl turniejów z okazji  Europejskiego Tygodnia Sportu; 

2) Mitingi lekkoatletyczne 

3)  

Gminne Centrum Edukacji i Sportu było organizatorem: 

- Półkolonii Zimowych dla dzieci z klas I-IV szkół podstawowych; 

- Półkolonii Letnich dla dzieci z klas I-IV szkół podstawowych; 

- Grand Prix w tenisa stołowego i badmintona; 

- Mistrzostw Ziębic w tenisa stołowego i badmintona; 

- Festynu piłkarskiego na Orliku z okazji Majówki 

- Turnieju piłki nożnej drużyn 3 x 3 o puchar Dyrektora GCEiS 

- Gier i zabaw dla dzieci na kompleksie sportowym Orlik. 

 

Udział szkół w projektach zewnętrznych, w tym pozyskane środki finansowe. 

Szkoła Podstawowa nr 2 im. Henryka Sienkiewicza w Ziębicach  

•  Stowarzyszenie Cyfrowy Dialog – grant „Lokalne inwestycje edukacyjne” – 2000,00 zł 

oraz nowoczesne wyposażenie biblioteki szkolnej w roboty, meble oraz sprzęt, 

•  Firma Amazon zakupiła e-booki na kwotę 1000,00 zł,  

•  Kindloteka Stem – sprzęt edukacyjny na kwotę 2000,00 zł, 

• Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021-2025 – dotacja dla biblioteki 

szkolnej na zakup nowości wydawniczych i doposażenie biblioteki w wysokości 12 000,00 

zł, 

• Zakupione zostały przez sponsorów szkoły: monitor interaktywny 65 cali – kwota 7000,00 

zł, 10 puff do strefy relaksu dla uczniów – 6000,00 zł, całe wyposażenie strefy relaksu – 

7000,00 zł oraz kamery do monitoringu wizyjnego – 5000,00 zł. 

 

Szkoła Podstawowa im. gen. Władysława Sikorskiego w Henrykowie 

1. Młodzi w teatrze, czyli bajka o nosorożcu - 2.500,00  

2. Szkolenie zawodników/ uczniów sekcji piłki siatkowej działającej w Szkole Podstawowej 

im. gen. Wł. Sikorskiego w Henrykowie - Urząd Miejski  w Ziębicach – 1.500,00 zł 

3.  Uczymy się ratować - 1 500,00 zł 

4. W głowie się nie mieści – czyli o emocjach i zdrowym odżywianiu - 1.000,00 zł  

5. „Verba volant, scripta manent – słowa ulatują, pismo zostaje” co ukrywają napisy                      

w henrykowskim opactwie i czy język łaciński jest obecny w naszym życiu – 2 500,00 zł  



 

 

Szkoła Podstawowa nr 4 im. Kombatantów Ziemi Ziębickiej w Ziębicach 

1. Szkolny Klub Sportowy 2024 – edycja wiosenna – opłacone zajęcia dla 2 grup 

2. Gramy w Ręczną – pozyskany sprzęt dla szkoły (2 składane bramki, 20 piłek, 20 koszulek)                 

i opłacone zajęcia dla 1 grupy 

3. Sprawny Dolnoślązaczek – pozyskano sprzęt na kwotę 1 500 zł i opłacono zajęcia dla 2 grup 

4. Dzień Dziecka – smacznie i zdrowo (Stowarzyszenie „Czwóreczka”) – 2000 zł 

5. Bieg Historyczny im. Kombatantów Ziemi Ziębickiej (Stowarzyszenie „Czwóreczka”) – 2000 

zł. 

 

Udział szkół w projektach i programach dla dzieci i młodzieży: 

 

Przedszkole Na Orlej Polanie w Ziębicach  

• Udział w Ogólnopolskim Programie – "Mamo, tato wolę wodę”, 

• Udział w  Ogólnopolskim Programie Ekologicznym – Kubusiowi Przyjaciele Natury, 

• Realizacja ogólnopolskiego programu Przedszkole Promujące Zdrowie, 

• Udział w Ogólnopolskim Programie „Dzieciaki mleczaki", 

• Udział w Ogólnopolskim Programie „Akademia Aquafresh”, 

• Udział w Gminnym Konkursie Piosenki Przedszkolnej –II i  III miejsce, 

• Udział w Gminnym Konkursie Czytelniczym – II miejsce, 

• Udział w Gminnym Konkursie Recytatorskim – II miejsce, 

• Udział w Gminnym Konkursie Bezpieczny Przedszkolak to ja – I miejsce, 

• Udział w Ogólnopolskiej akcji Sprintem do Maratonu, 

• Udział w Gminnej Olimpiadzie Przedszkolaków – I miejsce 

 

Przedszkole Miejskie Nr 1 w Ziębicach  

• Realizacja projektu edukacyjnego Powiatowej Stacji Sanitarno- Epidemiologicznej 

„Czyste powietrze wokół nas”, 

• Realizacja projektu edukacyjnego Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej „Skąd 

się biorą produkty ekologiczne”, 

• Udział w ogólnopolskim projekcie „Kubusiowi przyjaciele natury”, 

• Realizacja programu „Wiem, czuję, rozumiem-wychowanie do wartości”, 

• Realizacja programu profilaktycznego „Bezpieczny świat przedszkolaka”, 

• Udział w Gminnym Konkursie Rozśpiewane przedszkolaki – II miejsce, 



 

• Udział w Gminnym Między przedszkolnym turnieju wiedzy o bezpieczeństwie – II 

miejsce, 

• Udział w Ogólnopolskim Konkursie plastycznym „najpiękniejsza pisanka” – I miejsce, 

• Udział w Ogólnopolskim Konkursie plastycznym „Guzikowy świat” – I miejsce, 

• Udział w Gminnym Konkursie czytelniczym „Zwierzyniec pana Jana” – III miejsce. 

 

Przedszkole Publiczne w Henrykowie 

• Udział w Konkursie Piosenki Przedszkolnej ROZŚPIEWANE PRZEDSZKOLAKI –             

I miejsce 

• Udział w Gminnym Konkursie „Niepodległa – II miejsce, 

• Gminny Konkurs Literacki „Zwierzyniec Pana Jana” – III miejsce, 

• Udział w Powiatowym Festiwalu Piosenki Przedszkolnej „Zdrowie w piosence”, 

• Udział w Powiatowym Konkursie „Wiosna mi w duszy gra” – III miejsce, 

• Udział w Gminnym Konkursie „Tuwim dzieciom” – II miejsce, 

• Udział w Gminnym Konkursie „Najpiękniejsza Palma Wielkanocna”, 

• Udział w Powiatowym Konkursie „Jestem Eko przedszkolakiem” – III miejsce, 

• Udział w Gminnym Konkursie „Bezpieczny przedszkolak to ja” IV miejsce, 

• Udział w Konkursie magazynu LEGO CITY „Przybysze z kosmosu”, 

• Udział w programie „Czyste powietrze wokół nas”, 

• Udział w programie „Moje dziecko idzie do szkoły”. 

 

Zespół Szkół i Przedszkoli w Niedźwiedziu  

 

• Udział w Gminnym Konkursie Piosenki Patriotycznej dla klas I-III – I miejsce, 

• Udział w w Gminnym Konkursie Krasomówczym dla klas I-III – I – III miejsce, 

• Udział w Gminnym Konkursie Małych Form Teatralnych dla klas I-III – I miejsce, 

• Udział w Powiatowym Przeglądzie Piosenki Obcojęzycznej – I miejsce, 

• Udział w Gminnym Konkursie Recytatorskim dla przedszkolaków „Wiersze Tuwima” – 

I miejsce, 

• Udział w Gminnym Konkursie Czytelniczym dla przedszkoli – I miejsce, 

• Udział w Powiatowym Konkursie „Jestem eko przedszkolakiem” – II miejsce, 

• Udział w programie „Czyste powietrze wokół nas”, 

• Udział w programie „Moje dziecko idzie do szkoły”. 

• Udział w programie „SkAd biora się produkty ekologiczne” 



 

 

Szkoła Podstawowa nr 2 im. Henryka Sienkiewicza w Ziębicach  

• Realizowano wiele ciekawych programów i projektów, które rozwijały zarówno nauczycieli, 

jak i uczniów: 

✓ „Program dla szkół” 

✓ Trzymaj formę – dla kas 5-8 program edukacyjny o zbilansowanym odżywianiu                           

i aktywności 

✓ 18 edycja konkursu „Uczę się bezpiecznie żyć’’  

✓  Nawigacja w każdą pogodę – program diagnostyczno- profilaktyczny, 

✓ Rzuć palenie razem z nami 2024 – akcja związana z dniem rzucenia palenia tytoniu, 

„Młode głowy”. Otwarcie o zdrowiu psychicznym”  

✓ Fundacja Unaweza Dbam o mój zasięg. Raport badania dotyczącego zdrowia 

psychicznego, poczucia własnej wartości i sprawczości wśród młodych ludzi.  

✓ Tydzień profilaktyki Chorób Zakaźnych – propagowanie zdrowego stylu życia oraz 

szczepienia 

✓ Program edukacyjny „Moje dziecko idzie do szkoły”- klasy pierwsze  

✓ Program profilaktyczny „Bieg po zdrowie” dla klas IV  

✓ Fundacja Digital Universiti - Be 

✓ Eco- ekologiczny program edukacyjny dla nauczycieli i uczniów 

✓ „Zrównoważona produkcja i konsumpcja” 

✓ Ogólnopolski Program Profilaktyki Czerniaka 

✓ „Terapia ręki dla każdego” 

✓ ,,Zakamarek – ekotriki na kąciki” 

✓ „Gramy Zmysłami” 

✓ Wspólnie z Fundacją Akceptacja, Stowarzyszenie "Lekarze Nadziei" realizowano projekt 

„Różowa skrzyneczka” – polegający na swobodnym dostępie dziewcząt do środków 

higienicznych (podpaski, tampony) znajdujące się w skrzyneczce, która zawieszona jest  

w toalecie.  

✓ Obchodzony był: Światowy Dzień Życzliwości, Światowy Międzynarodowy Dzień Osób 

Niepełnosprawnych, aktywne przerwy, udział a akcji Żonkile, Światowy Dzień Autyzmu 

oraz Międzynarodowy Dzień Niepełnosprawności zorganizowany przez UNICEF 

✓ Rozwijana była tolerancja wobec innych. Integracja zespołów uczniowskich ze 

szczególnym uwzględnieniem dzieci z SPE- pogadanki na temat tolerancji i szacunku do 

drugiego człowieka. „Każdy inny – wszyscy równi”. Spotkanie z osobami zajmującymi 

się chorymi na mózgowe porażenie dziecięce. 



 

Kształtowane były postawy patriotyczne i obywatelskie: 

✓ Po raz kolejny uczniowie włączyli się ogólnopolskiej akcji BohaterOn kartka do 

Powstańca,  

✓ Placówka zorganizowała Gminny Konkurs Pieśni i Piosenki Patriotycznej 

✓ Udział w akcji Narodowe Czytanie, otrzymaliśmy piękną książkę z dedykacją                                

i autografem prezydenta RP i jego żony. 

✓ Udział w akcji „Szkoła do hymnu”. Była to akcja z okazji Dnia Odzyskania 

Niepodległości. Cała społeczność stanęła do uroczystego odśpiewania hymnu  

✓ Udział w akcji „Szkoła Pamięta” 

✓ Dbając o kulturę języka ucznia, używania słów i zwrotów grzecznościowych, 

kulturalnego zachowania wobec innych zorganizowane zostały: Dni Języka Ojczystego, 

Szkolny i Gminny Konkurs Ortograficzny „Sienkiewiczada” 

✓ Dbając o bezpieczeństwo uczniów odbyły się pogadanki z policjantami, psychologiem,  

✓ Warsztaty na godzinie wychowawczej „Nie, dla agresji i przemocy w szkole” 

✓ Nagradzamy pozytywne zachowania – Kulturalny Uczeń 

✓ Musical antyhejtowy „Stacja marzeń” klasy VI-VIII 

✓ Udział w konkursie „Super klasa” 

 

Sukcesy uczniów 

✓ Dyplom Laureata Dolnośląskiego Konkursu zDolny Ślązak z języka angielskiego dla 

Karoliny Stokłosy  

✓ Udział w Ogólnopolskim Konkursie Wiedzy o Zdrowiu Trzymaj Formę 

✓ I miejsce w Finale Strefy Wałbrzyskiej Igrzysk Dzieci Koszykówka – Dziewcząt 

✓ III miejsce w Finale Dolnośląskich Igrzysk Młodzieży Szkolnej w koszykówce dziewcząt 

✓ I miejsce w Mistrzostwach Ziębic w wielobojach Lekkoatletycznych 

✓ II miejsce w Gminnym Finałe Mini Piłki Ręcznej 

✓ III miejsce w Ogólnopolskim Turnieju Piłki Ręcznej Chłopców 

✓ I miejsce w etapie powiatowym turnieju „”Z podwórka na stadion o Puchar Tymbarku” 

XXIV edycja 

✓ Nagroda i wyróżnienie w XVII Edycji Ogólnopolskiego Konkursu Nauk Przyrodniczych 

Świetlik 

✓ Nagroda w Międzynarodowym Konkursie Kangur Matematyczny 2024 

✓ Wyróżnienie w Ogólnopolskim Konkursie Plastycznym „Skrzydlaty świat - ptaki” 

✓ I miejsce w Gminnym Konkursie Matematycznym 

✓ Wyróżnienie w XXI Ogólnopolskim Konkursie Twórczości Plastycznej „Świat w oczach 



 

najmłodszych” 

✓ Wyróżnienie w II Wojewódzkim Konkursie literacko- artystycznym „Patron szkoły w 

nowej odsłonie” 

✓ Główna nagroda w Gminnym Konkursie pt. „Prawa człowieka- dziecka, potrzeba 

współczesnego świata 

 

Szkoła Podstawowa nr 4 im. Kombatantów Ziemi Ziębickiej w Ziębicach  

• Realizowano wiele ciekawych programów i projektów, które rozwijały zarówno nauczycieli, 

jak i uczniów: 

✓ Udział w Ogólnopolskim Programie Akademia Bezpiecznego Puchatka 

✓ Udział w Ogólnopolskiej akcji Bezpieczne Ferie 2024 i Bezpieczne Wakacje 2024 

✓ Udział w programach profilaktycznych Trzymaj formę, Moje dziecko idzie do 

szkoły, Bieg po zdrowie, Wybieram bezpieczną żywność 

✓ Udział w programie wychowawczym Kształtowanie u uczniów nawyków czynienia 

dobra, rozwijania zachowań życzliwości, tolerancji i kultury w oparciu                                  

o wychowawczą rolę rodziny 

✓ Organizacja akcji szkolnych: Tydzień szczęścia, Dzień Życzliwości i Pozdrowień, 

Dzień Dobrych Uczynków, Dzień pozytywnego myślenia, Dzień tolerancji, Dzień 

walki z depresją, Dzień empatii, Dzień zdrowia psychicznego, Dzień Promocji 

Talentów 

✓ Udział w akcjach charytatywnych: Góra Grosza, WOŚP, Pola Nadziei 

✓ Udział w akcjach ekologicznych: Zbiórka nakrętek „Wszystkie dzieci zbierają 

elektrośmieci”, Sprzątanie Świata, Dzień wody, Przytul się do drzewa 

 

Sukcesy uczniów 

✓ I (kat. kl. IV-VI), II  (kat. kl. VII_VIII) i III (kat. kl.VII_VIII) miejsce  w Powiatowym 

Przeglądzie Piosenki Obcojęzycznej 

✓ I i II miejsce w  Międzygminnym Konkursie Wiedzy Religijnej 

✓ I i II miejsce w XXVII Konkursie Recytatorskim „Pegazik” 

✓ Wicemistrzostwo w XVIII Konkursie Ortograficznym „Sienkiewiczada” 

✓ I miejsce w Konkursie Promującym Zdrowy Styl Życia „W zdrowym ciele – zdrowy 

duch” 

✓ I miejsce w Gminnym Konkursie Plastycznym „Bezpiecznie poruszam się po drodze” 

✓ III miejsce w Gminnym Przeglądzie Amatorskich Form Teatralnych „Świat się 

śmieje” 



 

✓ II miejsce w Gminnym Konkursie Historycznym  

✓ I, II i III miejsce w Gminnym Konkursie Języka Angielskiego „Po pierwsze angielski” 

✓ I i II miejsce w Gminnym Konkursie Krasomówczym 

✓ I i II miejsce w Gminnym Konkursie Mistrz Matematyki 

✓ I miejsce w Turnieju międzyszkolnym w piłce ręcznej dziewcząt 

✓ IV miejsce w dolnośląskiej lidze dzieci gr. A w piłce ręcznej dziewcząt 

✓ II miejsce w strefie Wałbrzyskiej w Igrzyskach Dzieci (piłka ręczna dziewcząt) 

✓ III miejsce w Finale Strefy Wałbrzyskiej (piłka koszykowa chłopców kl. VII-VIII) 

✓ IX miejsce w dolnośląskiej lidze Młodziczek w piłce ręcznej dziewcząt 

✓ I i II miejsce w Gminnych Indywidualnych Mistrzostwach  Lekkoatletycznych  

✓ I miejsce w finale Powiatowym (piłka koszykowa chłopców ) 

✓ IV miejsce w finale strefy Wałbrzyskiej (piłka ręczna chłopców) 

✓ II miejsce w  lidze dolnośląskiej PR  dzieci/ dziewczynki 

✓ II miejsce w Piłce Ręcznej Dziewcząt (Finał Strefy Wałbrzyskiej) 

✓ III miejsce w finale powiatowym (piłka siatkowa chłopców kl. V-VI) 

 

Szkoła Podstawowa im. gen. Władysława Sikorskiego w Henrykowie 

         KONKURSY 

• Udział w Międzynarodowym konkursie języka angielskiego „The Big Challenge”  

• Udział w Międzynarodowym Konkursie Plastycznym „Przygody Pingwina Pik Poka” 

• Udział w Ogólnopolskim Konkursie Języka angielskiego LEON 

• Udział w Regionalnym Konkursie Plastyczno- Literackim „Moja mama” 

• Udział w Powiatowym  Przeglądzie Piosenki Obcojęzycznej – I i III miejsce 

• Udział w Gminnym Przeglądzie Amatorskich Form Teatralnych ”Świat się śmieje – I 

miejsce, 

• Gminny konkurs promujący zdrowie – I miejsce, 

• Gminny Konkurs Języka Angielskiego „Po pierwsze angielski” – I i V miejsce  

• Udział w  Gminnym Konkursie Krasomówczym – I miejsce, 

• Udział w Gminnym Konkursie recytatorskim PEGAZIK – II miejsce 

• Udział w Gminnym Konkursie Ortograficznym „Sienkiewiczada”  – III miejsce, 

• Udział w między powiatowym konkursie „Sprawni jak kadeci” – I miejsce 

• Udział w Mistrzostwach Ziębic w trójboju i czwórboju lekkoatletycznym  

• Udział w gminnych zawodach piłki ręcznej chłopców (kl. VII-VIII) – II miejsce 

•  Udział w gminnych zawodach piłki siatkowej chłopców (kl. VII-VIII) – III miejsce 



 

• Udział w gminnych zawodach mini piłki siatkowej chłopców (kl. V) – II miejsce 

• Udział w gminnym Europejskim Tygodniu Sportu – III miejsce 

• Turniej Piłki Nożnej o Puchar Burmistrza Ziębic – III miejsce, 

• Europejski Tydzień Sportu – piłka koszykowa – II miejsce 

• Udział w Biegu Orląt Lwowskich 

• Udział uczniów w projekcie „Umiem pływać” 

• Organizacja Dnia Walki z Depresją, Dnia Tolerancji, 

• Udział w programie „Twarze depresji” oraz „Każdy inny – wszyscy równi”, 

„”Empatyczna klasa” 

• Udział w Gminnym Konkursie Pożarniczym 

• Udział w zawodach sportowo- obronnych „Sprawni jak kadeci” 

• Udział w spektaklu profilaktycznym pn. „Stacja marzeń – bezpieczeństwo zachowań 

w internecie, w grupie rówieśniczej, zagrożenia wynikające z wykluczenia 

społecznego” 

• Udział w Koncercie Profilaktycznym zespołu raperów Arkadio w Ziębicach. 

 

2 stycznia 2024 roku uruchomiono Ziębicką Komunikację Autobusową, która 

skomunikowała wszystkie miejscowości gminy Ziębice, a także umożliwiła dojazd mieszkańcom 

gminy Ziębice do Ząbkowic Śląskich. Komunikacja publiczna obsługiwała pasażerów codziennie 

w dni robocze, a także w okresie ferii i wakacji.  

Od lat Gmina Ziębice zapewniała dowóz do szkół i przedszkoli swoimi autobusami. 

Dowóz szkolny w 2023 roku kosztował blisko 1,2 mln zł, a na trasach szkolnych autobusy 

pokonywały rocznie ok. 200 tys. wozokilometrów. Dzięki zmianie modelu dowozów                                 

z przewozów typowo szkolnych na publiczną komunikację zbiorową, uzyskanym przychodom ze 

sprzedaży biletów, dofinansowaniu z Funduszu Rozwoju Przewozów Autobusowych oraz 

rekompensatom z tytułu utraconych przychodów w związku ze stosowaniem ustawowych ulg 

przy sprzedaży biletów  zrealizowano ponad 520 tys. wozokilometrów przy nakładzie 

finansowym Gminy Ziębice na takim samym poziomie. 

W 2024 ramach Ziębickiej Komunikacji Autobusowej kursowały 4 autobusy własności 

Gminy Ziębice, a pozostałe zapewnił Operator przewozów. W dni nauki szkolnej na wybranych 

kursach uczniom i przedszkolakom zapewniona była opieka (kursy poranne między godziną 7              

a 8 oraz kursy powrotne między godziną 12 a 15:30). Wszyscy uczniowie ze szkół podstawowych 

i dzieci uczęszczające do przedszkoli na podstawie otrzymanych biletów miesięcznych miały 

zapewnione bezpłatne przejazdy, a dodatkowo bilety uprawniały ich do nieograniczonej liczby 



 

przejazdów w ramach wyznaczonych stref biletowych umożliwiając powroty po zajęciach 

pozalekcyjnych bądź przejazdy z dni bez nauki szkolnej. 

 

Najważniejsze informacje: 

 

Liczba linii komunikacyjnych:   15 

Liczba tras:    9 

Tabor autobusowy:   10 szt. 

Przejechane wozokilometry:   526 741,18 wzkm 

Liczba wykonanych kursów:   19 997 

Liczba sprzedanych biletów:   4 428 miesięcznych 

     43 834 jednorazowych 

     238 666 pasażerów 

Średnia ilość pasażerów na kurs:   11 

Uzyskane dofinansowanie:   1 783 178,48 PLN,  

a w tym  1 220 966,35 PLN dopłaty z Funduszu Rozwoju Przewozów 

Autobusowych,  

547 390,92 PLN rekompensaty z tytułu utraconych 

przychodów w związku ze stosowaniem ustawowych ulg 

przy sprzedaży biletów,  

15 498,21 PLN dopłaty za świadczenie usług na terenie 

Gminy Ciepłowody 

Sprzedaż biletów netto:   924 074,93 PLN  

Koszt dowozu uczniów  

do szkół i przedszkoli:    531 586,83 PLN 

 

Stawka umowna netto za 1 wzkm: 6,09 PLN/wzkm 

Średnia miesięczna stawka  

netto za 1 wzkm po pomniejszeniach: 2,72 PLN/wzkm 

     

Ostateczna stawka netto za 1 wzkm  

po dopłatach:    0,97 PLN/wzkm 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 



 

W 2024 roku realizowano przewozy w oparciu o dwa podpisane porozumienia 

międzygminne z Gminą Ząbkowice Śląskie i Gminą Ciepłowody, a także podpisano 

porozumienie z Gminą Kamieniec Ząbkowicki na przewozy od 2025 roku. 

W maju 2024 roku podpisano umowę z Centrum Unijnych Projektów Transportowych na 

dofinansowanie z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności w kwocie 3 038 215,50 

PLN na zakup 3 szt. autobusów niskoemisyjnych, a w grudniu 2024 roku ogłoszono przetarg na 

dostawę.  

 

IV. OCHRONA ŚRODOWISKA NATURALNEGO 

 

 W roku 2024 na terenie gminy Ziębice wykonano konserwację 6 365,00 mb urządzeń 

melioracji wodnych na łączną kwotę 210 452,05 zł.  Działania w przedmiotowym zakresie 

realizowała Gmina Ziębice i Gminna Spółka Wodna w Ziębicach.  

     Gmina Ziębice wykonała konserwację 2 090 mb rowów na łączną kwotę 79.652,05 zł,               

z czego kwota 35.000,00 zł stanowi dotację celową przyznaną przez Urząd Marszałkowski 

Województwa Dolnośląskiego na bieżące utrzymanie urządzeń melioracji wodnych.  

    Gminna Spółka Wodna w Ziębicach z otrzymanych dotacji m.in. z Urzędu Miejskiego               

w Ziębicach, Starostwa Powiatowego w Ząbkowicach Śl. i Dolnośląskiego Urzędu 

Wojewódzkiego oraz ze środków własnych wykonała konserwację 4275,00 mb urządzeń 

melioracji wodnych na łączną kwotę 130.800,00 zł.  

     Dzięki wspólnym działaniom Gminy Ziębice i Gminnej Spółki Wodnej w Ziębicach                  

w roku 2024 udało się przeprowadzić konserwację urządzeń melioracji wodnych                                   

w miejscowościach: Brukalice, Dębowiec, Kalinowice Górne, Pomianów Dolny, Rososznica, 

Skalice, Starczówek, Wadochowice, Wigańcice, Witostowice i Ziębice.  

 

 W ramach prowadzonych działań informacyjno-edukacyjnych na bieżąco publikowano 

zarówno na stronie internetowej urzędu, jak i w mediach społecznościowych informacje dot. 

zmiany systemu gospodarki odpadami oraz zasad prawidłowej segregacji.  

 Po raz kolejny Gmina Ziębice była organizatorem Akcji Sprzątania Świata w ramach 

obchodów Dnia Ziemi, z okazji której w dniu 25 kwietnia 2024 r. przeprowadzono akcję zbierania 

odpadów w najbliższej okolicy. Do akcji zgłosiły się szkoły i przedszkola z gminy Ziębice oraz 

instytucje działające na jej terenie, takie jak: Urząd Miejski, Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej, Zakład Usług Komunalnych w Ziębicach Sp. z o.o., Młodzieżowa Rada Miejska oraz 

sołectwa. Celem akcji było promowanie zachowań proekologicznych, edukacja odpadowa, 

a także podejmowanie kroków, które zmniejszają nasz negatywny wpływ na środowisko. 



 

 W roku 2024 zebrano łącznie 2902,936 Mg niesegregowanych (zmieszanych) odpadów 

komunalnych oraz 2171,226 Mg odpadów zbieranych selektywnie. W Punkcie Selektywnej 

Zbiórki Odpadów Komunalnych zostało odebranych 114,8095 Mg odpadów od właścicieli 

nieruchomości uprawnionych do korzystania. 

 W roku 2024, jak co roku, uruchamiano fontanny w stawie oraz główną fontannę w Parku 

Miejskim w Ziębicach. Dodano również nowe tereny do umowy na utrzymanie czystości                         

i porządku oraz zieleni. 

Gmina Ziębice w 2024 r. zleciła wykonanie naprawy 5 szt. uszkodzonych koszy metalowych i 5 

szt. uszkodzonych psich stacji na terenie gminy Ziębice oraz wykonanie naprawy i konserwacji 

13 szt. ławek w Ziębicach i w Henrykowie.  

 W ramach Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności 

zwierząt na terenie Gminy Ziębice w roku 2024 wykonano łącznie 75 zabiegów 

sterylizacji/kastracji kotów. Gmina zapewniała również pomoc i opiekę weterynaryjną 

zwierzętom dzikim. W roku 2024 pomocy udzielono 6 dzikim zwierzętom. W schronisku dla 

zwierząt umieszczono 4 psy. 

 W celu poprawy jakości powietrza oraz zmniejszenia emisji gazów cieplarnianych                      

w Gminie Ziębice w roku 2024 w ramach programu priorytetowego „Czyste Powietrze” złożono 

135 wniosków oraz zawarto 85 umów o dofinansowanie wymiany źródeł ciepła oraz poprawę 

efektywności energetycznej budynków mieszkalnych jednorodzinnych.  

 We współpracy z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 

we Wrocławiu, beneficjenci zrealizowali 45 przedsięwzięć na kwotę 953 348,03 zł. Dzięki 

programowi beneficjenci otrzymali dofinansowania na pompy ciepła, kotły na pellet drzewny, 

kotły zgazowujące drewno, kotły gazowe, ogrzewanie elektryczne wraz z niezbędnym osprzętem 

oraz termomodernizację budynków.  

W ramach Programu "Ciepłe Mieszkanie"  który ma na celu roku poprawę jakości 

powietrza oraz zmniejszenie emisji pyłów oraz gazów cieplarnianych poprzez wymianę źródeł 

ciepła i poprawę efektywności energetycznej w lokalach mieszkalnych znajdujących się                           

w budynkach mieszkalnych wielorodzinnych w Gminie Ziębice w 2024 roku  w I naborze  zostało 

złożonych 65 wniosków o dofinansowanie, zawarto 63 umów z beneficjentami. Łącznie 

zrealizowano 35 przedsięwzięć na łączną kwotę 454 093,32 zł. 

W ramach II naboru do programu "Ciepłe Mieszkanie" w 2024 roku  złożyło wnioski           

o dofinansowanie 8 wspólnot mieszkaniowych (w rozumieniu ustawy z dnia 24 czerwca 1994 

roku o własności lokali obejmująca od 3 do 7 lokali mieszkalnych). 7 wspólnot mieszkaniowych 

podpisało umowy. 11 najemców lokali mieszkalnych stanowiących własność Gminy Ziębice 



 

złożyło wnioski oraz  podpisało umowy   o dofinansowanie.  1 osoba złożyła wniosek o płatność, 

który został zrealizowany w 2025 roku.  

Program  "Ciepłe Mieszkanie" wspiera zastosowanie kotła gazowego kondensacyjnego, 

kotła na pellet drzewny o podwyższonym standardzie, ogrzewania elektrycznego, pompy ciepła 

powietrze/woda lub pompy ciepła powietrze/powietrze oraz podłączenie lokalu do wspólnego 

efektywnego źródła ciepła  oraz termomodernizację budynków dla wspólnot mieszkaniowych. 

 

V. OCHRONA ZDROWIA    

 

W roku 2024 na terenie gminy funkcjonowały cztery niepubliczne zakłady opieki 

zdrowotnej (przychodnie) – trzy w Ziębicach i jeden w Henrykowie.  

W Henrykowie działał również ośrodek Caritas Archidiecezji Wrocławskiej, w którym 

znajdował się punkt rehabilitacji, warsztaty terapii zajęciowej i dom opieki św. Jadwigi Śląskiej. 

Na bazie byłego szpitala w Ziębicach działał Zakład Opiekuńczo-Leczniczy. Przy ulicy 

Kościelnej funkcjonował Dom Pomocy Społecznej prowadzony przez Powiat Ząbkowicki, a przy 

ulicy Wałowej prywatny Dom Pomocy Społecznej „Złota Jesień”. 

Gmina Ziębice jest jedyną w powiecie, w której funkcjonuje podstacja SP ZOZ Pomoc 

Doraźna w Ząbkowicach Śląskich z siedzibą przy Placu Strażackim. Jest to na tyle istotne, że 

gmina Ziębice jest bardzo rozległa terytorialnie (222 km kw.) i liczy aż 29 miejscowości, a dojazd 

z Ząbkowic Śląskich do najodleglejszych miejscowości w gminie zajmuje nawet 40 minut. 

Dlatego tak bardzo ważna jest współpraca między samorządem i pogotowiem. 

 



 

W roku 2024 gmina tradycyjnie zawarła umowę z SP ZOZ Pomoc Doraźna                              

w Ząbkowicach Śląskich w sprawie udzielenia refundacji zakupu sprzętu medycznego do 

podstacji w Ziębicach. Łącznie przeznaczono na zakup kwotę 47.847,39 zł brutto, a umowę 

podpisała pani Beata Gil, dyrektor SP ZOZ Pomoc Doraźna i burmistrz Ziębic Mariusz 

Szpilarewicz.  

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych działająca przy Urzędzie 

Miejskim w Ziębicach w roku 2024 podjęła 65 interwencji związanych z nadużywaniem alkoholu, 

w ramach swojej pracy wystosowała 6 wniosków do sądu o zobowiązanie do podjęcia leczenia 

odwykowego.  

W punktach konsultacyjnych w Ziębickim Centrum Kultury i Ziębickim Inkubatorze 

Przedsiębiorczości, zatrudnieni specjaliści – dwóch psychologów i terapeuta) przyjęli 80 osób               

z problemem alkoholowym oraz 12 osób z problemem narkotykowym. Udzielali również 

wsparcia osobom doświadczającym przemocy domowej oraz pracowali ze sprawcami tej 

przemocy. 

Gmina Ziębice prowadziła w 2024 roku profilaktykę uniwersalną skierowaną do dzieci, 

młodzieży i dorosłych obejmującą pomoc specjalistyczną, pozalekcyjne zajęcia sportowe                       

i socjalizacyjne, profilaktyczne zajęcia w świetlicach przyszkolnych, obozy z elementami 

profilaktyki, organizację warsztatów, wydarzeń kulturalnych i sportowych.  

 

Działalność Zespołu Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej                

w Ziębicach. 

 W tworzenie zintegrowanego systemu pomocy społecznej na terenie gminy Ziębice                   

w 2024 roku wpisała się realizacja działań w ramach Zespołu Interdyscyplinarnego ds. 

Przeciwdziałania Przemocy Domowej w Ziębicach.  Monitorowanie i diagnozowanie przemocy 

w rodzinie, zapewnienie bezpieczeństwa osobom doznającym przemocy, informowanie                         

o możliwościach uzyskania pomocy i wsparcia to podstawowe działania jakie podejmowali 

członkowie Zespołu oraz inne osoby powoływane w ramach prac grup diagnostyczno - 

pomocowych. Istotne było również zwiększanie kompetencji zawodowych pracowników oraz 

integrowanie na terenie gminy działań, podejmowanych na rzecz zapobiegania i zwalczania 

zjawiska przemocy, co również na bieżąco realizowano. 

 W siedzibie Miejsko-Gminnego Ośrodku Pomocy Społecznej w Ziębicach funkcjonuje 

Zespół Interdyscyplinarny ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej w Ziębicach, który realizuje 

powyższe zadania. 

 Pracownicy socjalni Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ziębicach 

analizują szczegółowo sytuacje rodzin, w których istnieje podejrzenie stosowania przemocy                  



 

w rodzinie. Ponadto wspólnie z dzielnicowymi Komisariatu Policji w Ziębicach, kuratorami 

sądowymi, pedagogami, przedstawicielem Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych w Ziębicach, przedstawicielami służby zdrowia uczestniczą w posiedzeniach grup 

diagnostyczno-pomocowych powoływanych w ramach Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego. 

Podczas spotkań analizowane są poszczególne wszczęte procedury NK, ale również ogólna 

sytuacja gminy i potrzeby osób dotkniętych przemocą domową. Podejmowane są również inne 

działania w zależności od bieżących potrzeb osób/rodzin/gminy. 

 Uchwałą Nr 10/IX/2024 Rady Miejskiej w Ziębicach z dnia 29 maja 2024 roku przyjęto 

Gminny Program Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony Osób Doznających Przemocy 

Domowej dla Gminy Ziębice na lata 2024 – 2030. Program został opracowany w celu 

zminimalizowania negatywnych następstw przemocy, a także w celu efektywnego, 

interdyscyplinarnego działania na rzecz rodzin z terenu gminy Ziębice. Realizacja Programu 

powinna przyczynić się do ograniczenia zjawiska przemocy na terenie gminy. Określone                   

w dokumencie cele i kierunki działań mają charakter ramowy i mogą podlegać modyfikacjom. 

Celem głównym programu jest zwiększenie skuteczności przeciwdziałania przemocy domowej 

oraz zmniejszenie skali tego zjawiska na terenie gminy Ziębice. 

Cel główny jest realizowany poprzez cele szczegółowe: 

1. Zwiększenie działań w zakresie ochrony osób doznających przemocy domowej i rozszerzenie 

dostępności pomocy. 

2. Zwiększenie skuteczności oddziaływań wobec osób stosujących, a także podejrzanych                        

o przemoc domową. 

3. Zintensyfikowanie działań profilaktycznych w zakresie przeciwdziałania przemocy domowej. 

4. Doskonalenie kompetencji przedstawicieli instytucji i podmiotów realizujących zadania                     

z zakresu przeciwdziałania przemocy domowej w celu podniesienia jakości i dostępności 

świadczonych usług. 

Dane liczbowe: 

• Liczba wszczętych w 2024 roku procedur „Niebieska Karta -A” na terenie gminy Ziębice: 

4 POMOC SPOŁECZNA, 20 POLICJA; 1 PSYCHOLOG, 1 OŚWIATA 

• Liczba rodzin, w których ponownie wszczęto w 2024 r. procedurę NK (po uprzednio 

zakończonej w okresie 3 lat): 7; 

• Liczba wypełnionych formularzy „Niebieska Karta A” dokumentujących kolejne 

zdarzenie stosowania przemocy w sprawach toczących się procedur „Niebieska Karta”: 2; 

• Liczba wypełnionych formularzy „Niebieska Karta C”: 25; 

• Liczba wypełnionych formularzy "Niebieska Karta – D": 19; 

• Liczba utworzonych w danym roku grup diagnostyczno - pomocowych: 26; 



 

• Liczba posiedzeń w danym roku grup roboczych/diagnostyczno - pomocowych: 52; 

• Liczba zakończonych procedur „Niebieska Karta” w przypadku: 

- ustania przemocy w rodzinie i uzasadnionego przypuszczenia o zaprzestaniu dalszego 

stosowania przemocy w rodzinie oraz po zrealizowaniu  indywidualnego planu pomocy: 18; 

 - rozstrzygnięcia o braku zasadności podejmowania działań: 2; 

• Liczba posiedzeń Zespołu Interdyscyplinarnego w danym roku: 7; 

• Liczba osób skierowanych do programu korekcyjno-edukacyjnego w danym roku: 3. 

  

Poniższa tabela obrazuje liczbę osób objętych procedurą „Niebieskiej Karty” w 2024 r.                              

z podziałem na rodzaj stosowanej przemocy. Należy zaznaczyć, iż bardzo często w rodzinie 

dochodzi do różnych form przemocy jednocześnie. 

 

Tabela Nr 11 Liczba osób objętych w 2024  r. działaniami w ramach procedury „Niebieskie Karty” 

Liczba osób objętych w 2024  r. 

działaniami w ramach 

procedury „Niebieska Karta” 

- w tym  ze względu na problem 

przemocy ekonomicznej 

4 

- w tym ze względu na problem 

przemocy psychicznej 

25 

- w tym ze względu na problem 

przemocy fizycznej 

17 

- w tym ze względu na problem 

przemocy seksualnej 

1 

- w tym ze względu na 

zaniedbanie (dzieci) 

3 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych Zespołu Interdyscyplinarnego ds. 

Przeciwdziałania Przemocy Domowej w Ziębicach. 

  

Na terenie gminy Ziębice przemoc występuje w rodzinach o różnym statusie społecznym, 

bardzo często łączy się z takimi problemami jak uzależnienie, ubóstwo, bezradność w procesie 

wychowywania dzieci oraz brak umiejętności wychowawczych, a także bezrobocie. 

 

 

 

 



 

VI. FUNKCJONOWANIE GMINNYCH JEDNOSTEK ORGANIZACYJNYCH 

 

 W gminie Ziębice funkcjonowały w 2024 roku także spółki, tj,: Zakład Usług 

Komunalnych w Ziębicach Sp. z o.o., Zakład Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. i Zakład 

Gospodarki Odpadami w Ziębicach Sp. z o.o. 

W 2024 roku w Zakładzie Usług Komunalnych w Ziębicach Sp. z o.o. przychody netto 

wynosiły ok. 3 558 000,00 zł.  Przychody netto ze sprzedaży usług świadczonych na rzecz Gminy 

Ziębice wynosiły ok. 2 164 000,00 zł. Koszty z działalności wyniosły ok. 3 890 000,00 zł w tym  

wynagrodzenia wraz z ubezpieczenia społecznymi i innymi świadczeniami w wysokości ok. 2 558 

000,00 zł, pozostałe zakupy materiałów i usług ok. 1 208 000 zł, amortyzacja ok. 99 000,00 zł 

oraz pozostałe koszty operacyjne z tytułu prowadzonej działalności wyniosły ok. 25 000,00 zł. 

Ostatecznie bilans Spółki zamknął się wynikiem ok. 332 000,00 zł (strata).  

W celu poprawy warunków pracy oraz jakości wykonywanych usług w roku 2024 

dokonano zakupu zestawu montażowego wózka, podsypywarki piasku oraz odkurzacza do 

czyszczenia fontann i 2 kos spalinowych.  

W roku 2024 sprzedaż była mniejsza o około 300 tyś PLN w porównaniu do roku 2023. 

Brak umowy na odbiór odpadów od firm przez większą  część roku spowodowało zmniejszenie 

przychodu o około 238 tyś PLN roku, w stosunku do roku 2023.  W dwóch ostatnich miesiącach 

roku Spółka podpisała umowy na odbiór odpadów od firm, które wygenerowały przychód na 

poziomie około 111 tyś PLN. 

Kolejną przyczyną powstałej straty były obniżone wartości umów zawartych z Gminą 

Ziębice. Zdecydowana większość  wartości umów była niższa niż w poprzednim roku i tak: 

1. Umowa na utrzymanie i konserwację zieleni na terenie gminy- zmniejszenie przychodu            

o 53 tys PLN w skali roku , przy jednoczesnym rozszerzeniu  zakresu prac. 

2. Umowa na oczyszczanie miasta – zmniejszenie przychodu o około 21 tys PLN w skali 

roku, przy jednoczesnym rozszerzeniu  zakresu prac. 

3. Umowa na zagospodarowanie cmentarza -  zmniejszenie przychodu o około 24 tys PLN 

w skali roku. 

4. Umowa na prowadzenie punktu PSZOK -  zmniejszenie przychodu o około 7 tys PLN              

w skali roku. 

Ponadto niektóre umowy zawarte w 2024 roku przyniosły taki sam lub większy przychód 

niż              w roku poprzednim i tak: 

1. Umowa na zarządzanie nieruchomościami -  zwiększenie przychodu o  około 32 tys  PLN 

w skali roku 

2. Umowa na utrzymanie czystości na przystankach -  została utrzymana na podobnym 



 

poziomie w stosunku do roku poprzedniego. 

Do powstałej straty przyczynił się wzrost wynagrodzeń w 2024 roku oraz wzrost cen 

materiałów  i usług niezbędnych do prowadzenia działalności. 

W 2024 roku w spółce Zakład Wodociągów i Kanalizacji w Ziębicach Sp. z o.o. przychody 

netto wynosiły ok. 10 444 000,00 zł, w tym z tytułu sprzedaży usług i produktów ok. 10 180 

000,00 zł. Wykupiono udziały od pracowników i byłych pracowników ZWIK oraz od spółki 

Masfrost Ziębice udziały o wartości 51.800,00 zł. Koszty  z działalności wyniosły ok. 10 867 

000,00 zł, w tym wynagrodzenia, ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia na rzecz 

pracowników ok. 5 475 000,00 zł, pozostałe zakupy materiały i usług ok. 4 424 000,00 zł, 

amortyzacja ok. 898 000,00 zł oraz pozostałe koszty operacyjne i koszty finansowe wyniosły ok. 

70 000,00 zł. Ostatecznie bilans Spółki zamknął się stratą netto ok. 423 000,00 zł. 

Zakład Gospodarki Odpadami w Ziębicach Sp. z o.o. został zarejestrowany w KRS dnia 

20.02.2019 roku Kapitał zakładowy spółki wynosił 75 000,00 zł i stanowił w 100% własność 

Gminy Ziębice. Spółka ta świadczy na rzecz Gminy Ziębice odbiór odpadów komunalnych                  

z terenów zamieszkałych. W 2024 roku w Zakładzie Gospodarki Odpadami w Ziębicach Sp.                  

z o.o. przychody netto wynosiły ok. 5 703 000,00 zł. Przychody brutto ze sprzedaży usług 

świadczonych na rzecz Gminy Ziębice wynosiły ok. 6 021 000,00 zł. Koszty z działalności 

wyniosły ok. 5 565 000,00 zł w tym  wynagrodzenia wraz z ubezpieczenia społecznymi i innymi 

świadczeniami w wysokości ok. 1 648 000,00 zł, pozostałe zakupy materiałów i usług ok. 3 903 

000,00 zł, amortyzacja ok. 11 000 zł, pozostałe koszty operacyjne i koszty finansowe ok. 3 000 

zł. Ostatecznie bilans Spółki zamknął się wynikiem ok. 126 000,00 zł (zysk netto).  

Zysk z działalności Spółka przeznaczy na zakup niezbędnego wyposażenia, przeglądy                        

i naprawy parku maszynowego.  

 

VII. ROLNICTWO 

 

W 2024 roku sprzedano 27 nieruchomości gruntowych na łączną kwotę 1.959 075,80 zł. 

Gmina Ziębice nabyła 3 nieruchomości w drodze darowizny tj. działkę 751, obręb Zachód                 

z przeznaczeniem pod realizację parkingu ogólnodostępnego, dz. 37/1 i 42/6 obręb Kalinowice 

Górne z przeznaczeniem na drogę dojazdową do posesji. 

W minionym roku zawarto 92 umowy przedłużające dzierżawy na kolejny okres                            

z przeznaczeniem do użytkowania rolniczego oraz 81 nowych umów z osobami wyłonionymi na 

dzierżawców w postępowaniu przetargowym.  Łączna powierzchnia dzierżawionych z zasobów 

Mienia Komunalnego Gminy Ziębice gruntów na terenie miasta Ziębice wynosiła 134,0309 ha, 

natomiast dla 28 miejscowości wiejskich wydzierżawiono ogółem 350,5837 ha.  



 

Przedmiotem dzierżawy na rzecz 5 podmiotów gospodarczych zgodnie z umowami dzierżawy 

były grunty pod prowadzenie działalności gospodarczej ( ORANGE S.A, mała gastronomia, 

handel ogólnospożywczy, infrastruktura CPN-u, grunt pod kioskami RUCH, grunt pod garażem) 

z tytułu których wymierzono w 2024 roku czynsze w stosunku miesięcznym na łączną kwotę 

16.063,320 zł. 

Zostało zawartych 9 umów przedłużających najem na kolejny okres na lokale użytkowe na 

terenie Gminy Ziębice. 

Przedmiotem dzierżawy dla 130 osób były grunty z przeznaczeniem pod ogródki warzywno-

kwiatowe z użytkowania których naliczono na dzień 15-09-2024 roku roczny czynsz dzierżawny                     

w kwocie 10.339,24 zł. 

W oparciu o przepisy ustawy o gospodarce nieruchomościami prowadzone były postępowania 

administracyjne w trybie k.p.a., gdzie w 2024 roku wydano 26 decyzji zatwierdzających podziały 

nieruchomości. 

Na podstawie przepisów Prawa geodezyjnego i kartograficznego rozpatrzono 29 spraw 

dotyczących ustalania i zmiany numeracji porządkowej nowo powstającym budynkom. 

W trybie przepisów ustawy o wliczaniu okresów pracy w indywidualnym gospodarstwie 

rolnym   do stażu pracy rozpatrzono i załatwiono zgodnie z k.p.a. 9 spraw. 

Z zakresu uzyskania na rzecz Gminy Ziębice prawa własności nieruchomości Skarbu 

Państwa tzw. komunalizacji w 2024 roku wszczęte zostały 2 postępowania, które jeszcze nie 

zostało zakończone.  

W 2024 roku na terenie Gminy Ziębice wystąpiły niespodziewane zjawiska 

atmosferyczne, tj.  przymrozki wiosenne i powódź, które wymagały szacowania szkód: 

- w wyniku przymrozków wiosennych doszło do zniszczeń upraw w 12 gospodarstwach rolnych,  

z czego w 4 gospodarstwach szkody oszacowano poniżej 30% średniej rocznej produkcji 

roślinnej, natomiast w 8 gospodarstwach szkody wyniosły powyżej 30% średniej rocznej 

produkcji roślinnej. – w wyniku powodzi ucierpiało łącznie 35 gospodarstw, z czego 24 

gospodarstwa odniosło szkody poniżej 30% średniej rocznej produkcji roślinnej, a 11 gospodarstw 

powyżej 30% średniej rocznej produkcji roślinnej.  

 

Na dzień 31 grudnia 2024 roku własność lub współwłasność Gminy stanowiło 4198 

nieruchomości, w tym 192 będących w użytkowaniu wieczystym o łącznej powierzchni 13800783 

m2, w tym: 227628 m2 będących w użytkowaniu wieczystym.  

Tabela Nr 12 Informacja dotycząca co wchodziło w skład nieruchomości  



 

Rodzaj użytku Grunt będący własnością 

Gminy 

[m2] 

Grunt oddany w 

użytkowanie wieczyste 

[m2] 

B – tereny mieszkaniowe 91473 2026 

Ba – tereny przemysłowe 45476 132384 

Bi – inne tereny zabudowane 97202 55636 

Bp – zurbanizowane tereny 

niezabudowane lub w trakcie 

zabudowy 

 

35927 

 

9274 

Br-Ł – grunty rolne zabudowane na 

łące 

7642 239 

Br-Ps – grunty rolne zabudowane na 

pastwisku trwałym 

92971 4900 

Br-R – grunty rolne zabudowane na 

gruntach ornych 

76212 2514 

Bz – tereny rekreacyjno – 

wypoczynkowe 

300610 0 

dr- drogi 4580697 633 

K – użytki kopalne 98139 0 

Ls – lasy 636512 0 

Lz -grunty zadrzewione i 

zakrzewione 

1364 0 

Lzr-Ł - grunty zadrzewione i 

zakrzewione na łące 

911 0 

Lzr- Ps – grunty zadrzewione i 

zakrzewione na pastwisku 

47623 0 

Lzr- R – grunty zadrzewione i 

zakrzewione na gruntach ornych 

71321 0 

Ł – łąki trwałe 716906 198 

N - nieużytki 94214 0 

Ps – pastwiska trwałe 1568764 601 

R – grunty orne 4095784 7076 

S-Ps – sady na pastwiskach trwałych 110721 0 

S-R – sady na gruntach ornych 30682 11872 



 

Ti - inne tereny komunikacyjne 2384 0 

Tk – tereny kolejowe 175 0 

Tp – grunty przeznaczone pod 

budowę dróg publicznych lub linii 

kolejowych 

 

53 

 

0 

Tr – tereny różne 32534 0 

W-Ł – grunty pod rowami na 

łąkach trwałych 

161088 0 

W-Ps – grunty pod rowami na 

pastwiskach trwałych 

120024 0 

W-R – grunty pod rowami na 

gruntach ornych 

263016 275 

Wp – grunty pod wodami 

powierzchniowymi płynącymi 

172718 0 

Ws – grunty pod wodami 

powierzchniowymi stojącymi 

6878 0 

Wsr – Ł – grunty pod stawami na 

łąkach trwałych 

5176 0 

Wsr – Ps – grunty pod stawami na 

pastwiskach trwałych 

4959 0 

Wsr – R – grunty pod stawami na 

gruntach ornych 

3000 0 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

VIII. BEZPIECZEŃSTWO PUBLICZNE I OCHRONA PRZECIWPOŻAROWA 

 

Zgodnie z zapisem ustawy o strażach gminnych, innych ustaw i aktów prawa 

miejscowego, zadania dotyczące zapewnienia porządku publicznego na terenie gminy realizuje 

umiejscowiona w strukturze Urzędu Gminy Straż Miejska z siedzibą przy Placu Strażackim nr 8. 

W 2024 roku powyższe zadania formacja realizowała w składzie pięcioosobowym. Służby 

pełnione były w systemie dwuzmianowym w godzinach 7:00 – 15:00 i 14:00 – 22:00. Ponadto w 

soboty  pełniono służby na pierwszej zmianie, dodatkowo – w zależności od potrzeb – w pozostałe 

dni wolne (świąteczne) organizowano patrole do realizacji zadań związanych  z zabezpieczeniem 

imprez plenerowych.   



 

Do zadań Straży Miejskiej określonych w art. 11. ustawy o Strażach Gminnych należy               

w szczególności: 

1) ochrona spokoju i porządku w miejscach publicznych; 

2) czuwanie nad porządkiem i kontrola ruchu drogowego – w zakresie określonym  w przepisach 

o ruchu drogowym; 

3) kontrola publicznego transportu zbiorowego – w zakresie określonym w art. 45 ust. 1 ustawy          

z dnia 16 grudnia 2010 r. o publicznym transporcie zbiorowym; 

4) współdziałanie z właściwymi podmiotami w zakresie ratowania życia i zdrowia obywateli, 

pomocy w usuwaniu awarii technicznych i skutków klęsk żywiołowych oraz innych miejscowych 

zagrożeń; 

5) zabezpieczenie miejsca przestępstwa, katastrofy lub innego podobnego zdarzenia albo miejsc 

zagrożonych takim zdarzeniem przed dostępem osób postronnych lub zniszczeniem śladów              

i dowodów, do momentu przybycia właściwych służb, a także ustalenie, w miarę możliwości, 

świadków zdarzenia; 

6) ochrona obiektów komunalnych i urządzeń użyteczności publicznej; 

7) współdziałanie z organizatorami i innymi służbami w ochronie porządku podczas zgromadzeń 

i imprez publicznych; 

8) doprowadzanie osób nietrzeźwych do izby wytrzeźwień lub miejsca ich zamieszkania, jeżeli 

osoby te zachowaniem swoim dają powód do zgorszenia w miejscu publicznym, znajdują się           

w okolicznościach zagrażających ich życiu lub zdrowiu albo zagrażają życiu i zdrowiu innych 

osób; 

9) informowanie społeczności lokalnej o stanie i rodzajach zagrożeń, a także inicjowanie                    

i uczestnictwo w działaniach mających na celu zapobieganie popełnianiu przestępstw i wykroczeń 

oraz zjawiskom kryminogennym i współdziałanie w tym zakresie z organami państwowymi, 

samorządowymi i organizacjami społecznymi; 

10) konwojowanie dokumentów, przedmiotów wartościowych lub wartości pieniężnych dla 

potrzeb gminy. 

 

Tabela Nr 12 Sprawozdanie dotyczące ewidencji prowadzonej przez Straż Miejską  w 2024 roku 

Lp. 
Rodzaj wykroczeń                      

zawartych w: 

Środki 

oddziaływania 

wychowawczego 

(art. 41 KW) 

Grzywna nałożona w drodze mandatu 

karnego 

liczba kwota 



 

1 
Ustawie – Kodeks 

wykroczeń:                         
68 13 2200 

a) 

wykroczenia przeciwko 

porządkowi i spokojowi 

publicznemu 

1 2 400 

b) 

wykroczenia przeciwko 

bezpieczeństwu osób i 

mienia 

11 3 500 

c) 

wykroczenia przeciwko 

bezpieczeństwu i 

porządkowi w komunikacji 

55 4 400 

d) 
wykroczenia przeciwko 

obyczajności publicznej 
1 1 100 

e) 

wykroczenia przeciwko 

urządzeniom użytku 

publicznego 

- 3 800 

2. 

ustawie o wychowaniu  w 

trzeźwości 

i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi 

6 10 1000 

3. 

ustawie o utrzymaniu 

czystości i porządku w 

gminach 

6 16 2150 

4. 
ustawie o ochronie 

zwierząt 
- 1 200 

5. ustawie o odpadach 8 3 1100 

6. 
ustawie - Prawo ochrony 

środowiska 
31 - - 

7. 

ustawa o ochronie zdrowia 

zwierząt oraz zwalczania 

chorób zakaźnych zwierząt 

- 2 300 

OGÓŁEM 119 45 6950 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

  



 

Tabela nr 13 Pozostałe wyniki 

 

Pozostałe wyniki działania 

 

 Lp. Pozostałe wyniki działania Liczba 

1 
Pojazdy unieruchomione przez zastosowanie urządzenia do 

blokowania kół 
- 

2 Wydane dyspozycje usunięcia pojazdów, w tym: 1 

 

a) na podstawie art. 50a ustawy z dnia 20 czerwca 1997r. – 

Prawo o ruchu drogowym 
1 

b) na podstawie art. 130a ustawy z dnia 20 czerwca 1997r. – 

Prawo o ruchu drogowym 
- 

  

  - pojazdy usunięte z drogi 1 

  

  - zastosowanie procedury wynikającej z art. 130a ust. 2a - 

3 Przyjęte zgłoszenia od mieszkańców, dotyczące: 123 

  a) zakłócenia porządku publicznego i spokoju, 10 

  b) zagrożeń w ruchu drogowym, 14 

  c) ochrony środowiska i gospodarki odpadami, 35 

  d) zagrożeń życia i zdrowia, 3 

  e) zagrożeń pożarowych (katastrofy), 2 

  f) awarii technicznych, 5 

  g) zwierząt 39 

  Pozostałe zgłoszenia: 15 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

W  2024 roku na podstawie porozumienia Burmistrza Ziębic z Komendantem 

Powiatowym Policji w Ząbkowicach Śląskich organizowano wspólne patrole mieszane strażnika 

miejskiego z policjantem. W okresie objętym niniejszą informacją zrealizowano 69 wspólne 

służby (ilość wspólnych służb spadłą w porównaniu do roku poprzedniego ze względu na 

uzupełnienie wakatu w jednostce straży, co pozwoliło na organizację patroli dwuosobowych 

złożonych z funkcjonariuszy  straży).   

 

Systematycznie w okresie trwania nauki szkolnej Straż Miejska realizowała zadania 

dotyczące problematyki zapewnienia bezpieczeństwa dzieci i młodzieży w trakcie drogi do szkoły 



 

i po zakończeniu zajęć szkolnych, w tym zabezpieczenie rejonu szkół przed rozpoczęciem nauki, 

oraz spotkania z dziećmi w klasach, w trakcie tych spotkań przypominano o zasadach 

bezpiecznego poruszania się po drogach.  

 

Akcje prewencyjne  

Zabezpieczenie imprez plenerowych:  

Ziębice FEST! 2024; 

Półmaraton Henrykowski;  

Procesja Bożego Ciała; 

Bieg Wilczym Tropem; 

81. edycja wyścigu kolarskiego Tour de Pologne; 

Henrykowski Rajd Rowerowy .  

 

Realizacja działań prewencyjnych pod kryptonimem „Bezpieczne wakacje”, „Bezpieczne 

ferie”, Akcja „Zima”, „Bezpieczny wypoczynek nad wodą”, Akcja „Znicz”. 

 

Od jesieni 2024 roku strażnicy realizują nowe zadania, związane z kontrolą wnoszenia 

opłat za parkowanie pojazdów przez kierujących korzystających z miejsc parkingowych w Strefie 

Płatnego Parkowania w Rynku.  

 

W związku z funkcjonowaniem Strefy Płatnego Parkowania zostało wystawionych 316 

wezwań do uiszczenia opłaty dodatkowej oraz zostało wystawionych 190 abonamentów 

parkingowych. Strefa Płatnego Parkowania w Ziębicach przyniosła dochód w wysokości 

67 646,50 zł. Na dochód ten składały się: 

• opłata parkingowa (rozliczenie wpłat do parkometrów, wydane abonamenty parkingowe, 

opłacone miejsce parkingowe - tzw. koperta) wysokości 61 671,50 zł oraz 

• opłata dodatkowa (opłata za wezwanie do uiszczenia opłaty dodatkowej) w wysokości 

5 975,00 zł. 

Zadania związane z zapewnieniem bezpieczeństwa publicznego na terenie gminy Ziębice 

realizują policjanci z  Komisariatu Policji podległego Komendzie Powiatowej Policji                         

w Ząbkowicach Śląskich. 

 

W 2024 roku stan etatowy tej jednostki wynosił 26 funkcjonariuszy. W okresie 

sprawozdawczym do służby w Komisariacie przyjęto jednego policjanta, ubył ze służby 1 

funkcjonariusz. W jednostce nie występowały wakaty. 



 

W okresie sprawozdawczym policjanci z ziębickiego komisariatu podjęli  łącznie 1511 

interwencji wobec osób naruszających prawo, w tym w mieście wykonali 980 interwencji, na 

obszarach wiejskich interweniowali w 531 przypadkach. 

W policyjnej statystyce  w 2024 roku odnotowano popełnienie 44 przestępstwa w tzw. 

siedmiu  podstawowych kategoriach. Zalicza się do nich: 

a) rozbój – brak zdarzeń; 

b) bójka i pobicie – 1 zdarzenie; 

c) uszkodzenie ciała – 1 zdarzenie; 

d) kradzież z włamaniem – 10 zdarzeń; 

e) kradzież cudzej rzeczy – 19 zdarzeń; 

f) zniszczenie mienia – 13 zdarzeń; 

g) kradzież samochodu – brak zdarzeń  . 

 

Funkcjonariusze ujawnili 19 czynów związanych z przestępczością narkotykową. 

Zatrzymali na gorącym uczynku popełnienia przestępstwa łącznie 56 sprawców czynów 

zabronionych.  

W ubiegłym roku na terenie gminy Ziębice zatrzymano 82 kierujących pojazdami 

mechanicznymi i rowerami w stanie nietrzeźwości. W Ziębicach wyeliminowano z ruchu 47 

nietrzeźwych kierujących, na obszarze wiejskim 35.   

Zanotowano 2 wypadki drogowe na terenie miasta i 1 na obszarze wiejskim. Odnotowano również 

53 kolizji drogowych (tj. zdarzeń bez ofiar) w mieście oraz 49 kolizji na terenie wiejskim. 

 

Posterunek Czasowy w Ziębicach JRG Ząbkowice Śląskie stacjonował w składzie  

4-osobowego zastępu z dowódcą, kierowcą-ratownikiem oraz dwoma ratownikami, 

dysponującego średnim samochodem ratowniczo-gaśniczym MAN TGM 13.290 z napędem 4x4, 

wyposażonym w zbiornik na wodę o pojemności 3000 l i zbiornik na środek pianotwórczy 300 l, 

autopompę o wydajności nominalnej 3900 l/min przy 8 bar i 450 l /min przy 40 bar. 

W gminie Ziębice w 2024 roku w podziale bojowym funkcjonowało 13 jednostek OSP,  

w tym dwie jednostki – z Henrykowa i Lubnowa funkcjonują w Krajowym Systemie Ratowniczo 

– Gaśniczym. Jednostka OSP Lubnów włączona jest w transgraniczne działania ratowniczo-

gaśnicze na terenie Republiki Czeskiej w ramach "Planu ratowniczego udzielania pomocy 

przygranicznej przez jednostki ochrony przeciwpożarowej Województwa Dolnośląskiego oraz 

Kraju Ołomunieckiego".   

 

Tabela Nr 14 Ilość członków Ochotniczych Straży Pożarnych w gminie Ziębice 



 

Lp. OSP 
Liczba członków OSP czynnie biorących udział w zdarzeniach 

(JOT) 

1 Osina Wielka 8 

2 Wigańcice 15 

3 Pomianów Dolny 12 

4 Krzelków 22 

5 Niedźwiedź 18 

6 Lubnów 30 

7 Witostowice 14 

8 Henryków 28 

9 Czerńczyce 0 

10 Nowina 10 

11 Nowy Dwór 8 

12 Głęboka 9 

13 Starczówek 23 

14 Bożnowice 16 

Razem: 223 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

Jeśli chodzi o charakterystykę zdarzeń na terenie gminy Ziębice co roku obserwujemy 

nasilającą się okresowo ilość następujących zdarzeń: 

- w okresie wiosennym i jesiennym – usuwanie skutków podtopień posesji, usuwanie skutków  

pożarów traw na nieużytkach, zdarzenia drogowe; 

- w okresie letnim – usuwanie skutków podtopień, pożary zbóż, słomy i ścierni; 

- w okresie grzewczym – pożary sadzy w kominach budynków mieszkalnych, zatrucia tlenkiem 

węgla; 

- po anomaliach pogodowych – gwałtowne burze z opadami deszczu lub śniegu lub silne wiatry 

– podtopienia, powalone drzewa i uszkodzone konstrukcje budowlane. 

Duży odsetek zdarzeń stanowią też zdarzenia komunikacyjne: wypadki i kolizje drogowe. 

 

  Rok 2024 był dla gminy Ziębice szczególny pod kątem klęski żywiołowej – powodzi, 

która wystąpiła w dniach 13-15 września 2024 roku. W związku z ostrzeżeniami 

meteorologicznymi o intensywnych opadach deszczu Burmistrz Ziębic zwołał posiedzenie 

gminnego sztabu zarządzania kryzysowego.  W stan pogotowia postawiono 13 jednostek OSP 



 

z terenu gminy Ziębice z prośbą zabezpieczenia maksymalnie pełnych składów osobowych 

strażaków-ochotników. Tego dnia pracownicy Gminy Ziębice wraz z oddelegowanym 

pracownikiem Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie udali się w teren celem 

inspekcji zbiorników przeciwpowodziowych: 

– Nieszków – poj. zbiornika 260 tys m3, na potoku Wrześnica, zbiornik wielofunkcyjny; 

– Służejówek – poj. Zbiornika 277 tys. m3, na potoku Wrześnica, zbiornik suchy; 

– Osina Mała – poj. zbiornika 87,5 tys. m3, na potoku Małynia, zbiornik suchy; 

– Starczówek – poj. 325 tys. m3, na rzece Oława, zbiornik suchy. 

Gmina zabezpieczyła gotowe worki z piachem do szybkiego transportu oraz zapasy worków  

i piachu. Do publicznej wiadomości podano również całodobowy numer do pracownika Gminy 

Ziębice odpowiedzialnego za zarządzanie kryzysowe. Zarządzeniem nr 172/2024 BURMISTRZA 

ZIĘBIC z dnia 13 września 2024 r. w sprawie wprowadzenia stanu pogotowia 

przeciwpowodziowego na terenie gminy Ziębice. Pierwsze zdarzenia mające znamiona powodzi 

zanotowano  

W wyniku obfitych opadów atmosferycznych  wystąpiła z koryta rzeka Oława oraz lokalne 

cieki wodne: Lubnowski Potok, Grzmiąca, Czerna, Wrześnica, Wigańcicki Potok, Błędnik oraz 

mniejsze cieki i rowy odwadniające odprowadzające wodę z pól powodując obszarowe  

podtopienia miejscowości Pomianów Dolny, Lubnów, Niedźwiedź, Starczówek, Niedźwiednik, 

Henryków, Nowina, Wigańcice, Krzelków. W wyniku intensywnych opadów deszczu zalane 

zostały liczne nieruchomości mieszkalne, budynki gospodarcze i obiekty użyteczności publicznej. 

Zalania nieruchomości miały charakter zarówno następstw wystąpienia rzek i cieków wodnych z 

koryt/rowów jak i wskutek intensywnych opadów deszczu  i w konsekwencji przesiąkania wody 

przez dachy, stolarkę okienną oraz przesiąkania wód gruntowych do piwnic. Nie ewakuowano 

ludnościz obszarów zagrożonych.  

 Po ustąpieniu powodzi, w związku z zanieczyszczeniem ujęć wody, zapewniono 

mieszkańcom gminy wodę pitną zarówno z beczkowozów jaki i w butelkach PET. Celem 

wsparcia mieszkańców w sytuacjach kryzysowych i w związku z niwelowaniem skutków 

powodzi Gmina Ziębice zapewniła poszkodowanym mieszkańcom gminy wywóz nieczystości 

popowodziowych, a także pozyskała nieodpłatnie od podmiotów zewnętrznych agregaty 

prądotwórcze, osuszacze, myjki ciśnieniowe, nagrzewnice, ozonatory, łopaty etc.  



 

 

 



 

Gminna Komisja ds. szacowania szkód w infrastrukturze komunalnej spowodowanych 

przez intensywne opady deszczu i powódź, która wystąpiła w dniach 13-15 września 2024 roku 

powołana zarządzeniem nr 174/2024 przez  Burmistrza Ziębic wyceniła wyrządzone przez 

powódź straty w infrastrukturze gminnej na łączną kwotę 46 318 703 zł.  

Gmina Ziębice niezwłocznie przystąpiła do usuwania skutków powodzi pozyskując środki 

w postaci dotacji udzielonej z rezerwy celowej budżetu państwa z Dolnośląskiego Urzędu 

Wojewódzkiego oraz dotacji celowej w ramach konkursu pn.: „Poprawa bezpieczeństwa                       

w Województwie Dolnośląskim w roku 2024”. Część zadań w związku z odbudową infrastruktury 

udało się zrealizować w roku 2024 roku, część zadań będzie realizowana sukcesywnie w roku 

2025. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

Tabela Nr 15 Charakterystyka wyjazdów do zdarzeń z udziałem Ochotniczych Straży Pożarnych  

z terenu gminy Ziębice w roku 2024. 

  Ogółem 

Jednostka 

Pożary 
Miejscowe 

Zagrożenia 

Alarmy  

Fałszywe 
Ćwiczenia Z 

Wyjazdy  

Gospodarcze 

PZR 

(zabezpiecze

nie rejonu 

powiatu) 

Razem 

OSP 

Henryków 
26 50 10 3 3 0 92 

OSP 

Bożnowice 
5 13 1 0 0 0 19 

OSP 

Czerńczyce 
3 13 0 1 1 0 18 

OSP Głeboka 0 8 1 0 0 0 9 

OSP 

Krzelków 
3 32 1 2 1 0 39 

OSP Lubnów 12 30 2 2 11 1 58 

OSP 

Niedźwiedź 
14 25 1 2 2 0 44 

OSP Nowina 1 4 0 0 0 0 5 

OSP Osina 

Wielka 
0 3 0 0 0 0 3 

OSP 

Pomianów 

Dolny 

2 17 0 1 0 0 20 

OSP 

Starczówek 
11 32 2 1 3 0 49 

OSP 

Wigańcice 
5 4 1 0 1 0 11 

OSP 

Witostowice 
2 8 1 1 4 0 16 

   źródło: dane PSP w Ząbkowicach Śląskich 

 



 

 Wydatki bieżące w ramach działu zostały zaplanowane w kwocie 1 091 695,36 zł, zaś 

zrealizowane w  kwocie 1 080 845,54 zł, w rezultacie stopień realizacji wydatków bieżących 

wyniósł 99,01%. Środki te przeznaczono następująco: 

1.  W rozdziale 75412 Ochotnicze straże pożarne wydatkowano kwotę 450 908,24 zł, co stanowi 

98,18% planu rocznego wynoszącego 459 289,16 zł. Niniejsza wartość została wydatkowana na: 

a) zakup materiałów i wyposażenia w kwocie 120 117,12 zł; w tym: 

- FS OSP Bożnowice – napęd elektryczny do bramy – 3 500 zł. 

- FS OSP Henryków – zakup ubrań specjalnych – 5 000 zł. 

- FS OSP Kalinowice Dolne – zakup ubrań specjalnych – 2 000 zł. 

- FS OSP Krzelków – zakup pralki – 3 720,97 zł. 

- FS OSP Pomianów Dolny – zakup ubrań specjalnych – 4 991,21 zł. 

- FS OSP Starczówek – zakup ubrań specjalnych – 16 000 zł.  

- FS OSP Wigańcice – zakup ubrań specjalnych – 7 000 zł. 

- FS OSP Witostowice – zakup ubrań specjalnych – 6 000 zł. 

- pozostałe wydatki (paliwo, mat. budowlane do remontów, części do naprawy samochodów OSP, 

pojemniki na śmieci , i inne) – 71 904,94 zł. 

b)  różne wydatki na rzecz osób fizycznych ( ekwiwalenty dla członków OSP)  w kwocie 

72 335,00 zł; 

c)   zakup energii w kwocie 57 913,64 zł; 

d)   wynagrodzenia na podstawie umów-zleceń dla kierowców-mechaników w kwocie 57 902,70 

zł; 

e)   różne opłaty i składki ( ubezpieczenie pojazdów i strażaków) w kwocie 44 151,06 zł; 

f)    dotacja celowa dla OSP Krzelków na rozbudowę remizy w kwocie 36 000,00 zł; 

g)    zakup usług pozostałych w kwocie 32 456,43 zł; w tym: 

- Fundusz Sołecki – OSP Nowina wymiana instalacji elektrycznej – 4 157,73 zł. 

-  przeglądy techniczne pojazdów – 2 711 zł. 

- przegląd gaśnic – 1 565,79 zł.  

- przegląd, kalibracja sprzętu ( skokochron, miernik, programowanie radiotelefonów, urządzeń 

hydraulicznych)  – 9 315,22 zł. 

- ścieki, zawór antyskażeniowy, analiza wody   – 814,61 zł. 

- naprawa samochodu Ford Transit OSP Henryków – 6 380 zł.  

- sporządzenie świadectwa charakterystyki energetycznej OSP Krzelków – 500 zł.  

- wykonanie pomiarów elektrycznych OSP Krzelków – 1 230 zł. 

- pozostałe – 5 782,08 zł. 

h)   zakup usług zdrowotnych w kwocie 12 460,00 zł; 



 

i)     szkolenia pracowników niebędących członkami korpusu służby cywilnej  w kwocie 7 230,00 

zł; 

j)     składki na ubezpieczenia społeczne w kwocie 4 794,77 zł; 

k)    zakup usług remontowych ( m.in.remont przyłącza kanalizacji OSP Krzelków 3 075 zł.)                

w kwocie 3 678,00 zł; 

l)     opłaty na rzecz budżetów jednostek samorządu terytorialnego w kwocie 1 315,20 zł; 

m)   składki na Fundusz Pracy oraz Fundusz Solidarnościowy w kwocie 472,22 zł; 

n)    wpłaty na PPK finansowane przez podmiot zatrudniający w kwocie 82,10 zł. 

 

 Rok 2024 był krokiem milowym dla Ochotniczej Straży Pożarnej w Niedźwiedziu, do 

której to jednostki dnia 6 grudnia 2024 roku trafił nowy uterenowiony średni samochód 

ratowniczo-gaśniczy Renault D16 w typoszeregu GBA trafiło do OSP Niedźwiedź. Bardzo dziś 

dziękuję wszystkim zaangażowanym w zakup i zdobycie dofinansowania na nowe auto. 

Nawiasem mówiąc, całkiem nieźle wyglądają parametry tego auta: 326 KM, automatyczna 

skrzynia biegów i aż 4500 litrów wody nabieranych do wyjazdu do akcji. Gratuluję strażakom 

ochotnikom z Niedźwiedzia, tym bardziej że sami - bez dofinansowania z gminy - zadbali                     

o dostosowanie remizy pod nowe auto. Dziękuję naszym radnym z Rady Miejskiej w Ziębicach 

za pełną zgodę w tym, że należy odnawiać bazę samochodową OSP. Gdyby nie te decyzje, kilka 

OSP już dawno zakończyłoby swoją działalność, a jak bardzo są potrzebni, to pokazały choćby 

wrześniowe powodzie i podtopienia. Samochód kosztował 1 207 860,00 zł przy montażu 

finansowym: 

- Gmina Ziębice - 577 860,00 zł. 

- Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji (KG PSP) - 380 000,00 zł, 

- Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego - 150 000,00 zł, 

- WFOŚiGW we Wrocławiu - 100 000,00 zł. 

Wśród uczestników tego ważnego dla społeczności Niedźwiedzia wydarzenia byli: pan Paweł 

Gancarz - Marszałek Województwa Dolnośląskiego, pan Artur Jurkowski Wicewojewoda 

Dolnośląski, ks. Artur Szela - dolnośląski kapelan strażaków, pan Grzegorz Duda - Dyrektor 

Oddziału Agencji Mienia Wojskowego we Wrocławiu, st. brygadier Piotr Grzyb - Zastępca 

Komendanta Wojewódzkiego Państwowej Straży Pożarnej we Wrocławiu, dh Tomasz Stanowski 

- Prezes Zarządu Oddziału Wojewódzkiego Związku OSP RP, st. bryg. Krzysztof Welcz - 

Zastępca Komendanta Powiatowego PSP wraz z funkcjonariuszami Komendy Powiatowej PSP 

w Ząbkowicach Śląskich, pan Adam Jaśnikowski - Przewodniczący Komisji Budżetowej Sejmiku 

Województwa Dolnośląskiego, Pan Mariusz Szpilarewicz – Burmistrz Ziębic, pan Sylwester 

Kowal - Burmistrz Kamieńca Ząbkowickiego wraz z radnymi, pan Roman Fester - Starosta 



 

Ząbkowicki wraz z radnymi powiatu - panem Piotrem Pęcakiem, panem Andrzejem Regnerem          

i panem Wiktorem Ochałem, pan Marek Kuriata - Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej                        

w Ziębicach wraz z radnymi panem Arturem Piekarskim, panem Wiesławem Salą, panem 

Tomaszem Zapotocznym, panem Bartłomiejem Kąferą, ks. Andrzej Paszyński - proboszcz parafii 

Starczówek, pan Michał Karolczak - Nadleśniczy Nadleśnictwa Henryków, druh Grzegorz Urbaś 

- Prezes Zarządu Powiatowego OSP, druh Mariusz Działek oraz druh Dariusz Pindral - 

reprezentujący Zarząd Gminny OSP, Państwo Sołtysi, druhowie pozostałych OSP Gminy Ziębice, 

druhowie seniorzy OSP i Mieszkańcy Niedźwiedzia. Dziękujemy obecnym pocztom 

sztandarowym z OSP Starczówek, OSP Lubnów, OSP Ożary  i OSP Doboszowice. Uroczystość 

poprowadzili pan sekretarz gminy Rafał Śledź i dowódca placu st. brygadier Wiesław Karpierz. 

Warto zaznaczyć, że w ciągu 6 lat jest to 5 nowy pojazd ratowniczo-gaśniczy, który 

pojawił się w jednostkach OSP z terenu Gminy Ziębice. Wcześniej fabrycznie nowe pojazdy 

trafiły do Lubnowa, Starczówka, Henrykowa i Witostowic. 

 

 



 

 

Ponadto, jak co roku, do jednostek trafiły pieniądze zewnętrzne na doposażenie w postaci: 

- środków dla jednostek ochrony przeciwpożarowej wchodzących w skład krajowego systemu 

ratowniczo-gaśniczego (KSRG) – dot. OSP Henryków i OSP Lubnów – po 7 100,00 zł, 

- środków MSWiA przeznaczone dla jednostek OSP nie włączonych do KSRG 

 

Działalność OSP poza działaniami ratowniczymi: 

- działalność prewencyjna: pogadanki w przedszkolach, szkołach i zebraniach wiejskich, pokazy 

itp.; 

- działalność kulturalno-sportowa: organizacja i udział w zawodach, festynach, zlotach, biegach; 

- działalność charytatywna: udział i organizacja działań na rzecz chorych i potrzebujących 

pomocy, zbiórka datków, pokazy, licytacje; 

- zabezpieczenie imprez sportowych, kulturalno-oświatowych i innych ważnych organizowanych 

w gminie; 

- integrowanie środowisk wiejskich: spotkania, prace społeczne, wyjazdy i wycieczki; 

- praca z młodzieżą: młodzieżowe drużyny pożarnicze; 

- udział w ważnych uroczystościach kościelnych. 

 

W kontekście zdrowej, sportowej rywalizacji między jednostkami, 8 czerwca odbyła się 

odbyła się rokroczna impreza strażacka - Gminne Zawody Sportowo-Pożarnicze Ochotniczych 

Straży Pożarnych - w której uczestniczyły drużyny z OSP z gminy Ziębice, a także zaproszeni 

goście: drużyny z OSP Ciepłowody i OSP Olbrachcice Wielkie. Po oficjalnym otwarciu 



 

sportowego wydarzenia rozpoczęły się zawody. Drużyny rywalizowały między sobą 

w konkurencjach tj. ćwiczenia bojowe oraz sztafeta pożarnicza z przeszkodami. 

Wyłoniono najlepsze drużyny OSP Gminy Ziębice: 

I miejsce OSP Głęboka z wynikiem łącznym 104,88 pkt. 

II miejsce OSP Lubnów z wynikiem łącznym 107,81 pkt. 

III miejsce OSP Starczówek z wynikiem łącznym 114 pkt. 

Kolejne miejsca: 

OSP Niedźwiedź 122,97 pkt. 

OSP Czerńczyce 123,65 pkt. 

OSP Krzelków 130,15 pkt. 

OSP Henryków 130,71 pkt. 

OSP Osina Wielka 141,67 pkt. 

OSP Pomianów Dolny 144,34 pkt. 

OSP Witostowice 146,49 pkt. 

 

IX. POMOC SPOŁECZNA 

 

 Zgodnie z brzmieniem ustawy o pomocy społecznej ośrodek pomocy społecznej jest 

narzędziem instytucji polityki społecznej państwa mającym na celu umożliwienie osobom                         

i rodzinom przezwyciężenie trudnych sytuacji życiowych, których nie są w stanie pokonać 

wykorzystując własne uprawnienia, zasoby i możliwości. Ma za zadanie wspierać osoby i rodziny 

w wysiłkach zmierzających do zaspokojenia niezbędnych potrzeb i umożliwiać im życie                          

w warunkach odpowiadających godności człowieka. Ustawowo zobowiązany jest również do 

podejmowania innych zadań wynikających z rozeznanych potrzeb gminy, w tym tworzenia                     

i realizacji programów osłonowych. Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach 

(zwany dalej MGOPS) współpracuje w tym zakresie, na zasadzie partnerstwa, z organami 

administracji samorządowej, rządowej, organizacjami społecznymi, Kościołem Katolickim                     

i innymi kościołami, związkami wyznaniowymi oraz osobami prawnymi i fizycznymi. 

 Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach jest budżetową jednostką 

organizacyjną gminy Ziębice. Został powołany na mocy Zarządzenia Naczelnika Miasta i Gminy 

Ziębice Nr 4/90 z dnia 21 maja 1990 roku w sprawie utworzenia Miejsko-Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Ziębicach. Działania MGOPS w Ziębicach są spójne z lokalną polityką 

społeczną i zgodne z realizacją celów Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych dla 

gminy Ziębice na lata 2018-2025. 



 

 Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach w 2024 roku realizował 

działalność statutową, ale podejmował również szereg działań dodatkowych celem poszerzenia           

i podnoszenia jakości usług na rzecz mieszkańców gminy Ziębice. Inicjowano działania                           

o charakterze pomocowym, aktywizującym i integrującym na rzecz wsparcia osób i rodzin 

zagrożonych wykluczeniem społecznym. MGOPS w Ziębicach w 2024 roku współpracował           

m. in. z Powiatowym Urzędem Pracy w Ząbkowicach Śląskich oraz Filią w Ziębicach, 

Komisariatem Policji w Ziębicach oraz innymi jednostkami Policji w Polsce, Powiatowym 

Centrum Pomocy Rodzinie w Ząbkowicach Śl., Sądem Rejonowym w Ząbkowicach Śl., 

Zespołem Kuratorskiej Służby Sądowej w Ząbkowicach Śl., Towarzystwem Pomocy im. Św. 

Brata Alberta w Ziębicach, placówkami oświatowymi z terenu gminy Ziębice i spoza obszaru 

gminy, placówkami służby zdrowia, Prokuraturą, Bankiem Żywności we Wrocławiu, innymi 

ośrodkami pomocy społecznej oraz z wieloma innymi instytucjami w zależności od potrzeb 

klientów MGOPS w Ziębicach. 

 Miejsko-Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Ziębicach kieruje jednoosobowo 

kierownik. Kierownik prowadzi stały nadzór merytoryczny oraz organizuje pracę Ośrodka,                

a także ponosi odpowiedzialność za jego funkcjonowanie. Według stanu na dzień  31.12.2024 

roku w Miejsko – Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Ziębicach zatrudnionych było 20 

pracowników ( w przeliczeniu na etaty: 19,75 etatu), w tym: 

• Kierownik MGOPS Ziębcie – 1 osoba (stanowisko kierownicze) 

• Główny Księgowy  - 1 osoba (stanowisko kierownicze) 

• Specjalista ds. finansowych  - 1 osoba 

• Specjalista ds. administracyjnych – 3 osoby 

• Referent ds. administracyjnych – 1 osoba 

• Specjalista pracy socjalnej  - 4 osoby 

• Pracownik socjalny – 3 osoby 

• Asystent rodziny – 1 osoba 

• Specjalista ds. świadczeń rodzinnych i alimentacyjnych -  2 osoby 

• Sprzątaczka – 1 osoba 

• Konserwator – 1 osoba 

Na podstawie umów zawartych przez MGOPS w Ziębicach z odrębnymi podmiotami 

gospodarczymi zapewniana była: 

• Kompleksowa obsługa informatyczna 

• Kompleksowa obsługa prawna 

• Kompleksowa obsługa w zakresie BHP i P.POŻ 



 

• Doradztwo w zakresie ochrony danych osobowych i pełnienie funkcji Inspektora Ochrony 

Danych Osobowych. 

Na podstawie umów zlecenia zawartych przez MGOPS w Ziębicach zapewniona została 

wykwalifikowana kadra zapewniająca prowadzenie usług opiekuńczych, specjalistycznych usług 

opiekuńczych, usług asystenta osobistego osoby z niepełnosprawnością, usług sąsiedzkich oraz 

usług w ramach opieki wytchnieniowej. 

 

W 2024 roku zawarto: 

• 22 umowy zlecenia na świadczenie usług opiekuńczych 

• 7 umów zlecenia na świadczenie specjalistycznych usług opiekuńczych 

• 48 umów zlecenia na świadczenie usług asystenta osobistego osoby                                               

z niepełnosprawnością 

• 9 umów zlecenia na świadczenie usług sąsiedzkich 

• 7 umów zlecenia na świadczenie usług w ramach opieki wytchnieniowej 

 

 Wśród licznych obowiązków każdego pracownika socjalnego, art. 119 ust. 2 pkt 6 ustawy 

z dnia 12 marca 2004 roku o pomocy społecznej wymienia m. in. podnoszenie swoich kwalifikacji 

zawodowych poprzez udział w szkoleniach i samokształcenie. Podobnie art. 24 ust. 2 ustawy                 

z dnia 21 listopada 2008 roku o pracownikach samorządowych jako jedną z powinności urzędnika 

wskazuje stałe podnoszenie umiejętności i kwalifikacji zawodowych. Z kolei zgodnie z art. 29 tej 

ustawy może się to odbywać w różnych formach, a w planach finansowych JST przewiduje się 

środki na ten cel. Szczegółowe uregulowania w tym zakresie można jednak znaleźć dopiero w art. 

1031–1036 Kodeksu pracy. 

Pracownicy MGOPS w Ziębicach  w 2024 roku uczestniczyli w następujących 

szkoleniach: 

• Dnia 12 marca 2024 roku Szkolenie „Procedura postępowania wobec dłużnika  

alimentacyjnego” szkolenie online (uczestnik: Specjalista ds świadczeń rodzinnych                     

i alimentacyjnych). 

• Dnia 25 marca 2024 roku Szkolenie „Bezpieczeństwo Pracownika Socjalnego w trakcie 

wykonywania czynności zawodowych”, szkolenie online (uczestnik: Pracownik socjalny). 

• W dniach 23-26 lipca 2024 roku, 20-23 sierpnia 2024 roku; 16-19 września 2024 roku, 

20-22 listopada 2024 roku  - Szkolenie: „Studium przeciwdziałania przemocy domowej, 

szkolenie 15-dniowe, stacjonarne, bezpłatne (uczestnik: Kierownik MGOPS). 



 

• Dnia 20 grudnia 2024 roku Szkolenie „Bezpieczeństwo pracowników socjalnych w trakcie 

wykonywania czynności zawodowych”, szkolenie online, (uczestnicy: 3 Pracowników 

socjalnych, 2 Specjalistów pracy socjalnej). 

• Kurs Pierwszej Pomocy Przedmedycznej  - wariant podstawowy (Korpus Wsparcia 

Seniora)  - zapewniono uczestnictwo w kursie 6 osobom, z którymi Ośrodek zawarł 

umowę zlecenia na świadczenie usług sąsiedzkich. 

 W 2024 roku Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach udzielił 

pomocy w ramach zadań własnych i zleconych - ogółem bez względu na ich rodzaj, formę, liczbę 

oraz źródło finansowania – łącznie 380 osobom.  Największą grupę świadczeniobiorców pomocy 

społecznej stanowiły rodziny borykające się z problemem bezrobocia i ubóstwa. W 2024 roku 

problem ten dotyczył kolejno 150 i 128 rodzin. Następnymi bardzo często występującymi 

problemami były: długotrwała lub ciężka choroba – 125 rodzin oraz niepełnosprawność – 87 

rodzin. Znaczną grupę stanowiły rodziny, dla których podstawę przyznania pomocy stanowiła   

bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego. 

W 2024 roku problem dotyczył 30 rodzin. Jednak bardzo często w rodzinach występowało 

jednocześnie  kilka powodów trudnej sytuacji życiowej. 

Poniższa tabela prezentuje szczegółowo dane dotyczące powodów trudnej sytuacji rodzin, 

które skorzystały z pomocy Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ziębicach w 2024 

roku 

 

Tabela Nr 16 Powody udzielenia wsparcia w ramach pomocy społecznej w 2024 roku 

POWÓD TRUDNEJ SYTUACJI ŻYCIOWEJ LICZBA RODZIN LICZBA OSÓB                        

W 

RODZINACH 
OGÓŁEM w tym: NA 

WSI 

ubóstwo 128 51 187 

sieroctwo 0 0 0 

bezdomność 7 2 7 

potrzeba ochrony macierzyństwa 12 2 59 

w tym: 

potrzeba ochrony wielodzietności 

10 2 54 

bezrobocie 150 44 302 

niepełnosprawność 87 22 131 

długotrwała lub ciężka choroba 125 36 82 

bezradność w sprawach opiekuńczo-

wychowawczych i prowadzenia gosp. 

domowego - ogółem 

30 6 93 



 

w tym: 

rodziny niepełne 

21 3 61 

rodziny wielodzietne 3 1 14 

przemoc domowa 1 0 1 

alkoholizm 14 6 16 

narkomania 4 3 4 

trudności w przystosowaniu do życia po 

zwolnieniu z ZK 

4 1 5 

Zdarzenie losowe 5 0 11 

Sytuacja kryzysowa 0 0 0 

Klęska żywiołowa lub ekologiczna 64 10 111 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS w Ziębicach 

  

Praca z rodzinami jest procesem złożonym i długotrwałym. Efekty podejmowanych 

działań zależą od jakości i ilości świadczonej pomocy, ale przede wszystkim  od uświadomienia 

rodzinom problemów, z którymi się zmagają i ich zaangażowania  w poprawę trudnych sytuacji 

życiowych. 

Szczegółową typologię rodzin objętych pomocą społeczną w 2024 roku przedstawia poniższa 

tabela. 

Tabela Nr 17 Typy  rodzin objętych pomocą społeczną w 2024 roku 

WYSZCZEGÓLNIENIE 

LICZBA RODZIN 

LICZBA OSÓB 

W RODZINACH 
OGÓŁEM 

w tym: 

NA WSI 

RODZINY OGÓŁEM 380 104 666 

o liczbie osób 
266 60 266 

1 

2 40 15 80 

3 25 10 75 

4 20 7 80 

5 17 6 85 

6 i więcej 12 6 80 

w tym 

RODZINY Z DZIEĆMI 

OGÓŁEM 

60 12 231 
 

o liczbie dzieci 
23 8 67 

 

1  



 

2 19 3 72  

3 11 1 50  

4 5 0 28  

5 2 0 14  

6 0 0 0  

7 i więcej 0 0 0  

RODZINY NIEPEŁNE 

OGÓŁEM 
30 6 99  

o liczbie dzieci 
13 6 31 

 

1  

2 10 0 33  

3 4 0 18  

4 i więcej 

 
3 0 17  

RODZINY EMERYTÓW 

I RENCISTÓW OGÓŁEM 
82 16 124  

 źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS w Ziębicach 

 

Tabela przedstawiona poniżej w sposób klarowny prezentuje świadczenia udzielone w 2024 roku                  

w ramach zadań własnych gminy. 

 

Tabela Nr 18 Udzielone świadczenia – zadania własne gminy (dane podane bez wartości po 

przecinku) 

FORMY POMOCY 

LICZBA OSÓB, 

KTÓRYM 

PRZYZNANO 

DECYZJĄ 

ŚWIADCZENIA 

LICZBA 

ŚWIADCZEŃ 

KWOTA 

ŚWIADCZEŃ 

w zł 

LICZBA 

RODZIN 

LICZBA 

OSÓB W 

RODZINAC

H 

ZASIŁKI STAŁE  

- OGÓŁEM 
68 732 577595 68 74 

z tego: 

środki własne 
X X 0 X X 

dotacja X X 577595 X X 

w tym przyznany dla osoby: 

samotnie gospodarującej 
64 706 564881 64 64 

pozostającej w rodzinie 4 26 12714 4 10 

ZASIŁKI OKRESOWE - 

OGÓŁEM 
76 461 172791 75 135 

z tego: X X 0 X X 



 

środki własne 

dotacja X X 172791 X X 

w tym przyznane z powodu: 

bezrobocia 
43 244 83913 42 84 

długotrwałej choroby 17 76 33033 17 30 

niepełnosprawności 13 78 32618 13 21 

możliwości utrzymania 

lub nabycia uprawnień 

do świadczeń z innych 

systemów 

zabezpieczenia 

społecznego 

0 0 0 0 0 

innego niż wymienione 7 63 23227 7 9 

SCHRONIENIE 3 X 15958 3 3 

POSIŁEK 97 10785 80613 61 170 

w tym dla: 

dzieci 
62 6907 35385 33 136 

UBRANIE 0 0 0 0 0 

USŁUGI OPIEKUŃCZE - 

OGÓŁEM 
38 6500 217035 38 44 

ZASIŁKI CELOWE NA 

POKRYCIE WYDATKÓW 

POWSTAŁYCH W 

WYNIKU ZDARZENIA 

LOSOWEGO 

5 5 24000 5 11 

ZASIŁKI CELOWE W 

FORMIE BILETU 

KREDYTOWANEGO 

0 0 0 0 0 

SPRAWIENIE POGRZEBU X 5 22145 5 5 

w tym: 

osobom bezdomnym 
X 0 0 0 0 

INNE ZASIŁKI CELOWE I 

W NATURZE OGÓŁEM 
190 X 158670 185 338 

w tym: 

zasiłki specjalne celowe 
12 29 3550 12 13 

PRACA SOCJALNA X X X 380 666 

Odpłatność gminy za pobyt  

w DPS 
38 414 1874542 38 38 



 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS w Ziębicach 

 

 Dzieci zamieszkujące w gminie Ziębice objęte edukacją od przedszkola do szkoły 

ponadpodstawowej z rodzin, których dochód w rodzinie nie przekracza 200% kryterium 

dochodowego określonego ustawą o pomocy społecznej, o którym mowa w art. 8 ust. 1, miały 

możliwość skorzystania z ciepłych posiłków w placówkach edukacyjnych w ramach rządowego 

programu „Posiłek  w szkole i w domu” na lata 2024-2028. 

 Ponadto w okresie jesienno-zimowym Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej                         

w Ziębicach oferował pomoc w formie gorących posiłków dla osób dorosłych, które spełniały 

wyżej wspomniane kryterium dochodowe 200% odpowiednio dla osoby samotnie gospodarującej 

lub osoby w rodzinie. W ramach programu „Posiłek  w szkole i w domu” osoby/rodziny 

spełniające kryterium dochodowe mogły również korzystać z pomocy finansowej w formie 

zasiłków celowych na zakup posiłków lub żywności. 

 

Tabela Nr 19 Liczba osób korzystających z  programu „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2024-

2028 w 2024 roku 

WYSZCZEGÓLNIENIE OGÓŁEM 
w tym na 

wsi 

 

Dzieci  do czasu 

podjęcia nauki                 

w szkole 

podstawowej 

 

Uczniowie do 

czasu ukończenia 

nauki    w szkole 

ponadpodstawow

ej/ponadgimnazja

lnej 

Pozostałe osoby 

otrzymujące 

pomoc na podst. 

art. 7 ustawy o 

pomocy 

społecznej 

ogółem 
w tym 

na wsi 
ogółem 

w tym 

na wsi 

ogółe

m 

w tym 

na wsi 

LICZBA OSÓB  

OBJĘTYCH 

PROGRAMEM 

350 79 42 2 73 11 237 66 

w tym: 

liczba osób 

korzystających                          

z posiłku 

97 10 22 1 40 8 35 1 

zasiłku celowego 317 77 33 1 61 10 225 66 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS w Ziębicach 

  

Mając na uwadze liczbę osób objętych programem należy zaznaczyć, iż jest do bardzo  

adekwatna do potrzeb rodzin i dzieci forma pomocy. Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Ziębicach w 2024 roku w ramach programu rządowego ‘”Posiłek w szkole                           



 

i w domu” poniósł częściowy wkład na dożywianie dzieci oraz osób dorosłych w wysokości 

24,52% poniesionych wydatków, budżet państwa 75,48% wydatków. 

Plan(zadania własne): 50 998,50 zł. Wykonanie (zadania własne): 50 998,50 zł. 

Plan (zadania-dotacja): 230 400,00 zł. Wykonanie (zadania-dotacja): 156 964,70 zł. 

 Posiłek jest jednym ze świadczeń niepieniężnych, znajdujących się w ofercie Miejsko – 

Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ziębicach. Jednak katalog świadczeń niepieniężnych 

jest bardzo szeroki, dlatego należy opisać  obszar realizacji tych najważniejszych.  

 Praca pracowników socjalnych skupia się nie tylko na przyznawaniu świadczeń w celu 

łagodzenia trudności osób i rodzin, z którymi spotykają się na co dzień, ale także na indywidualnej 

pracy socjalnej, która skierowana jest na przywrócenie zdolności do samodzielnego 

funkcjonowania osób korzystających z pomocy społecznej. Działalność ta ma na celu ułatwienie 

funkcjonowania osób i rodzin oraz rozwijanie poczucia własnej wartości poprzez 

wykorzystywanie możliwości tkwiących w ludziach oraz zasobach lokalnej społeczności. W 2024 

roku praca socjalna w środowiskach była świadczona m. in.  w zakresie wspierania w uzyskaniu 

pomocy ze strony właściwych organów, instytucji  i organizacji (pomoc w wypełnianiu wniosków, 

informowanie o różnych uprawnieniach, pomoc w ustaleniu niepełnosprawności), poradnictwa 

wychowawczego, rodzinnego i zawodowego.  Pracownicy socjalni pomagali również rodzinom 

w uzyskaniu odpowiedniego dostępu do świadczeń opieki zdrowotnej (np. umawiali wizyty 

domowe, pomagali w znalezieniu miejsca do odpowiedniej rehabilitacji, inne w zależności od 

indywidualnych potrzeb). 

 W celu określenia sposobu współdziałania w rozwiązywaniu problemów osoby lub 

rodziny znajdujących się w trudnej sytuacji życiowej pracownik socjalny zatrudniony w ośrodku 

pomocy społecznej może zawrzeć kontrakt socjalny z tą osobą lub rodziną, w celu wzmocnienia 

aktywności i samodzielności życiowej, zawodowej lub przeciwdziałania wykluczeniu 

społecznemu. Kontrakt socjalny to narzędzie pracy socjalnej, które posiada formę pisemnej 

umowy. 

 Pracownicy socjalni MGOPS w Ziębicach w 2024 roku zrealizowali 47 kontrakty socjalne 

część B (których celem jest aktywizacja zawodowa) oraz 9 kontakty socjalne część A (których 

celem jest rozwiązanie trudnej sytuacji życiowej). 

 Kolejnym zadaniem realizowanym przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 

w Ziębicach jest realizacja usług opiekuńczych. Obowiązek świadczenia usług opiekuńczych 

spoczywa na gminie i wynika z art. 50 ustawy o pomocy społecznej. W 2024 roku usługi 

opiekuńcze dla podopiecznych były realizowane bezpośrednio przez pracowników zatrudnianych 

w ramach umów zleceń przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach. 



 

 Z usług opiekuńczych w 2024 roku skorzystało ogółem 38 osób. Wykonanie planu 

wydatków w zakresie realizacji tego zadania w 2024 roku wyniosło (zadania własne): 217 035zł. 

Pełny koszt 1 godziny usług opiekuńczych w 2024 roku wynosił 33,39 zł./godz. Podopieczni 

ponosili stosowną (procentową) odpłatność, ustaloną w trybie decyzji administracyjnych, zgodnie 

z Uchwałą Nr 615/VIII/2023  Rady Miejskiej w Ziębicach z dnia 21 grudnia 2023 roku w sprawie 

szczegółowych warunków przyznawania  i odpłatności za usługi opiekuńcze i specjalistyczne 

usługi opiekuńcze, z wyłączeniem specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami 

psychicznymi oraz określenia warunków częściowego lub całkowitego zwolnienia od opłat, jak 

również tryb ich pobierania. Odpłatność za usługi opiekuńcze stanowi dochód gminy. 

 Na podstawie art. 18 ustawy o pomocy społecznej, gmina organizuje i świadczy w miejscu 

zamieszkania specjalistyczne usługi opiekuńcze dla osób z zaburzeniami psychicznymi. Jest to 

zadanie zlecone gminy. Szczegółowe przepisy dotyczące m. in. rodzaju specjalistycznych usług 

opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi i kwalifikacji osób świadczących takie 

usługi określone są w Rozporządzeniu Ministra Polityki Społecznej z dnia 22 września 2005 roku                    

w sprawie specjalistycznych usług opiekuńczych (Dz. U. 2005 nr 189, poz. 1598). Specjalistyczne 

usługi opiekuńcze dla osób z zaburzeniami psychicznymi są szczególnym rodzajem usług 

specjalistycznych. Zasady ich przyznawania i odpłatności również określa Rozporządzenie 

Ministra Polityki Społecznej, a nie tak jak w przypadku pozostałych usług opiekuńczych, 

regulacje gminne.   

 Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach realizuje specjalistyczne 

usługi opiekuńcze dla osób z zaburzeniami psychicznymi. W 2024 roku w/w usługi dla osób                    

z terenu gminy Ziębice były świadczone przez specjalistów bezpośrednio zatrudnionych na 

podstawie umów zleceń przez MGOPS w Ziębicach.  Jest to świadczenie częściowo odpłatne,               

w zależności od dochodu rodziny. W 2024 roku przyznano decyzją to świadczenie ośmiu osobom 

z terenu gminy Ziębice. Wykonanie planu wydatków w zakresie realizacji tego zadania w 2024 

roku wyniosło 58 118,00 złotych. 

 Osobie wymagającej całodobowej opieki z powodu wieku, choroby lub 

niepełnosprawności, niemogącej samodzielnie funkcjonować w codziennym życiu, której nie 

można zapewnić niezbędnej pomocy w formie usług opiekuńczych lub usług sąsiedzkich, 

przysługuje prawo do umieszczenia w domu pomocy społecznej. W 2024 roku w domach pomocy 

społecznej przebywało 38 osób z terenu gminy Ziębice. Łączny koszt jaki poniosła gmina z tytułu 

dopłaty do pełnych kosztów za pobyt mieszkańców w domach pomocy społecznej stanowiła 

kwota 1.874 542,00 zł. 

 Osoba/rodzina ma prawo do schronienia, jeżeli jest tego pozbawiona. Udzielenie 

schronienia następuje poprzez przyznanie tymczasowego schronienia w noclegowni, schronisku 



 

dla bezdomnych lub w  schronisku dla bezdomnych dla osób z usługami opiekuńczymi. W 2024 

r. w schronisku dla osób bezdomnych przebywało 3 mieszkańców gminy Ziębice.  Łączny koszt 

jaki poniosła gmina z tytułu opłaty za pobyt w schronisku stanowiła kwota 15 985 zł. Celem 

realizacji obowiązku udzielania schronienia osobom bezdomnym z terenu gminy Ziębice 

kierownik MGOPS w Ziębicach podpisał umowy z Towarzystwem Pomocy im. Św. Brata Alberta 

Koło w Świdnicy z siedzibą w Świdnicy oraz porozumienie z Stowarzyszeniem Pomocy 

Bliźniemu „Mar-Kot” w Ożarowie Mazowieckim, z siedzibą 05-850 Ożarów Mazowiecki ul. M. 

Kopernika 2. 

 Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach w 2024 roku prowadził 

mieszkanie treningowe, w którym przebywała jedna osoba z niepełnosprawnością. Wydatki na 

utrzymanie mieszkania treningowego w 2024 roku stanowiła kwota 15.181,89 złotych, która 

przeznaczona była na opłaty za energię elektryczną, tj. 14.288,10 złotych, dostawę wody, tj. 

289,02 złote oraz odprowadzenie ścieków tj. 604,77 złotych. 

 

 W związku z ustawą z dnia 12 marca 2022 roku o pomocy obywatelom Ukrainy w związku                

z konfliktem zbrojnym na terytorium tego kraju Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 

kontynuował wypłaty jednorazowych świadczeń dla obywateli Ukrainy w wys. 300 zł. 

Wypłacono 1 jednorazowe świadczenie w wysokości 300,00 złotych. 

 Zgodnie z ustawą z dnia 27 sierpnia 2004 rroku o świadczeniach opieki zdrowotnej 

finansowanych ze środków publicznych (Dz. U. 2024 poz. 146 z późn. zm.) do korzystania ze 

świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych na zasadach określonych      

w ustawie (czyli bezpłatnie, tak jak osoby ubezpieczone) mają prawo osoby inne niż ubezpieczone 

posiadające obywatelstwo polskie i miejsce zamieszkania na terytorium Rzeczypospolitej 

Polskiej, które spełniają kryterium dochodowe, określone w przepisach o pomocy społecznej.               

W 2024 roku wykonanie budżetu w tym rozdziale wyniosło  815,64 zł. 

 Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach w 2024 roku realizował 

Program Ministra Rodziny i Polityki Społecznej „Asystent osobisty osoby                                                  

z niepełnosprawnością” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego - edycja 2024.  Środki na 

realizację zadań w ramach Programu pochodziły z Funduszu Solidarnościowego. Program 

zapewniał wsparcie w wykonywaniu codziennych czynności oraz funkcjonowaniu w życiu 

społecznym dzieciom do 16 roku życia z orzeczeniem o niepełnosprawności łącznie ze 

wskazaniami: konieczności stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej osoby w związku ze 

znacznie ograniczoną możliwością samodzielnej egzystencji oraz konieczności stałego 

współudziału na co dzień opiekuna dziecka   w procesie jego leczenia, rehabilitacji i edukacji oraz 

osobom niepełnosprawnym posiadającym orzeczenie o niepełnosprawności o stopniu znacznym 



 

lub umiarkowanym. Celem rozpowszechniania usług asystencji osobistej jest zwiększenie szans 

osób niepełnosprawnych na prowadzenie bardziej niezależnego/samodzielnego i aktywnego 

życia. 

Usługą asystenta osobistego osoby niepełnosprawnej objęto 40 osób z terenu miasta                     

i gminy Ziębice, w tym 9 osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności z niepełnosprawnością 

sprzężoną, 24 osoby ze znacznym stopniem niepełnosprawności, 6 osób z umiarkowanym 

stopniem niepełnosprawności oraz 1 dziecko w wieku do ukończenia 16 roku życia spełniających 

zapisy części III Programu.  Wsparcie obejmowało między innymi: pomoc i wsparcie przy 

dojazdach na rehabilitację; ułatwienie kontaktów ze środowiskiem zewnętrznym poprzez 

uczestnictwo w wydarzeniach kulturalnych, spacerach, korzystaniu z dóbr kultury; pomoc                      

w załatwianiu spraw urzędowych; pomoc w codziennych czynnościach. Program „Asystent 

osobisty osoby z niepełnosprawnością” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego - edycja 2024 

był w 100% dofinansowany z Funduszu Solidarnościowego, kwota dofinansowania dla Gminy 

Ziębice to: 924 732, 00 złotych. W ramach Programu „Asystent osobisty osoby                                                

z niepełnosprawnością” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego - edycja 2024 Miejsko-Gminny 

Ośrodek Pomocy Społecznej w 2024 roku zrealizował 17 237 godzin wsparcia, z czego 4435,50 

godzin zrealizowano dla osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności z niepełnosprawnością 

sprzężoną, 11 019,50 godzin dla osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności, 1572 godziny 

dla osób z umiarkowanym stopniem niepełnosprawności oraz 210 godzin dla dzieci do 

ukończenia 16 roku życia. Łączna kwota środków z Funduszu Solidarnościowego wykorzystana 

na realizację Programu w 2024 roku wyniosła 873 740,29 złotych, z czego koszty na obsługę 

Programu stanowiła kwota 18 132,00 złotych. 

 Kolejnym zadaniem realizowanym przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 

w Ziębicach w 2024 r. była obsługa Programu Ministra Rodziny i Polityki Społecznej „Opieka 

Wytchnieniowa” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego - edycja 2024. Środki na realizację 

zadań w ramach Programu „Opieka Wytchnieniowa dla Jednostek Samorządu Terytorialnego – 

edycja 2024 ” pochodziły z Funduszu Solidarnościowego. Program był realizowany od  01 lutego 

2024 do 31 grudnia 2024 r. Opieka Wytchnieniowa ma za zadanie odciążenie członków rodzin 

lub opiekunów osób z niepełnosprawnościami poprzez wsparcie ich w codziennych obowiązkach 

przez zapewnienie czasowego zastępstwa. Dzięki temu wsparciu osoby zaangażowane na co dzień 

w sprawowanie opieki dysponować mogą czasem, który będą mogły przeznaczyć na odpoczynek 

i regenerację, jak również na załatwienie niezbędnych spraw życiowych. Usługą opieki 

wytchnieniowej objęto 5 osób z terenu miasta i gminy Ziębice, w tym 5 osób ze znacznym 

stopniem niepełnosprawności. Program „Opieka Wytchnieniowa dla Jednostek Samorządu 

Terytorialnego - edycja 2024 „ był w 100% dofinansowany z Funduszu Solidarnościowego,                     



 

a środki dofinansowania dla Gminy Ziębice wyniosły 33 660,00 złotych. W ramach programu 

„Opieka wytchnieniowa dla Jednostek Samorządu Terytorialnego - edycja 2024  Miejsko-Gminny 

Ośrodek Pomocy Społecznej w 2024 roku zrealizował 633 godziny,  z czego 633 godziny 

zrealizowano dla osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności. Łączna kwota środków                       

z Funduszu Solidarnościowego wykorzystana na realizację Programu w 2024 roku wyniosła 29 

944,08 złotych, z czego koszty na obsługę Programu stanowiła kwota 470,95 złotych. 

 W 2024 roku zrealizowano bezpłatną kolonię letnią dla dzieci  i młodzieży z terenu gminy 

Ziębice. Kuratorium Oświaty we Wrocławiu przyznało 4 miejsca dla dzieci z terenu gminy                      

z rodzin objętych wsparciem ze strony MGOPS. Wypoczynek został zorganizowany nad morzem 

przez Biuro Podróży Kon Tiki. 

 Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach w 2024 roku podejmował 

również współpracę z Kołem Ziębickim Towarzystwa Pomocy im. Św. Brata Alberta działającym 

przy Parafii Św. Jerzego w Ziębicach: 

1. W zakresie dystrybucji artykułów spożywczych do osób najbardziej potrzebujących z terenu 

gminy Ziębice w ramach Programu Fundusze Europejskie na Pomoc Żywnościową 2021-2027 – 

Podprogram 2023 MGOPS w Ziębicach zajmował się kwalifikowaniem osób do programu oraz 

wydawaniem skierowań do odbioru żywności. Łącznie wydano 277 skierowań (538 osób objętych 

programem, w tym 8 obywateli Ukrainy); 

2. W zakresie „pomocy świątecznej” - MGOPS w Ziębicach w partnerstwie z Kołem Ziębickim 

Towarzystwa Pomocy im. Św. Brata Alberta działającym przy Parafii Św. Jerzego w Ziębicach 

zorganizował pomoc przedświąteczną dla najbardziej potrzebujących mieszkańców gminy 

Ziębice. W grudniu 2024 r. Koło otrzymało wsparcie finansowe w wysokości 50 000 zł. i cała 

kwota została przekazana na rzecz mieszkańców gminy Ziębice. W okresie świątecznym dla 

mieszkańców gminy Ziębice przygotowano paczki z artykułami żywnościowymi, chemicznymi, 

środkami czystości, artykułami garmażeryjnymi, artykułami szkolnymi. W pracę zaangażowani 

byli wszyscy pracownicy MGOPS w Ziębicach. Każdy pracownik był przydzielony do 

konkretnego działania, m.in. pakowania, czy dostarczenia paczek podopiecznym. Obdarowane 

rodziny w paczkach z artykułami garmażeryjnymi otrzymały potrawy wigilijne takie jak pierogi 

z kapustą i grzybami, czy krokiety. Catering przygotowały lokalne firmy gastronomiczne.                      

W ramach powyższych środków zorganizowano również Wigilię dla osób samotnych. 

 Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach w 2024 roku przystąpił do 

programu „Korpus Wsparcia Seniorów” - Moduł I. Celem Modułu I jest zapewnienie usług 

opiekuńczych w formie usług sąsiedzkich seniorom w wieku 60 lat i więcej. Usługi sąsiedzkie                 

w 2024 roku świadczone były dla 11 osób z terenu gminy Ziębice. Łącznie w 2024 roku 



 

zrealizowano 934 godzin usług sąsiedzkich. Całkowity koszt realizacji Modułu I programu 

„Korpus Wsparcia Seniorów” na rok 2024 wyniósł 35.825,45 złotych. Dofinansowanie, w ramach 

dotacji do realizacji programu „Korpus Wsparcia Seniorów” na 2024 rok Moduł I, wyniosło 

28.660,35 złotych, tj. 80%  całkowitych kosztów realizacji zadania. 

Plan (zadania własne): 337.915,00zł. Wykonanie (zadania własne): 331.742,14zł. 

Plan (zadania dotacja): 84.000,00zł. Wykonanie (zadania dotacja): 28.660,35zł. 

Plan (zadania zlecone): 75.199,00zł. Wykonanie (zadania zlecone): 58.117,50zł. 

Realizacja budżetu wyniosła 84,19%. 

 Kolejnym ważnym zadaniem realizowanym przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Ziębicach była wypłata zasiłków z tytułu powodzi, która miała miejsce we wrześniu 

2024 r. Środki finansowe pochodziły z rezerwy celowej budżetu państwa i były przeznaczone na 

wypłaty zasiłków celowych dla rodzin lub osób poszkodowanych w wyniku powodzi, która miała 

miejsce na terenie gmin województwa dolnośląskiego we wrześniu 2024 roku. Miejsko-Gminny 

Ośrodek Pomocy Społecznej w 2024 roku wypłacił zasiłki celowe do 8 tys. złotych dla 64 rodzin 

na łączną kwotę 512.000,00 złotych oraz zasiłki celowe do 200tys. złotych dla 24 rodzin na łączną 

kwotę 630.700,00 złotych .Rodziny, które ucierpiały w wyniku powodzi miały możliwość 

wnioskowania o przyznanie różnego rodzaju form pomocy, które zostały uwzględnione                       

w poniższej tabeli. 

Tabela Nr 20 Formy pomocy przyznane osobom poszkodowanym w wyniku powodzi we 

wrześniu 2024 roku 

Forma pomocy 

 

Liczna rodzin Kwota 

zasiłki na pokrycie kosztów zużycia energii 

elektrycznej lub paliwa niezbędnych do osuszenia 

pomieszczeń w wysokości 1 tys. zł brutto 

63 63 000,00 zł 

zasiłki powodziowe do 2 tys. zł 147 291 000,00 zł 

zasiłki celowe na pomoc doraźną w wysokości 8 tys. zł 64 512 000,00 zł 

zasiłki na odbudowę budynku gospodarczego do 100 

tys. zł 

0 0,00 zł 

zasiłki na odbudowę budynku mieszkalnego do 200 

tys. zł 

24 630 700,00 zł 

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS w Ziębicach 

 



 

 Rodziny z dziećmi, w których występują problemy opiekuńczo-wychowawcze objęte 

zostają wsparciem w ramach ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. Działania 

nakierowane są na rodzinę, aby poprawić jej funkcjonowanie pod kątem wypełniania ról 

opiekuńczych, wychowawczych w stosunku do dzieci w nich przebywających. Wsparcie rodzin 

ma na celu uniknięcie sytuacji, w której z powodu zagrożenia zdrowia lub życia dziecko należy 

odizolować od dotychczasowych opiekunów poprzez umieszczenie w pieczy zastępczej. Takie 

rozwiązanie nakazują zarówno przepisy kodeksu rodzinnego i opiekuńczego, jak i ustawa                           

o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz ustawa o przeciwdziałaniu przemocy                     

w rodzinie. Wsparciem objęte są również te rodziny, których dzieci przebywają w pieczy 

zastępczej, a wykazują chęć odzyskania władzy rodzicielskiej wobec dzieci. 

 W 2024 roku pracownicy socjalni Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej                          

w Ziębicach uczestniczyli w posiedzeniach ds. rodzinnej pieczy zastępczej w siedzibie 

Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Ząbkowicach Śląskich w sprawach dzieci z terenu 

gminy Ziębice. Wspierali również w sposób korespondencyjny działania PCPR związane                         

z gromadzeniem informacji oraz dokumentacji rodzin dzieci przebywających w pieczy zastępczej. 

 W 2024 roku łączna liczba dzieci umieszczonych poza rodziną biologiczną wynosiła 57 

(tj. wzrost w porównaniu do roku poprzedniego o 11 dzieci), z czego 4 dzieci przebywało                          

w placówkach opiekuńczo-wychowawczych, natomiast 53 dzieci w rodzinach zastępczych, w tym 

38 dzieci przebywało w zawodowych rodzinach zastępczych, a 15 dzieci w spokrewnionych 

rodzinach zastępczych. Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach w 2024 roku 

pokrył koszty utrzymania dzieci poza rodziną biologiczna w łącznej wysokości576.528,21,                           

z czego kwota 463.484,10 zł. stanowiła pokrycie kosztów za opiekę i wychowanie, utrzymanie 

lokali mieszkalnych, dofinansowania do wakacji oraz  za opiekę koordynatora rodziny, natomiast 

kwota 113.044,11 zł. stanowiła dopłatę do wynagrodzeń rodzin zastępczych. Wykonanie planu 

wydatków w zakresie realizacji tego zadania w 2023 roku wyniosło ogółem 576.528,21 zł. 

  

 Tabela Nr 21 Liczba dzieci umieszczonych poza rodziną biologiczną w 2024 roku. 

LICZBA DZIECI UMIESZCZONYCH POZA RODZINĄ BIOLOGICZNĄ 

W 2024 r. 

 

 

PLACÓWKI OPIEKUŃCZO – 

WYCHOWAWCZE 

  

4 dzieci 

 

RODZINY ZASTĘPCZE 

(zawodowe lub spokrewnione) 

53 dzieci 



 

 

w tym: 

zawodowe rodziny zastępcze 

 

spokrewnione rodziny zastępcze 

 

38 dzieci 

 

15 dzieci 

                 Źródło: opracowanie własne na podstawie danych  MGOPS w  Ziębicach 

  

 Rodzinom, które doświadczają trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-

wychowawczych udzielana jest pomoc w postaci wsparcia asystenta rodziny. Miejsko-Gminny 

Ośrodek Pomocy Społecznej w 2024 roku zatrudniał jednego asystenta rodziny  w pełnym 

wymiarze czasu pracy, który objął wsparciem 25 rodzin, z czego 8 rodzin objętych było pełnym 

wsparciem asystenta, a 17 rodzin podlegało monitoringowi. Asystentura rodziny polega głównie 

na towarzyszeniu rodzinie z dziećmi w poszukiwaniu rozwiązań trudnej sytuacji życiowej                       

z wykorzystaniem mocnych stron członków rodziny. Asystent pomaga rodzinom w poprawie ich 

sytuacji życiowej, w tym w zdobywaniu i podnoszeniu poziomu umiejętności opiekuńczo-

wychowawczych oraz prawidłowego prowadzenia gospodarstwa domowego, a także                             

w rozwiązywaniu problemów socjalnych i psychologicznych. 

Tabela Nr 22 Liczba rodzin objętych pomocą asystenta rodziny w  2024 r. 

LICZBA RODZIN 

KORZYSTAJĄCYCH Z POMOCY 

ASYSTENTA RODZINY 

Rok 2024 

 

LICZBA RODZIN 

 

8 – wsparcie 

17 - monitoring 

 

w tym z postanowienia sądu 

 

0 

                    źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS w Ziębicach 

 

 

Kolejną formą działalności realizowaną przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Ziębicach są świadczenia rodzinne. Przyznanie prawa do zasiłku rodzinnego 

uzależnione jest m. in. od spełnienia kryterium dochodowego. Zasiłek rodzinny przysługuje, jeżeli 

przeciętny miesięczny dochód rodziny w przeliczeniu na osobę, albo dochód osoby uczącej się 

nie przekracza kwoty 674,00 zł. W przypadku gdy członkiem rodziny jest dziecko legitymujące 

się orzeczeniem o niepełnosprawności lub orzeczeniem o umiarkowanym albo o znacznym 

stopniu niepełnosprawności, zasiłek rodzinny przysługuje, jeżeli przeciętny miesięczny dochód 

rodziny w przeliczeniu na osobę albo dochód osoby uczącej się nie przekracza kwoty 764,00 zł. 



 

 

Tabela Nr 23 Dane liczbowe dotyczące wypłaconych świadczeń rodzinnych w 2024 roku.  Zasiłek 

rodzinny wraz z dodatkami 

L.p           Wyszczególnienie       Liczba  świadczeń         Kwota 

1. Zasiłek rodzinny 4680 532 715,00 zł 

2. Dodatki do zasiłku rodzinnego z tego z 

tytułu 

2824 292 932,00 zł 

2.1 - urodzenia dziecka 27 14 651,00 zł 

2.2 - opieki nad dzieckiem w okresie 

korzystania z urlopu wychowawczego 

41 14 119,00 zł 

2.3 - samotnego wychowywania dziecka 338 65 557,00 zł 

2.4 -kształcenia i rehabilitacji dziecka 

niepełnosprawnego 

490 49 464,00 zł 

2.5 - rozpoczęcia roku szkolnego 514 27 908,00 zł 

2.6 - podjęcia przez dziecko nauki w 

szkole poza miejsce zamieszkania 

513 37 333,00 zł 

2.7 - wychowywania dziecka w rodzinie 

wielodzietnej 

901 83 897,00 zł 

3. Razem 7504 825 647,00 zł 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS Ziębice 

 

W 2024 roku realizowano wypłaty świadczeń rodzinnych (o których mowa w ustawie                         

o świadczeniach rodzinnych z dnia 28 listopada 2003 roku) dla obywateli Ukrainy, którzy przybyli 

do Polski w związku z toczącymi się działaniami wojennymi i których pobyt został uznany za 

legalny z mocy ustawy z dnia 12 marca 2022 roku o pomocy obywatelom Ukrainy w związku               

z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa (Dz. U. 583). 

 

Tabela Nr 24 Dane liczbowe dotyczące wypłaconych świadczeń rodzinnych dla obywateli 

Ukrainy  w 2024 roku 

L.p           Wyszczególnienie       Liczba  świadczeń         Kwota 

1. Zasiłek rodzinny 70 8 680,00 zł 



 

2. Dodatki do zasiłku rodzinnego z tego z 

tytułu 

10 1 078,00 zł 

2.1 - urodzenia dziecka 0 0 

2.2 - opieki nad dzieckiem w okresie 

korzystania z urlopu wychowawczego 

0 0 

2.3 - samotnego wychowywania dziecka 0 0 

2.4 -kształcenia i rehabilitacji dziecka 

niepełnosprawnego 

0 0 

2.5 - rozpoczęcia roku szkolnego 4 400,00 zł 

2.6 - podjęcia przez dziecko nauki w 

szkole poza miejsce zamieszkania 

6 678,00 zł 

2.7 - wychowywania dziecka w rodzinie 

wielodzietnej 

0 0 

3. Razem 80 9 758,00 zł 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS Ziębice 

 

Ponadto w 2024 roku dla obywateli Ukrainy wypłacono: 

-  zasiłek pielęgnacyjny – 9 świadczeń, w kwocie 1943,00 zł., 

 -  świadczenie rodzicielskie- 0 świadczeń 

Łączna kwota świadczeń rodzinnych wypłacona w 2024 r dla obywateli Ukrainy: 11 701,00 zł. 

 

W 2024 roku wypłacono 35 rodzinom tzw. jednorazową zapomoga z tytułu urodzenia się 

dziecka w łącznej kwocie 35 000,00 zł. Jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się dziecka 

przysługuje w wysokości 1000 zł. na jedno dziecko, jeżeli dochód rodziny w przeliczeniu na osobę 

nie przekracza kwoty 1922,00 zł. netto. 

 Świadczeniami opiekuńczymi wchodzącymi w katalog świadczeń Miejsko-Gminnego 

Ośrodka Pomocy Społecznej w Ziębicach są: zasiłek pielęgnacyjny, specjalny zasiłek opiekuńczy, 

świadczenie pielęgnacyjne, zasiłek dla opiekuna. 

Tabela Nr 25 Dane liczbowe dot. wypłaconych świadczeń opiekuńczych i zasiłku dla opiekuna                   

w 2024 roku 

 

l.p  Wyszczególnienie            Liczba rodzin  Liczba Świadczeń  Kwota 



 

1. Zasiłek pielęgnacyjny 369 5049 1 089 776,00 zł 

2. Świadczenie pielęgnacyjne 79 1085 3 211 398,00 zł 

3 Nowe świadczenie pielęgnacyjne 5 58 173 304,00 zł 

4 Specjalny zasiłek opiekuńczy 4 45 27 900,00 zł 

5 Zasiłek dla opiekuna 3 30 18 600,00 zł 

6 Razem 460 6267 4 520 978,00 zł 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS Ziębice 

 

 Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach opłaca składki społeczne oraz 

zdrowotne za niektóre osoby pobierające świadczenia opiekuńcze. 

 

Tabela Nr 26 Ubezpieczenie społeczne w 2024 roku 

Lp. Wyszczególnienie Kwota świadczeń za 2024r Liczba świadczeń za 2024r. 

1. Świadczenie 

pielęgnacyjne 

509 747,00 zł 647 

2. Specjalny zasiłek 

opiekuńczy 

7 678,00 zł 45 

3. Zasiłek dla opiekuna 4 095 zł 24 

4. Razem 521 520,00 zł 716 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS Ziębice 

 

Tabela Nr 27 Ubezpieczenie zdrowotne w 2024 roku 

Lp. Wyszczególnienie Kwota świadczenia 

 za 2024 roku 

Liczba świadczeń 

 za 2024 roku 

1. Świadczenie pielęgnacyjne 179 576,00 zł 670 

2. Specjalny zasiłek opiekuńczy 2 511,00 zł 45 

3. Zasiłek dla opiekuna 949,00 zł 17 

4. Razem: 183 036,00 zł 702 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS Ziębice 

  

 Kolejnym świadczeniem jest świadczenie rodzicielskie. Skierowane jest do osób, które                 

w związku z urodzeniem dziecka nie otrzymały zasiłku macierzyńskiego. Świadczenie wypłacane 

jest w wysokości 1000 zł miesięcznie. Okres przyznania świadczenia wynosi 52 tygodnie i ulega 

wydłużeniu w zależności od ilości dzieci urodzonych przy jednym porodzie. W 2024 roku 

wypłacono świadczenie rodzicielskie dla 16 osób w kwocie 202 754  zł. (liczba świadczeń za 

2024 r. : 221). 



 

 Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach realizuje wypłaty świadczenia 

„Za życiem”. Jest to jednorazowe świadczenie z tytułu urodzenia się dziecka, u którego 

zdiagnozowano ciężkie i nieodwracalne upośledzenie albo nieuleczalną chorobę zagrażającą 

życiu, które powstały w prenatalnym okresie rozwoju dziecka lub w czasie porodu. W 2024 roku  

wypłacono 2 świadczenia  „ Za życiem '' w wysokości  8000,00 zł. 

 Karta Dużej Rodziny to system zniżek i dodatkowych uprawnień dla rodzin 3+ zarówno 

w instytucjach publicznych, jak i w firmach prywatnych. Posiadacze KDR mają możliwość 

tańszego korzystania z oferty podmiotów m. in. z branży spożywczej, paliwowej, bankowej czy 

rekreacyjnej. KDR wspiera budżety rodzin wielodzietnych oraz ułatwia dostęp do dóbr i usług. 

W 2024 r. do Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ziębicach wpłynęło 50 

wniosków o przyznanie Karty Dużej Rodziny. Liczba kart dostarczonych do gminy wynosi 87 szt. 

Natomiast  wydatki związane z realizacją w/w zadania wyniosły: 1035,00 zł. 

 W gminie Ziębice w 2024 roku  w ramach koordynacji świadczeń, świadczenie 

wychowawcze otrzymało 2 rodziny na łączną kwotę 6000,00 zł. Obecnie realizacją świadczenia 

zajmuje się ZUS. 

 W 2024 roku tj. w okresie od 01-01-2024r. do 31-12-2024 roku  Miejsko - Gminny 

Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach wydał 227 zaświadczeń o wysokości przeciętnego 

miesięcznego dochodu przypadającego na jednego członka gospodarstwa domowego, które są 

niezbędne podczas ubiegania się o przyznanie środków w ramach Programu Czyste Powietrze. 

 Kolejne zadanie realizowane w 2024 roku przez  Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Ziębicach to kwalifikowanie do wypłat dodatku mieszkaniowego. Dodatek 

mieszkaniowy jest formą pomocy przeznaczoną dla osób spełniających łącznie trzy warunki: 

posiadają tytuł prawny do lokalu; zamieszkują lokale mieszkalne spełniające kryterium 

metrażowe; spełniają kryterium dochodowe. W 2024 roku 137 gospodarstw domowych otrzymało  

dodatki mieszkaniowe na łączną kwotę 362 125,00 zł. 

Tabela Nr 28 Dodatki mieszkaniowe -  Miasto 

Wyszczególnienie 

w zasobie 

Lp Liczba wypłaconych 

dodatków 

Kwota wypłaconych 

dodatków 

gminnym 1 877 224 419,00 zł 

spółdzielczym 2 41 13 293,00 zł 

wspólnot 

mieszkaniowych 

3 0 0,00 zł 



 

prywatnym 4 238 63 928,00 zł 

TBS 5 0 0,00 zł 

innym 6 30 8994,00 zł 

Ogółem  

(1+2+3+4+5+6) 

 1186 310 634,00 zł 

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS Ziębic 

Tabela Nr 29 Dodatki mieszkaniowe -Wieś 

Wyszczególnienie 

w zasobie 

Lp Liczba wypłaconych 

dodatków 

Kwota wypłaconych 

dodatków 

gminnym 1 31 10 275,00 zł 

spółdzielczym 2 25 8 402,00 zł 

wspólnot 

mieszkaniowych 

3 0 0 

prywatnym 4 85 32 814,00 zł 

TBS 5 0 0 

innym 6 0 0 

Ogółem  

(1+2+3+4+5+6) 

 141 51 491,00 zł 

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych MGOPS Ziębice 

  

 Ponadto w 2024 roku 102 gospodarstwa domowe otrzymały refundację podatku VAT  na 

łączną kwotę  38 814,20 zł. Natomiast w okresie od 1 sierpnia 2024 roku do 30 września 2024 

roku przyjęto 1136 wniosków o wypłatę bonu energetycznego.  973 wnioski zostały rozpatrzone 

pozytywnie, 163 odmownie.  Łączna kwota wydatkowanych środków na wypłaty bonu 

energetycznego w 2024 roku wyniosła 360 393,55zł. 

 

 Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach w 2024 roku realizował 

zadania na podstawie ustawy z dnia 7 września 2007 roku o pomocy osobom uprawnionym do 

alimentów  (Dz. U. z 2023r., Poz. 1993 z późn. zm.). Informacja na temat rodzin i osób 



 

korzystających z funduszu alimentacyjnego w 2023 roku w gminie Ziębice przedstawia się 

następująco: 

• Liczba osób uprawnionych otrzymujących świadczenie z funduszu alimentacyjnego: 

94 osoby, w tym: 11 osób pełnoletnich, 83 osoby uprawnione małoletnie. 

•  Ogólna kwota wypłaconych świadczeń za rok 2024 – 514 428,67 zł. 

•  Ilość  świadczeń w 2024 r. wyniosła 1069,00. 

• Liczba dłużników w gminie Ziębice w 2024 r.  - 169, w tym: liczba dłużników z terenu 

gminy Ziębice 89, liczba dłużników spoza gminy Ziębice 57, pozostałą liczbę stanowią 

dłużnicy w zakładach karnych lub nieznanych z miejsca zamieszkania. 

Działania podjęte przez pracowników MGOPS w Ziębicach wobec dłużników alimentacyjnych: 

• liczba wniosków do innego OPS w celu podjęcia działań wobec dłużnika – 41; 

• liczba dłużników, do których wysłano wezwania w celu przeprowadzenia wywiadu 

alimentacyjnego – 72; 

• dłużnicy, z którymi przeprowadzono wywiad alimentacyjny – 7; 

• dłużnicy przebywający w zakładach karnych oraz nieznani z miejsca zamieszkania – 23; 

• informacje przekazane komornikowi po przeprowadzonym wywiadzie alimentacyjnym –

7; 

• liczba wniosków do komornika o przyłączenie do egzekucji – 57; 

• poinformowanie PUP o potrzebie aktywizacji zawodowej dłużnika – 1; 

• liczba dłużników, których zobowiązano do zarejestrowania w PUP - 2 

• liczba zawiadomień na podstawie art. 209 §3 k.k. w związku z przepisem art. 304 §2 k.p.k. 

o podejrzeniu popełnienia przestępstwa niealimentacji, po przyznaniu świadczenie, 

którego podstawą jest bezskuteczność egzekucji alimentów – 52; 

• decyzje uznające dłużnika alimentacyjnego za uchylającego się od zobowiązań 

alimentacyjnych – 11; 

• decyzje o umorzeniu postępowania dotyczącego uznania dłużnika alimentacyjnego za 

uchylającego się od zobowiązań alimentacyjnych – 4; 

• wnioski do Prokuratury o podejrzeniu popełnienia przestępstwa z art. 209 § 1 kk – 10 

• przekazanie do biur informacji gospodarczej informacji o zobowiązaniach dłużników                  

w przypadku powstania zaległości za okres dłuższy niż 6 miesięcy: 

-  InfoMonitor przekazano 53 

-  KBIG ( Krajowe Biuro Informacji Gospodarczej ) przekazano 53 

-  KRD  ( Krajowy Rejestr Długów ) przekazano 53 

-  ERIF ( Biuro informacji Gospodarczej ) przekazano 53 

 



 

• liczba skierowanych wniosków do Starosty o zatrzymanie prawa jazdy dłużnikom 

alimentacyjnym – 4;           

• liczba skierowanych wniosków do Starosty o uchyleniu decyzji o zatrzymaniu prawa jazdy 

dłużnikom alimentacyjnym   – 2; 

 

 Kwota zadłużenia na dzień 31-12-2024 r. z tytułu wypłaconych świadczeń z FA wynosi: 

- wypłacona kwota świadczeń z FA – 7 472 704 ,99 zł. 

- odsetki 2 637 456,15 zł. 

Łącznie zadłużenie na koniec 31-12-2024 roku wynosi: 10 110 161,14 zł. 

 

Kwota odzyskana w 2024 roku wynosi – 388 391,05 zł. 

w tym należność główna- 182 823,71 zł. 

Odsetki – 205 567,34 zł. 

Stan zadłużenia z tytułu wypłaconej zaliczki alimentacyjnej na dzień 31-12-2024 roku  wynosił 

625 664,52 zł z czego w 2024 roku odzyskano kwotę – 12 697,13 zł 

Stan należności z tytułu nienależnie pobranych świadczeń z funduszu alimentacyjnego na dzień 

31-12-2024r – 4617,00 zł 

Kwota nienależnie pobranych świadczeń z funduszu alimentacyjnego w roku 2024 wyniosła 

1400,00 zł. 

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach współpracuje z Bankiem 

Żywności we Wrocławiu. Celem współdziałania jest zmniejszenia obszarów niedożywienia                                           

i niedopuszczania do marnotrawstwa żywności. Partnerem w zakresie współpracy są sklepy Netto 

z terenu miasta Ziębice, z których pozyskiwana jest żywność, a następnie przekazywana 

najbardziej potrzebującym mieszkańcom gminy Ziębice. Pozysk i dystrybucja artykułów odbywa 

się bezpłatnie. Asortyment stanowią głównie owoce, warzywa i pieczywo. 

Bank Żywności za pośrednictwem sieci sklepów Netto pozyskiwał i przekazywał produkty 

spożywcze takie jak: owoce i warzywa, pieczywo, ryż, makaron, kasza, dania gotowe oraz 

słodycze. Ze wsparcia żywnościowego korzystały osoby z niskim dochodem. 

W 2024 roku Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach wydał osobom 

najbardziej potrzebującym: 

- 11660,543 kg. owoców na łączną wartość 75 693,76 zł., 

- 4293,296 kg. pieczywa na łączną wartość 30 131,80 zł. 

oraz pozostałych produktów 49,189 kg. na łączną wartość 300,02 zł. 

W ramach współpracy z Bankiem Żywności we Wrocławiu z pomocy żywnościowej codziennie 

korzysta około 27 podopiecznych Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ziębicach. 



 

 

 Analiza realizowanych przez Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ziębicach  

w 2024 roku zadań przedstawionych w niniejszym sprawozdaniu pozwala określić potrzeby                  

w zakresie pomocy społecznej, które należy określić jako priorytetowe. W populacji gminy,                       

w której struktura demograficzna przesuwa się w kierunku społeczeństwa starzejącego, niezwykle 

ważna jest identyfikacja potrzeb osób starszych, niepełnosprawnych i długotrwale chorych 

zwłaszcza w kontekście profilaktyki. W gminie Ziębice narasta problem niezdolności do 

samodzielnej egzystencji przez rosnącą liczebnie zbiorowość osób w wieku starszym, 

wymagających pomocy, opieki, leczenia i rehabilitacji. Są to osoby przeważnie mieszkające                      

i żyjące samotnie, wymagające wsparcia innych osób, często wymagające całodobowej opieki, 

jaką zapewniają domy pomocy społecznej. Z roku na rok koszty utrzymania w domach pomocy 

społecznej znacznie wzrastają, co stanowi duże obciążenie finansowe dla gminy Ziębice.                       

W związku z obserwowanym w gminie Ziębice zjawiskiem starzenia się społeczeństwa, ważną 

potrzebą jest rozwój oferty wsparcia dla osób w formie usług opiekuńczych, usług sąsiedzkich, 

których celem jest zapewnienie pomocy w zaspakajaniu codziennych potrzeb życiowych oraz jak 

najdłuższe utrzymanie tych osób w środowisku zamieszkania. Ważna jest również aktywność                                       

w pozyskiwaniu funduszy m.in. z takich programów jak „Korpus Wsparcia Seniora”, „Asystent 

osobisty osoby z niepełnosprawnością dla Jednostek Samorządu Terytorialnego” i innych 

dostępnych form wsparcia dla mieszkańców, jak np. „Opieka Wytchnieniowa dla JST”. 

 Osoby starsze poza pomocą w formie usług opiekuńczych i sąsiedzkich mogą liczyć na 

wsparcie w postaci pracy socjalnej oraz wszelkiego poradnictwa. Osoby spełniające kryteria 

dochodowe mogą ubiegać się o pomoc finansową. Pracownicy socjalni bardzo szczegółowo 

analizują sytuację seniorów i kierują jak najlepsze wsparcie w celu poprawy trudnej sytuacji 

życiowej. 

 Dynamiczne zmiany gospodarcze oraz wszelkie zmiany w przepisach prawnych 

powodują, iż z roku na rok zmienia się struktura klientów pomocy społecznej, ale także 

oczekiwania i potrzeby osób i rodzin. Pomoc finansowa jest ważna, jednak nie może stanowić 

jedynej formy wsparcia. Działania podejmowane przez pracowników pomocy społecznej muszą 

być wielowymiarowe, zabezpieczające nie tylko sferę materialną, ale powinny przede wszystkim 

aktywizować lokalną społeczność do podejmowania wszelkich działań w celu poprawy sytuacji. 

Ważnym elementem w pracy MGOPS jest kontynuowanie założeń Strategii Rozwiązywania 

Problemów Społecznych dla Gminy Ziębice na lata 2018-2025, przyjętej uchwałą Rady Miejskiej 

w Ziębicach 309/VII/2018 z dnia 29 marca 2018 roku, która wskazuje istotne kwestie społeczne, 

z jakimi zmagają się mieszkańcy, a także wytycza cele strategiczne projektowanych zmian, 



 

kierunki działań na rzecz niwelowania zjawisk społecznie niepożądanych oraz zajmuje się 

tworzeniem  mechanizmów wzmacniających efektywność dokonywanych zmian. Wskazuje 

również na sposób realizacji podejmowanych przedsięwzięć, realizowanych w ramach strategii, 

określa ramy finansowe oraz wskaźniki realizacji działań. Jest to ważny dokument, który ma 

istotne znaczenie dla zapewnienia bezpieczeństwa socjalnego mieszkańców gminy Ziębice,                    

w szczególności grup zagrożonych wykluczeniem społecznym oraz osób bezrobotnych. Rok 2025 

będzie rokiem kontynuacji wszelkich działań na rzecz poprawy sytuacji rodzin z terenu gminy 

Ziębice. 

 

X. KULTURA, SPORT I REKREACJA 

 

 

Rok 2024 był dla muzeum wyjątkowy ponieważ muzeum odwiedziła największa liczba 

zwiedzających w XXI w. i podobnie wysoka była frekwencja na zajęciach i warsztatach 

muzealnych oferowanych przez muzeum. 

Wspólnie z Zespołem Szkół Ponadgimnazjalnych w Ziębicach zorganizowano też ziębicką 

edycję nocy muzeów, a wspólnie z Ziębicką Inicjatywą Obywatelską ziębicką edycję 

Dolnośląskiego Festiwalu Nauki. 

Praca bieżąca Muzeum: 

- Odbyły się 2 posiedzenia Rady Muzeum. Posiedzenia były poświęcone bieżącej pracy Muzeum 

oraz przyjęciu sprawozdania z działalności muzeum za 2023 roku oraz planu pracy Muzeum wraz               

z planem finansowym na 2025 roku.  

- Współpracowano ze stowarzyszeniami i fundacjami w zakresie działalności związanej                      

z działalnością muzeum.  

- Organizowano zajęcia i warsztaty muzealnych w których łącznie wzięło udział 996 osób. 

- Przez cały rok prowadzono standardowe działania promocyjne Muzeum polegające na: 



 

 - stałej aktualizacji strony internetowej www.muzeumziebice.pl 

- stałej aktualizacji profilu muzeum na portalu społecznościowym Facebook oraz   

   popularyzacji i promocji zbiorów muzeum, 

- prowadzenie sprzedaży głównie wydawnictw, ponieważ na zakup pamiątek nie mamy    

pieniędzy, 

- z powodu braku pieniędzy nie zlecano płatnej reklamy w mediach. 

 

Obsługa odwiedzających muzeum: 

− oprowadzono po zbiorach muzealnych łącznie 3408 osób, co stanowi wzrost w stosunku do 

ubiegłego roku o 29,53%. W liczbie tej nie uwzględnia się osób zasięgających informacji 

naukowej, turystycznej czy krajoznawczej, dla których nie prowadzi się ewidencji.  

- w  grupach zorganizowanych muzeum zwiedziło 1741 osób, co stanowi wzrost o 29,25% 

zwiedzających muzeum w grupach w stosunku do roku ubiegłego. 

- udzielano – osobiście, telefonicznie i internetowo bieżących informacji dotyczących zarówno 

zbiorów muzeum jak i historii miasta i regionu oraz miejscowych atrakcji turystycznych, a także 

o dostępności publikacji, dla uczniów i studentów. 

 

  Praca ze zbiorami i współpraca z instytucjami muzealnymi/naukowymi: 

Pozyskano w formie darowizn 34 przedmiotów – książek, które wpisano do ewidencji 

muzeum jako książki nie będące muzealiami o sygnaturze K - (wydania współczesne). Nie 

zakupiono żadnego eksponatu. Wyselekcjonowano, przygotowano i wydano oraz przyjęto 

eksponaty do/z wypożyczeń. Nie oddano ze względu na brak środków finansowych do odpłatnej 

http://www.muzeumziebice.pl/


 

konserwacji żadnych muzealiów Własnym sumptem przeprowadzono konserwację 19 muzealiów 

(6 pełna, 0 częściowa, 13 zapobiegawcza). 

 W 2024 roku eksponaty z naszego muzeum były prezentowane były w: 

- Urzędzie Miejskim w Ziębicach (wypożyczenie długoterminowe); 

- Izbie Pamiątek w Ząbkowicach Śl. (wypożyczenie długoterminowe); 

- Centrum Rzeźby Polskiej w Orońsku (wypożyczenie długoterminowe); 

- Muzeum Miejskie Dzierżoniowa (wypożyczenie długoterminowe); 

- Skansenie Kultury Ludowej w Kudowie - Pstrążnej (wypożyczenie długoterminowe); 

- Muzeum Regionalne w Jaworze (wypożyczenie długoterminowe); 

- Muzeum Narodowym we Wrocławiu; 

- Muzeum Miejskim w Jaromierzu w Republice Czeskiej (wypożyczenie długoterminowe); 

- Muzeum Okręgowe w Toruniu; 

- Muzeum Warszawy w Warszawie. 

Według potrzeb i zainteresowania wykonywano kwerendy zlecone przez inne muzea i uczelnie 

wyższe, udzielano informacji naukowej naukowcom, studentom i uczniom.  

 



 

 

Konserwacja i ochrona muzealiów i inne prace naprawcze oraz remontowe: 

Na bieżąco, własnymi siłami muzeum, wykonywano prace remontowe, naprawcze                                      

i modernizacyjne. Są to jednak prace drobne, na miarę naszych możliwości kadrowych                               

i finansowych niewystarczające w stosunku do potrzeb i stanu siedziby muzeum. 

Trwała też, jak w latach ubiegłych konserwacja naszych eksponatów w Akademii Sztuk Pięknych 

w Krakowie za ryczałtową odpłatnością 500 zł za 1 konserwowany obiekt (częściowy zwrot za 

zużyte do konserwacji i restauracji materiały). 

Wykonywano we własnym zakresie deratyzację (na bieżąco) i dezynsekcję (dwa razy w ciągu 

roku) pomieszczeń. 

Na bieżąco, własnymi środkami i pracownikami prowadzona była bieżąca naprawa i konserwacja 

sprzętu ekspozycyjnego oraz drobne prace remontowe i utrzymaniowe w siedzibie muzeum 

Opracowania zbiorów - baza komputerowa eksponatów muzealnych: 

Prace przy elektronicznej dokumentacji muzealiów prowadzone były na bieżąco, zgodnie                       

z możliwościami i potrzebami muzeum, szczególnie w związku z przemieszczeniami eksponatów 

związanymi z ich wypożyczeniami i zwrotami, konserwacjami lub przemieszczeniami na terenie 

muzeum. Prowadzono bieżącą pracę z eksponatami polegającą głównie na stałej weryfikacji 

i uaktualnianiu informacji (fotografie, opisy, wymiary) o muzealiach zawartych w elektronicznej 

bazie o eksponatach Musnet. 

 

W okresie od stycznia do końca grudnia 2024 roku Ziębickie Centrum Kultury oraz 

Biblioteka Publiczna w Ziębicach (wraz z filiami) zorganizowało lub współorganizowało blisko 

200. wydarzeń i inicjatyw kulturalnych. 

Były to m. in. Orszak Trzech Króli, koncerty, w tym koncert kolęd „Otuleni ziębicką 

kolędą” oraz „Magia kolęd” w wykonaniu Emose Uhunmwangho i zespołu Skrzypotrąby, 32. 

finał WOŚP z koncertem Arka Kłusowskiego, a także koncert Stanisława Karpiel-Bułecki                 

z projektem „Staszek z Gór” z okazji Dnia Kobiet, koncert Justyny Szafran z okazji Dnia Seniora 

oraz Jacka Bończyka z okazji Święta Niepodległości.  

Wspólnie z Biblioteką organizowano też spotkania autorskie – z Dariuszem Stępniem, 

Radomirem Witem, Rafałem Becelą, Mirką Szychowiak, Zbigniewem Rokitą oraz Sławkiem 

Gortychem, liczne lekcje biblioteczne oraz warsztaty (prowadzone również w ramach ferii 

zimowych i wakacji), a także wykłady, projekcje filmowe, spektakle teatralne oraz wystawy. 

7 marca, w Evangeliku, odbył się wernisaż wystawy Tomasza Domańskiego „Obraz nie 

obraz”. Wystawa będąca podsumowaniem 40. lat pracy twórczej Artysty była współorganizowana 

przez Ziębickie Centrum Kultury oraz Ośrodek Kultury i Sztuki we Wrocławiu. Wydarzeniu 



 

towarzyszył koncert improwizowany w wykonaniu Ju Ghana i Sławka Janusa. Wernisaże 

kolejnych dużych wystaw, zorganizowanych w Evangeliku w ramach współpracy z Akademią 

Sztuk Pięknych we Wrocławiu, odbyły się 10 maja, 15 czerwca oraz 14 grudnia. 

W dniach 31 maja - 2 czerwca 2024 roku odbyła się pierwsza odsłona ziębice FEST!                      

W ramach imprezy, która zastąpiła organizowane do tej pory Dni Ziębic, wystąpili: Ziębicka 

Orkiestra Mandolinistów, zespół kwit, Kama Salach, Bartek Królik, Margaret, Organek, Classic 

Rock Band, Baranovski, PRO8L3M oraz zespół Lady Pank. Na scenie zaprezentowali się również 

lokalni artyści - uczniowie Studio Wokalnego SPOKO i Imperium Muzyki oraz Janusz Lalak. 

13 czerwca 2024 roku Ziębickie Centrum Kultury gościło ponad 40. przedstawicieli 

muzeów, bibliotek, domów kultury oraz innych instytucji kultury z całej polski. Wizyta studyjna 

odbyła się w ramach szóstej edycji szkolenia dla kadr instytucji kultury pod hasłem #muzealniaki 

– organizowanego przez Zakład Narodowy im. Ossolińskich i Muzeum Pana Tadeusza we 

Wrocławiu. 

Dodatkowo w roku 2024 ZCK realizowało projekt edukacyjno-animacyjny pt. „Język - 

pamięć - tożsamość. Wędrówka po Ziemiach Odzyskanych” dofinansowany ze środków 

finansowych Narodowego Centrum Kultury w ramach Programu „Ojczysty – dodaj do 

ulubionych. Edycja 2024” oraz projekt pt. „Splątani opowieścią” dofinansowany ze środków 

Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach Programu „Partnerstwo dla książki”. 

W roku 2024 pracownicy ZCK uczestniczyli w warsztatach i szkoleniach z zakresu 

animacji kulturowej, w ramach których podnosili swoje kwalifikacje. Były to m. in. Konferencja 

Marketing  

w Kulturze 2024, szkolenie z rozpoznawania potrzeb i potencjału kulturowego mieszkańców, 

NEXT FEST 2024, Great September, Kongres Kultury Wrocławia i Dolnego Śląska oraz 

współKongres Kultury. 

 

Poniżej, w porządku chronologicznym, przedstawiamy wydarzenia kulturalne organizowane lub 

współorganizowane przez ZCK w dwóch pierwszych kwartałach roku 2024: 

I kwartał 

- Orszak Trzech Króli w Ziębicach; 

- Koncert kolęd „Otuleni ziębicką kolędą” – kościół pw. Św. Apostołów Piotra i Pawła w 

Ziębicach; 

- koncert „Magia kolęd” Emose Uhunmwangho & Skrzypotrąby – ZCK; 

- Cykl warsztatów i wydarzeń w ramach ferii zimowych: spotkanie autorskie, spektakle teatralne, 

warsztaty, projekcje filmowe – ZCK, biblioteka + filie; 

- spotkanie autorskie z Dariuszem Stępniem; 



 

- bal karnawałowy SUD na rzecz WOŚP; 

- 32. Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy w Ziębicach: występ młodzieży szkolnej, 

pokaz tańca towarzyskiego, koncert Martyny Migdał & Hani Czajkowskiej, koncert Arka 

Kłusowskiego – ZCK; 

- zabawa karnawałowa dla młodzieży – ZCK; 

- „Dużo kobiet, bo aż trzy” – wyjazd do Teatru Scena ATM we Wrocławiu; 

- 9. Koncert charytatywny ROTARY Ziębice – ZCK; 

- koncert walentynkowy Martyny Migdał & Hani Czajkowskiej – Klubokawiarnia MIŚ; 

- spotkanie autorskie z Radomirem Witem – ZCK; 

- spotkanie autorskie z Rafałem Becelą – ZCK; 

- Gminna Akademia z okazji Dnia Kobiet (SP nr 2) – ZCK; 

- wernisaż wystawy „Obraz nie obraz” Tomasza Domańskiego – Evangelik; 

 

- wernisaż wystawy „Podróż na księżyc” Katarzyny Sobockiej – ZCK; 



 

 

- koncert „Staszek z Gór” z okazji Dnia Kobiet – ZCK; 

- wernisaż wystawy „Eko-wyploty” – ZCK; 

- wyjazd do Warszawy – zwiedzanie Sejmu RP i udział w spektaklu „We Will Rock You” 

(Teatr Roma); 

- konkurs na najpiękniejszą palmę wielkanocną i babkę wielkanocną; 

- Jarmark Wielkanocny 2024 – Rynek w Ziębicach; 

 

II kwartał 

- spektakl „Letni dzień” w ramach Międzynarodowego Dnia Teatru – ZCK; 

- Stand-up „Radiowcy bez cenzury” – ZCK; 

- „W pracowni Van Gogha” – międzypokoleniowe warsztaty z okazji Światowego Dnia Sztuki;  

- spektakl „Stacja do marzeń” – musical antyhejtowy – ZCK; 

- premiera spektaklu dla dzieci „Słoneczny Koń” (Teatr Stajni Metamorficznej) – ZCK; 

- „Wycinanki” – warsztaty dla młodzieży i dorosłych (Fundacja Teraz Ziębice) – ZCK; 

- Wiolka Walaszczuk – stand up (wydarzenie agencyjne) – ZCK;  

- Gminna Akademia z okazji Święta Konstytucji 3 Maja (SP nr 4) – ZCK; 

- Ziębicka Majówka (One Desire Group, Iva Sobolewska, Puzon Band) – muszla koncertowa w 

Ziębicach; 

- Współorganizacja obchodów uchwalenia Konstytucji 3 Maja w Ziębicach; 



 

- wernisaż wystawy „Zbór wspólny” w ramach Dni Otwartych Funduszy Europejskich / Nocy 

Muzeów 2024 – Evangelik; 

- XXI Ogólnopolski Tydzień Bibliotek „Biblioteka – miejsce na czasie” – cykl warsztatów 

artystycznych, słowno-muzycznych, akcji promujących czytelnictwo oraz spotkań autorskich – 

wydarzenia organizowane przez Bibliotekę wraz z filiami; 

- Spotkanie autorskie z Mirką Szychowiak i Karolem Maliszewskim – premiera książki „Poza 

zasięgiem” – ogród ZCK; 

- Debata społeczna #bezpiecznysenior (Komisariat Policji w Ziębicach) – ZCK; 

- Złote płyty” – wyjazd do Teatru Muzycznego Capitol we Wrocławiu;  

- „Witajcie w naszej bajce” – koncert Studio Wokalnego SPOKO – ZCK; 

 

- Gminna uroczystość z okazji Dnia Matki i Ojca (Przedszkole Miejskie nr 1) – ZCK; 

- Wernisaż wystawy Julii Grądal – ZCK; 

- Koncert uwielbienia na muszli koncertowej; 

- ziębice FEST! 2024 – 31.05-2.06 – ZCK/Stadion miejski w Ziębicach; 



 

 

 

- 1. Powiatowy Przegląd Piosenki Obcojęzycznej (SP nr 2) – ZCK; 

- Wizyta studyjna w ZCK w ramach szóstej edycji szkolenia dla kadr instytucji kultury pod 

hasłem #muzealniaki – organizowanego przez  Zakład Narodowy im. Ossolińskich i Muzeum 

Pana Tadeusza we Wrocławiu; 

- wernisaż wystawy „Niedokonane” Anny Trojanowskiej i koncert GRABEK – ZCK; 

- Piknik przyjaźni – muszla koncertowa w Ziębicach; 



 

- wernisaż wystawy Anny Juchnowicz – Brama Paczkowska;  

- wernisaż wystawy „Krajobraz zniszczenia” Viniciusa Libardoniego – Evangelik;  

- spotkanie autorskie ze Zbigniewem Rokitą „Odrzania” – ogród ZCK;  

- przedstawienie teatralne „Wilk i zając” (kulturalne lato w mieście) – ZCK;  

- Ziębice Silver Fest (Fundacja Silver Music) – Osina Wielka; 

- „Bliskie spotkanie z menopauzą” – spotkanie dla kobiet (Fundacja Lawendowa Alternatywa) – 

ZCK;  

 

III kwartał 

- cykl wakacyjnych warsztatów i animacji #wakacjezZCK; 

- cykl wakacyjnych, plenerowych seansów kinowych (05.07, 02.08, 16.08) – Polana pod Orłem 

Piastowskim; 

- „Zróbmy sobie Ziębice” – warsztaty z Tomaszem Brodą - ZCK; 

- „Jak Ziębiczanie ratowali polskie pomniki na Kresach” – prelekcja Przemysława 

Woyciechowskiego – ZCK; 

- Warsztaty wyplatania wianków (Fundacja Lawendowa Alternatywa) – ZCK; 

- Koncert zespołu PRABABA – ZCK; 



 

- IV 

Wieczór Metamorficzny (Fundacja Studio 27) – Teatr Stajnia Metamorficzna; 

 

- Dożynki Gminne w Osinie Wielkiej – 01.09.2024 r.; 

- Spotkanie informacyjne ws. Kongresu Kultury i Dolnego Śląska - ZCK; 



 

- Narodowe Czytanie 2024 – ogród ZCK; 

- Finisaż wysatwy „Krajobraz zniszczenia” – Evangelik; 

- „Sztuka ukryta w stogu siana” – prelekcja Joanny Stoklasek-Michalak – ZCK; 

- Spotkanie autorskie z Kamilem Pawłowskim i Sobiesławem Nowotnym – ZCK; 

- Spotkanie autorskie z Tomaszem Karamonem – ZCK; 

 

- Warsztaty z okazji Dnia Chłopca „Minecraft” – ZCK; 

 

IV kwartał 

- Spotkanie autorskie z Marią Paszyńską – ZCK; 

- Koncert muzyki prawosławnej i sakralnej – Chór św. Jerzego z Ząbkowic Śląskich – 

Evangelik; 

- Spotkanie autorskie z Katarzyną Nosal – ZCK; 

- Gminna Akademia z okazji Dnia Edukacji Narodowej; 

- Ziębicka Noc Bibliotek – Biblioteka / ZCK; 

- „Ziębice na starej pocztówce” – prelekcja Mariusza Szpilarewicza oraz Marka Kuriaty – ZCK; 

 



 

 

- „To, co straszy” – spektakl Teatru Stajnia Metamorficzna (Fundacja Studio 27) – ZCK; 

- Spotkanie autorskie z prof. Rafałem Eysymonttem – ZCK; 

- Warsztaty fotograficzne – ZCK; 

- Święto Edukacji Narodowej – ZNP – ZCK; 

- Otwarcie hali sportowo-widowiskowej w Ziębicach; 

- „Żona do adopcji” – spektakl teatralny (wydarzenie agencyjne) – ZCK; 

- Kongres Kultury Wrocławia i Dolnego Śląska – Wrocław; 

- „Szafran o miłości” – recital Justyny Szafran z okazji Dnia Seniora i podsumowanie projektu 

NCK – ZCK; 

- Warsztaty genealogiczne (Fundacja Teraz Ziębice) – ZCK; 

- ziębickie zaduszki: Szychowiak & Ju Ghan – Kościół w Krzelkowie; 

- Gminna Akademia z okazji Święta Niepodległości; 

- Aria Martelle – koncert (wydarzenie agencyjne) – ZCK; 

- Konkurs plastyczny z okazji Święta Niepodległości; 

- Wernisaż wystawy Mirosława Zakrzewskiego „Nieznane oblicza – akt & abstrakcja” – ZCK; 

- „Licencja na lirykę” – recital Jacka Bończyka – ZCK: 

- Apel dla Niepodległej – Pomnik Orła Piastowskiego; 

- Wyjazd do Muzeum Tkactwa w Kamiennej Górze; 



 

- Koncert poświęcony Ikonom Ziębickiej Kultury – ZCK; 

- Bezgotówkowe Kino Objazdowe – ZCK; 

- XI Konkurs Piosenki Przedszkolnej „Rozśpiewane Przedszkolaki” – ZCK; 

- Ewaluacyjna Debata Społeczna – KP Ziębice – ZCK; 

- „Słoneczny Koń” – spektakl dla dzieci – Teatr Stajnia Metamorficzna – ZCK; 

- Ziębicka Orkiestra Mandolinistów – trasa koncertowa – koncerty w Czarnym Borze (29.11), 

Pałacu Jedlinka (30.11) i OPT Zamek Wrocław (01.12); 

- „Mikołajki z Ruperthem & Rico” – Evangelik; 

 

- „Wernisaż na pomarańczowo” & wieczór flamenco – podsumowanie projektów – Fundacja 

Lawendowa Alternatywa – ZCK; 

- „Blask fantastyczny” – wyjazd na koncert orkiestrowy do Narodowego Forum Muzyki we 

Wrocławiu; 

- „Dzień ojca” – spektakl stypendialny – Teatr Układ Formalny – ZCK; 

- Spotkanie z lekarzami: endokrynolog & kardiolog – Fundacja Lawendowa Alternatywa – ZCK; 

- Warsztaty scrapbookingu – ZCK; 

- Wernisaż wystawy ASP „Trzy pracownie = jedna przestrzeń” – Evangelik; 

- Spotkanie autorskie ze Sławkiem Gortychem – ZCK; 

- Warsztaty fotograficzne – ZCK; 

- „Cudowne święta” – koncert świąteczny Studio Wokalnego SPOKO – ZCK; 

- Jasełka Bożonarodzeniowe – SP nr 4 – ZCK; 



 

- Spotkanie z lekarzami: dietetyk & psycholog – Fundacja Lawendowa Alternatywa – ZCK; 

- Jarmark Bożonarodzeniowy w Ziębicach – Rynek w Ziębicach; 

- Ziębice Rock Festiwal 2 Unplugged – Fundacja LifeArt – Klubokawiarnia MIŚ; 

- Wigilia dla samotnych i potrzebujących – ZCK; 

 

W ramach działalności statutowej Ziębickiego Centrum Kultury, edukacja kulturalna                    

i animacja społeczna były realizowane w oparciu o działalność: Zespołu Malwy, Chóru Laurus, 

Ziębickiej Orkiestry Mandolinistów, sekcji teatralnej, sekcji tańca towarzyskiego „AKTAN”, 

sekcji gimnastyki artystycznej „GRACJA” oraz funkcjonującej przy ZCK szkole muzycznej: 

Studio Wokalne SPOKO. 

W roku 2024 przy Ziębickim Centrum Kultury odbywały się również zajęcia dla dzieci 

organizowane przez Strzeliński Uniwersytet Dziecięcy. 

Ponadto nasza baza lokalowa była udostępniania lokalnym stowarzyszeniom oraz 

instytucjom, a także podmiotom komercyjnym na potrzeby organizacji różnego rodzaju wydarzeń 

i spotkań. W sali widowiskowej odbywały się spotkania informacyjne oraz konferencje. 

Cyklicznie organizowano również pobory krwi. 

Przy ZCK funkcjonowało również Gminne Centrum Pomocy, w ramach którego odbywały 

się bezpłatne konsultacje psychologiczne i prawne. 

 



 

W 2024 roku  odbyło się w Ziębicach wiele imprez sportowych.  

10 lutego 2024 roku odbyła się w Ziębickim Centrum Kultury zorganizowana przez 

Gminne Centrum Edukacji i Sportu w Ziębicach kolejna X Ziębicka Gala Sportu.  

Wydarzenie to było świetną okazją do wyróżnienia osiągnięć sportowców oraz promowania 

aktywności fizycznej w naszej społeczności. Uczestnicy mieli okazję obejrzeć emocjonujące 

występy, a także odebrać nagrody i wyróżnienia za swoje sukcesy. Cała gala przebiegła w miłej i 

inspirującej atmosferze, co na pewno zachęciło wszystkich do dalszego rozwoju sportowego. 

Podczas Gali Sportu wyłoniono zwycięzców w 8 kategoriach tj.: 

1) Impreza sportowa 

2) Działacz roku 

3) Sportowe odkrycie roku 

4) Trener roku 

5) Drużyna – juniorzy 

6) Drużyna roku – seniorzy 

7) Sportowiec roku – junior 

8) Sportowiec roku – seniorzy 

Przyznane zostały także nagrody specjalne oraz wyróżnienia. Podczas Gali Sportu wręczono także 

nagrodę Fair Play ufundowaną przez Club Rotary Ziębice za wzorową postawę na boisku i poza 

nim. 

 

 IX Turniej Streetballa odbyła się 3.08.2024 roku, udział w imprezie wzięło 12 zespołów z 

województwa opolskiego i dolnośląskiego. Drużyny reprezentowały takie miejscowości jak 

Wrocław, Turawa, Kamieniec Ząbkowicki, Ziębice oraz Świdnica. Ze względu na warunki 

atmosferyczne impreza została przeniesiona z Boiska Orlik na salę gimnastyczną.       



 

    

 

                   

XIII Półmaraton Henrykowski  oraz VII Maraton Rowerowy 

 

W dniach 27-28.04.2024 roku w pięknej historycznej miejscowości o nazwie Henryków, pojawiło 

się około 560 entuzjastów sportu, przede wszystkim biegów terenowych oraz kolarstwa, aby 

wziąć udział w cyklicznych i znanych już w całym kraju amatorskich zawodach sportowych.                

W pierwszym dniu zawodów 27 kwietnia 2024r. o godz.11 na trasę XIII Półmaratonu 

Henrykowskiego wybiegło 162 biegaczy, na trasę IX biegu na 10 km Śladami Księgi 

Henrykowskiej 132 biegaczy, a w konkurencji Nordic Walking na dystansie 10 km 25 

zawodników.  

 



 

 

 

Natomiast w niedzielę 28 kwietnia do rywalizacji w VII edycji Henrykowskiego Maratonu 

Rowerowego przystąpili kolarze. Na trasę wyruszyło ogółem 239 kolarzy. 

 

 

 

 

 



 

15 sierpnia 2024 roku mieszkańcy Gminy Ziębice mieli okazję uczestniczyć                                   

w niecodziennym wydarzeniu – IV etap 81. Tour de Pologne przebiegał przez malownicze tereny 

naszej gminy. Trasa poprowadziła kolarzy od miejscowości Czerńczyce, przez Krzelków i Lipę, 

aż do Ziębic. W samym mieście zawodnicy przejechali ulicami Chrobrego, Kolejową, Wałową, 

okrążając rondo przy Osiedlu Kopernika, a następnie skierowali się ulicą Przemysłową w stronę 

Osiny Małej i Starczówka.  

Burmistrz Ziębic podziękował wszystkim, którzy przyczynili się do sukcesu tego wyjątkowego 

dnia:  

– Serdecznie dziękuję wszystkim zaangażowanym w organizację i zabezpieczenie trasy IV etapu 

Tour de Pologne. Szczególne podziękowania kieruję do naszych służb – strażaków, strażników 

miejskich i policjantów – za ich nieocenioną pomoc w zapewnieniu bezpieczeństwa na trasie. 

Dziękuję także pracownikom gminy, sołtysom, mieszkańcom za włożoną pracę, a wspaniałym 

kibicom za tak liczne i żywiołowe wsparcie. Było to wyjątkowe wydarzenie, które wspaniale 

zaprezentowało Gminę Ziębice na mapie tego prestiżowego wyścigu. Dziękuję organizatorom 

Tour de Pologne i zapraszam ponownie do naszego miasta i gminy! 

To była niezapomniana chwila dla naszej społeczności – pełna emocji, sportowych wrażeń i 

pięknych wspomnień. Gmina Ziębice po raz kolejny pokazała, że potrafi organizować wydarzenia 

na najwyższym poziomie. 



 

 

 

 

 



 

7 Memoriał Piłkarski im. Henryka Kowalczyka  

 

22 czerwca 2024 roku na murawie ziębickiego stadionu miejskiego odbył się turniej piłki nożnej 

drużyn dziecięcych i młodzieżowych. W tym roku była to już 7 edycja memoriału 

zorganizowanego na cześć wybitnego piłkarza Henryka Kowalczyka. W sportowej rywalizacji 

zmierzyły się drużyny MKS Sparta, GLKS Kamiennik, Strzelinianka Strzelin, Goal Kamieniec, 

Czarni Otmuchów, Zamek Kamieniec, Orzeł Ząbkowice Śląskie oraz Ognisko Przeworno. Turniej 

odbywał się w trzech kategoriach wiekowych: skrzat, młodzik i junior młodszy. Łącznie                          

w turnieju udział wzięło 16 zespołów. 

 

 

 



 

 

14 grudnia 2024 roku  w hali sportowo - widowiskowej w Ziębicach odbyło się wielkie 

wydarzenie, na które czekało wielu fanów sportów walki! 

Na ringu wystąpił i swoją walkę wygrał nasz ziębicki bokser – Damian Gurtatowski!  W karcie 

walk pojawili się także tacy zawodnicy jak Welter, Młodziński, Gołębiewski, Iwanow, 

Trochimiak i Benkowski. 

 

W roku 2024 spełniło się marzenie wielu mieszkańców Ziębic i sympatyków lokalnego 

sportu. Po ponad pięciu dekadach reaktywowano drużynę, która niegdyś budziła respekt na 

Dolnym Śląsku i poza jego granicami. Mowa o żeńskiej drużynie koszykówki SPARTA ZIĘBICE 

– zespole, który przez wiele lat był symbolem dumy, waleczności i sportowej pasji. Zespół Sparty 



 

Ziębice w 2024 roku nie doznał ani jednej porażki, będąc jednym z faworytów do awansu do I 

Ligi. Zawodniczki Sparty nie dały żadnych szans drużynom takim jak RKK AZS Racibórz, MKS 

MOS Betard Wrocław, Górskie Resorty Spartakus Jelenia Góra, ŻKK Olimpia Wodzisław Śląski, 

MUKS Chrobry Basket Głuchołazy, ISWJ Wisła, AZS Politechnika Śląska, AZS Uniwersytetu 

Śląskiego, KS Pogoń Ruda Śląska, czy KS Basket Siechnice. 

 

 



 

W 2024 roku Gmina Ziębice współpracowała z organizacjami pozarządowymi, m.in. 

poprzez udzielanie dotacji w trybie konkursowym i poza konkursowym zgodnie z ustawą                          

o pożytku publicznym i wolontariacie. Podpisano z organizacjami  pozarządowymi w trybie 

działalności pożytku publicznego 62 umowy na kwotę 574.000,00 zł. 

                   

Tabela Nr 30 Przyznane dotacje na upowszechnianie kultury fizycznej, sport i rekreacja 

 

nazwa oferenta tytuł zadania przyznana dotacja 

Fundacja TOWARDS   Sportowo Salsowe Spotkania 2024 2000 

MKS Sparta Ziębice  Szkolenie zawodników w sekcjach piłki 

nożnej 

130000 

UKS „Jedynka” Ziębice  Organizacja i prowadzenie zajęć sportowych – 

piłka ręczna, udział w rozgrywkach 

Dolnośląskiej Ligi Piłki Ręcznej 

28000 

  LKS Henrykowianka 

Henryków    

Szkolenie zawodników w sekcji piłki nożnej 

seniorów i drużyn młodzieżowych 

30000 

Fundacja Żywe Kultury   Ruchy Ziębice - Parkour 4000 

Stowarzyszenie 

"Czwóreczka"  

Dzień Dziecka - smacznie i sportowo 2000 

Stowarzyszenie 

"Czwóreczka"  

Bieg Historyczny im. Kombatantów Ziemi 

Ziębickiej 

2000 

Lekkoatletyczny Klub 

Sportowy Ziębice   

Organizacja i prowadzenie zajęć 

lekkoatletycznych, udział we 

współzawodnictwie Polskiego Związku 

Lekkiej Atletyki 

9000 

UKS "Dwójka" Ziębice   Utworzenie i prowadzenie drużyny seniorskiej 

koszykówki kobiet 

50000 

UKS "Dwójka" Ziębice   Organizacja turnieju oraz udział                                  

w wojewódzkich i ogólnopolskich 

rozgrywkach piłki koszykowej zawodniczek 

UKS "Dwójka" Ziębice oraz uczennic Szkoły 

Podstawowej nr 2 w Ziębicach 

20000 

Okręg PZW Wałbrzych  Organizacja i udział dzieci, młodzieży i osób 

dorosłych z Gminy Ziębice w procesie 

1500 



 

szkolenia w wędkarstwie, uczestnictwo                 

w zawodach 

Fundacja "Teraz 

Ziębice"    

Igrzyska Sportowe Seniorów - Ziębice 2024 3000 

Zrzeszenie Ludowe 

Zespoły Sportowe  

Udział drużyn LZS Gminy Ziębice                              

w rozgrywkach ligowych PZPN 

23000 

Ziębicki Klub Tenisowy  Tenis ziemny 11000 

LZS Victoria Dębowiec   Udział w rozgrywkach Klasy B 

Dolnośląskiego Związku Piłki Nożnej 

11500 

Fundacja na Rzecz 

Rozwoju Sportu Cerber    

Rozwój kultury oraz przeciwdziałanie 

patologiom społecznym za pośrednictwem 

nieodpłatnych zajęć sportowych sztuk walki 

10000 

 

Ziębicki Klub Bokserski 

"Jaskinia Lwa"  UR/37 

Wpieranie i upowszechnianie kultury 

fizycznej wśród dzieci, młodzieży i dorosłych 

w dyscyplinie BOKS 

20000 

Ziębicki Klub Sportowy 

"Orion"   

Szkolenie zawodników w sekcji motocross na 

bazie toru motocrossowego w Ziębicach oraz 

sekcji pitbike (wyścigi torowe) 

Mistrzostwa Polski i puchar Polski corss 

country, puchar okręgu wrocławskiego PZM, 

10  - lecie toru motocrossowego ZKS Orion 

Ziębice 

13.000 

Centrum Wyszkolenia 

Specjalnego - sekcja 

strzelectwa sportowego  

Szkolenie zawodników w sekcji strzelectwa 

sportowego. Uczestnictwo i organizacja 

zawodów strzeleckich 

4000 

Stowarzyszenie 

Przyjaciół Szkoły 

Podstawowej im. gen. 

Władysława 

Sikorskiego  

w Henrykowie   

Szkolenie zawodników/uczniów z sekcji gier 

zespołowych oraz zajęcia lekkoatletyki                          

w Szkole Podstawowej im. gen. Władysława 

Sikorskiego w Henrykowie 

1000 

Stowarzyszenie 

Przyjaciół Szkoły 

Podstawowej im. gen. 

Akademia Arcymistrzów - szkolenie 

zawodników/uczniów z sekcji szachowej 

1000 



 

Władysława 

Sikorskiego  

w Henrykowie   

działającej przy Szkole Podstawowej im. gen. 

Władysława Sikorskiego w Henrykowie 

KPS Faraon Ziębice    Szkolenie zawodników w sekcji piłki 

siatkowej 

35000 

KPS Faraon Ziębice  Organizacja turnieju siatkarskiego                                  

z fizjoprofilaktyką 

8000 

Stowarzyszenie Orzeł 

Ziębice   

Udział zawodników Gminy Ziębice                                         

w rozgrywkach 3.ligi koszykówki mężczyzn 

7500 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

Tabela Nr 31 Kultura i sztuka, ochrona dóbr kultury i tradycji – preferowane projekty realizowane 

przy współudziale Ziębickiego Centrum Kultury, zwłaszcza jako forma warsztatów dla 

mieszkańców Gminy 

nazwa oferenta tytuł zadania Przyznana dotacja 

Fundacja TOWARDS   Spacery w dobrym klimacie 2024 2000 

Chorągiew Księstwa 

Ziębickiego  

Rycerskie zmagania - warsztaty fechtunku                    

i uczestnictwo w turniejach rycerskich 

3000 

Rotary Club Ziębice  Koncert charytatywny "Podziel się sercem" 1500 

Fundacja Żywe Kultury  Działalność Ziębickiej Orkiestry 

Mandolinistów 

22000 

Fundacja Żywe Kultury  Zanurz się w dźwiękach: Ziębicka Orkiestra 

Mandolinistów  

5000 

Fundacja Studio 27   Teatr w naszym mieście 7000 

Fundacja Studio 27   Eksploatacja spektaklu „To co straszy” 5000 

Fundacja Studio 27   4. Wieczór Metamorficzny - Ogólnopolskie 

Spotkania Teatralne 

7000 

Stowarzyszenie 

Seniorów Cis    

Aktywny Senior w Gminie Ziębice 5000 

Klub Mieszczański w 

Ziębicach  

Promocja działań statutowych Muzeum Domu 

Śląskiego w Ziębicach i walorów kulturowych 

Ziemi Ziębickiej 

5000 

Towarzystwo Przyjaciół 

Ziębic Ducatus  

Ziębicki zielnik 2000 



 

Fundacja "Teraz 

Ziębice"   

EtnoZiębice 2024 4000 

Fundacja "Teraz 

Ziębice"    

Kultura ruchu. Budowanie lokalnej 

społeczności i relacji międzyludzkich opartych 

na spotkaniach w tradycyjnych                                         

i wielopokoleniowych formach ruchu 

3000 

Centrum Wyszkolenia 

Specjalnego - sekcja 

strzelectwa sportowego   

Krzewienie tradycji patriotycznych                               

i obronnych Związku Strzeleckiego "Strzelec" 

Józefa Piłsudskiego 

4000 

Fundacja Silvermusic  Kuźnia młodych talentów muzycznych 4000 

Fundacja Silvermusic  Ziębice Silver Fest 24000 

Stowarzyszenie na 

Rzecz Rozwoju  

i Promocji Zespołu 

Szkół 

Ponadpodstawowych 

im. Hipolita 

Cegielskiego  

w Ziębicach  

Pokochaj teatr w sobie! Magia teatru - III 

edycja 

4000 

Stowarzyszenie na 

Rzecz Rozwoju  

i Promocji Zespołu 

Szkół 

Ponadpodstawowych 

im. Hipolita 

Cegielskiego  

w Ziębicach    

Piernik - słodki symbol Bożego Narodzenia 2200 

Stowarzyszenie na 

Rzecz Rozwoju  

i Promocji Zespołu 

Szkół 

Ponadpodstawowych 

im. Hipolita 

Cegielskiego  

Bombki, stroiki i kolędy - magia Świąt                   

w Ziębicach 

2000 



 

w Ziębicach  

Fundacja Księstwo 

Ziębickie  

Czasopismo - półrocznik "Acta  8000 

Fundacja "Life art"   Ziębice Rock Festiwal 2 6000 

Fundacja Sztukupuku Bum bum stuku puku, czyli kultura świeżym 

powietrzu 

6000 

Lawendowa 

Alternatywa 

Za granicą wyobraźni - interdyscyplinarne 

spotkania ze sztuką vol. II 

7000 

Stowarzyszenie 

Przyjaciół Szkoły 

Podstawowej im. gen. 

Władysława 

Sikorskiego                        

w Henrykowie 

Polskie tradycje świąteczne, 

międzypokoleniowo czyli kreatywność naszą 

wspólną siłą 

1500 

Stowarzyszenie 

Przyjaciół Szkoły 

Podstawowej im. gen. 

Władysława 

Sikorskiego  

w Henrykowie    

"Czym skorupka za młodu nasiąknie, tym na 

starość trąci" - jak ciekawie przekazywać 

wiedzę na temat regionu, w którym żyjemy                  

i zachęcać do aktywności fizycznej 

najmłodszych mieszkańców naszej gminy 

1500 

Stowarzyszenie 

Przyjaciół Szkoły 

Podstawowej im. gen. 

Władysława 

Sikorskiego  

w Henrykowie    

Spektakl teatralny pt. "Po co dzieciom bajki? 

Magiczne opowieści i straszne historie…" 

2300 

Stowarzyszenie na 

Rzecz Rozwoju - 

Promocji Wsi Lubnów  

i Okolic  

Mamy Polskę w sercu - cykl wydarzeń pod 

wspólnym hasłem niepodległość" 

1500 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 

 

Tabela Nr 32 przyznane dotacje w ramach zadań promocja i ochrona zdrowia 

nazwa oferenta tytuł zadania Przyznana kwota 



 

Stowarzyszenie 

MOTYL   

Wsparcie i integracja osób                                                 

z niepełnosprawnościami 

3000 

KPS Faraon Ziębic 

umowa  

Cykliczne turnieje siatkarskie dla młodzieży 

"Żyje zdrowo na sportowo" 

2000 

Towarzystwo Przyjaciół 

Ziębic Ducatus  

Zdrowy stół 1000 

Okręg PZW Wałbrzych  Aktywnie i Bezpiecznie nad Wodą 1000 

Fundacja "Teraz 

Ziębice"    

Expo Zdrowie - Ziębice 2024 2000 

Ziębicki Klub 

Sportowy "Orion"   

Pieszy patrol medyczny, szkolenie pierwszej 

pomocy oraz zasad sędziów flagowych dla 

osób funkcyjnych na zawodach sportowych 

1000 

Centrum Wyszkolenia 

Specjalnego - sekcja 

strzelectwa sportowego  

Profilaktyczny turniej strzelecki walka z 

uzależnieniami 

1000 

Stowarzyszenie na 

Rzecz Rozwoju i 

Promocji Zespołu Szkół 

Ponadpodstawowych 

im. Hipolita 

Cegielskiego  

w Ziębicach    

Kurs pierwszej pomocy 1000 

Ochotnicza Straż 

Pożarna w Lubnowie 

Szybka reakcja! - warsztaty pierwszej pomocy 

dla dzieci, młodzieży i dorosłych 

1000 

Stowarzyszenie 

Przyjaciół Szkoły 

Podstawowej im. gen. 

Władysława 

Sikorskiego  

w Henrykowie    

"auTYzm bez barier" 1000 

Stowarzyszenie na 

Rzecz Rozwoju - 

Promocji Wsi Lubnów  

i Okolic  

"Wiec co jem - cykl warsztatów dla dzieci i 

młodzieży promujących zdrowe nawyki 

żywieniowe"  

1000 

źródło: opracowanie własne na podstawie danych UM w Ziębicach 



 

XI. PROMOCJA GMINY I PODEJMOWANIE DZIAŁAŃ ROZWOJOWYCH 

 

   

W roku 2024 funkcjonowała w Gminie Ziębice strona internetowa www.ziebice.pl wraz      

z biuletynem informacji publicznej. Bardzo aktywne były profile społecznościowe gminy na 

facebooku i instagramie. W celach promocyjnych i informacyjnych współpracowano z lokalną 

prasą: doba.pl. Express Miejski, Głos Regionu oraz Radiem Wrocław i Telewizją Sudecką.              

W związku z etapem Wyścigu Toure de Polonge relacje z gminy emitowane były                                     

w ogólnopolskim paśmie telewizyjnym, oglądanym w kraju i za granicą. Podobnie transmitowane 

było wydarzenie sportowe: Gala Boksu Zawodowego, która odbyła się w Hali sportowo - 

widowiskowej w Ziębicach. Gmina Ziębice wydawała swój biuletyn: Ziębicki Informator 

Samorządowy, redagowany w Urzędzie Miejskim w Ziębicach i udostępniamy mieszkańcom 

bezpłatnie, co kwartał. 

  

http://www.ziebice.pl/


 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Załączniki: 

a. Załącznik Nr 1 do Raportu o stanie Gminy Ziębice za 2024 rok rejestr uchwał Rady 

Miejskiej w Ziębicach w 2024 roku 

 

Opracowanie:  

Urząd Miejski w Ziębicach 

Raport opracowano w oparciu o materiały źródłowe wydziałów i referatów Urzędu Miejskiego                

w Ziębicach oraz gminnych jednostek organizacyjnych.  

Zdjęcia: G. Noculak, UM Ziębice, T. Zacharow 

Raport o stanie Gminy Ziębice zawiera dane według stanu na 31 grudnia 2024 roku. 

Elektroniczna wersja raportu znajduje się na stronie internetowej:  

http://ziebice.biuletyn.net

 


